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és valamennyi hirdetési iroda.

& pénzügyminiszter expozéja.
Wekevle Sándor pénzügyminiszter ma 

terjesztette be a képvisel öhá znak az 
j890-iki költségelőirányzatot. Budgetjét más­
fél óráig tartó beszédben fejtette ki. Úgy a 
költségvetés maga, mint az azt kísérő ex­
pozé forduló pontot jelentenek Magyaróv­
ár. pénzügyi történelmében. A költségve- 
j, - [868 óta az egyetlen, mely tanúságot 
|,..z az államháztartásban helyreállított 
. jvensulyról. Nem záródik ugyan teljesen 
hjény nélkül, mert van egy kis deíiczit 
jOí.ÖOO forinttal. Sót ha az állami jószá­
gok eladásából az átmeneti bevételek közt 
előirányzott. 5 millió forintot figyelembe 
vesszük, a hiány 5.-Í0-Í.000 Írtra tehető. De 
nem a hiány csekélyebb mérete c budget 
legfeltűnőbb s legbecsesebb vívmánya. Ab­
ból. ha egy budget hiány nélkül van le­
járva. még az sem következik, hogy jó, 
még kevésbé pedig az. hogy jó pénzügyi 
politikának a kifejezése. Nagyobb súlyt, mint

kedvező képet mutató költségvetésre he­
lyezünk a pénzügyminiszter kifejtett pénz­
ügyi politikájára. Végre visszhangozni hall­
juk a kormány padjairól azokat a pénz­
ügyi politikai elveket, melyeket az ellenzék 
közel másfél évtized óta szüntelenül han­
goztatott. Végre oly államférfi kezében lát­
juk pénzügyeink intézését, a ki az elköve­
tett hibákat' belátja és beismeri, a ki e hi­
bák tanúságából levonja a jövőre nézve a 
konzekvencziákat, s a ki át van hatva 
.utol az elválaszthatatlan okozati Összefüg­
gőtől. mely fenáll egy ország pénzügyi cs 
lialanos közgazdasági politikája közt.
Szinte meglepő őszinteséggel telte ujjait a 

fájó sebhelyekre és mutatott rá a kórra, mint 
a szervezetben előidéztek. Ez őszinteség hó­
dította meg az ellenzék rokonszenvét, mely 
helyeslésekben nyilvánult. E helyeslések 
-okát jelentenek s ezekre számíthat a je­
lében is, ha megvalósítja vázolt pénzügyi 
politikáját. Az ellenzék 1880. óla sohasem 
szűnt meg utalni arra a visszásságra, hogy 
Magyarország költségvetésének rendes be­
vételi rovatában állandó helyet foglal az 
úgyszólván rendszeresített adósságcsinalás.
E rendszert u miniszter igen találóan ed­
digi budge Le ink egyik legsötétebb lobjá­
nak nevezte. Sötét foltjuk volt és tanúsága 
a pénzügyi eszmeszegénységnek, mely 
többre, mint ügyefogyott osztrák minták 
kópiálására nem vitte.

Az ellenzék szüntelenül támadta a költ­
ségvetések irealitását. S ime az ország 
pénzügyminisztere kimondja, hogy ö kikü­
szöböli a budgetböl az ivealitást, hogy 
előirányzatainál nem a költségvetés köz­
vetlen első benyomására gondol, hanem a 
zárszámodásokra. Igen helyesen inkább 
megtűri a 355.2 millió bevétellel dicsekvő 
budge then a -í0í,000 frtos hiányt, a mint 
monda e v szépség hibát)», semhogy — a 
mi valóban nem nehéz feladat — előirány­
zati szépitgetéssel, a realitás rovására 
hiány nélkül záródó költségvetést terjesz- 
izen be.

Az előnyös hatás eléréséhez járult meg 
az is, hogy a pénzügyminiszter maga rá­
mutatott a budget gyenge oldalaira. Ki­
emelte például azt. hogy az idei rossz ter­
mes mellett félő az egyenes adóbevételek 
kevésbé kedvező megvalósulása. Előirány­
zata c czimen 98-8 millió frt, szemben a 
múlt évi 99--Í millióval 600,000 Írttal ke­
vesebb. Sajnálatunkra a pénzügyminiszter 
nem ismertette beszédében az idei pénz­
ügyi kezelés eddigi eredményeit. Nem tud­
hatjuk tehát, mily arányban állnak az idei 
bevételek előirányzatához, mert az első 
télév ismert, s kedvező eredményei a har­
madik negyedévre következtetni nem en- 
; c inek. Előirányzata realitása mellett szól 
azonban az 1888-iki év tényleges eredmé­
nye. mely 101 milliót meghalad, s igv 2 2 
millióval magasabb előirányzatánál. Ámde 
oly rossz esztendőben, mint az idei, talán 
még nagyobb leszállítása az előirányzatnak 
is indokolt volna, s pedig két okból. Egy­
felől, mert a leszállított előirányzat egyút­
tal figyelmeztetésül szolgál az adminisztra­
tív közegeknek, inti őket a behajtásnál az 
adócsavar kíméletes működésére; másfelől 
pedig már az adók kivetésénél is a rossz 
időkkel számitó eljárásra indítja. A minisz­
ter talán hajlandó lesz a pénzügyi bizott­
ság javaslatára nehány százezer forinttal 
lejebb menni, ezt beszédéből következtet­
hetni, s ez csak emelheti a budget reali­
tását, valamint számit az adóelengedések 
eshetőségével, sőt a némely igen nehezen 
sújtott vidékeknek adandó segély valószí­
nűségével.

A miniszter reális gondolkozását elárulja 
az is, a mit általános pénzügyi helyzetünk­
ről mondott. Mint szakember és a pénz­
ügyi történet ismerője jól tudja, hogy az 
üveg sem törékenyebb, mint uz, a mit ren­
dezett államháztartásnak neveznek. Jucija, 
hogy könnyebb az egyensúlyt helyreállí­
tani, mint azt fentartani. Nem akar tehát

egy egyszeri jó budget babérjain pihenni, 
hanem keresi a megjavult helyzet lentartá­
sára a garancziákat, s saját és mások eset­
leges vérmcsségének lecsillapítása okából 
feltárja azokat, a mik még megvalósitan- 
dók, mielőtt a rendezett budget mellett 
rendezett pénzügyekre is lehetne hivat­
kozni.

Maga a budget, sem mondható rendezett­
nek, a inig évenkint állami jószágok el­
adási árát szerepeltetjük bevételeink közt.
E czimen bevételekre különben sem le­
hetne sokáig számítani, mert az állami 
jószágok végre elfogynak. De különben is 
— s ezt megelégedéssel konstatáljuk — 
végre a kormány magáénak vallja azl, az 
ellenzék által a képviselőháziján s általunk 
is e helyen sokszor sürgetett elvet, hogy 
az állami jószágok eladása telepítési alak­
ban történjék, s úgy, hogy abból a nemzet 
erőt merítsen. Az állami jószágokból be­
vett, vagy előirányzóit 5 milliót is te­
hát más bevételi forrásból kell előállí­
tani.

A pénzügyi rendezésnek egy másik kel­
léke az erélyesen hangsúlyozott valutaren­
dezés kérdése. Azt. hiszszük hogy a pénz­
ügyminiszter erősebbnek látja az e rende­
zést ellenzőknek számát és jelentőségét, 
mint a milyen valósággal. Nincs az ország­
iján jelentékeny osztály, r-öt csak csopov- 
l.ozat sem, melynek a papírpénz iniláczió 
érdekében állna. Sót ellenkezőleg, vélemé­
nyünk szerint, a valuta rendezését az or­
szág egész számottevő közvéleménye osz­
tatlan helyesléssel fogja fogadni : ki fog ez 
tűnni, mihelyt alkalom nyílik a vélemény­
nyilvánításra, a mire a közvéleményt, az 
egyes foglalkozási ágakat és osztályokat 
ma közvetlenül felszólította.

Két momentumra kívánjuk a pénzügy­
minisztert figyelmeztetni, a mi szintén a 
pénzügyi helyzet rendezettségének kelléke, 
s a miről nem nyilatkozott. Az egyik a 
«kincstári utalványok» czimen fennálló 
függő adósság. Ezek bevonása és konszoli­
dálása, ha törlesztésük nem volna lehetsé­
ges, szintén szükséges; valamint szükséges 
volna az állami üzemeknél", s fökép az 
állami vasutaknál a tőketörlesztés vende- 
szerének alkalmazása a mérlegben. A be­
fektetések, mint minden beruházás, az állami 
vagyon tőkeállományához csatoltatnuk. Ez 
téves eredményekre vezet, ha nem áll 
szemben a leírás, mely a mérlegben a tör­
lesztés módozata.

Általános feltűnést keltett a képviselő- 
házban a pénzügyminiszternek nyilatkozata, 
hogy a budget mai keretében, minden újabb 
jövedelmi források teremtése nélkül meg­
valósíthatók a kormány reformtervei. E 
nyilatkozat melegségét lehűlöt.te ugyan más­
felől az. hogy a pénzügyminiszter a kép- 
viselöházat és az ország lakosságát takaré­
kosságra intette, s arra, hogy ne támasz- 
zanak az ország anyagi erejét meghaladó 

igényeket uz államhoz.
E két. nyilatkozat egymás mellett és 

együtt méltatandó. Valóban nagy szeren­
csétlenségnek tartanánk azt, ha akár a 
kormány, akár a törvényhozás tulvérmes 
reményekre engedné magát a megjavult 
pénzügyi helyzet által ragadtatni. Az úgy­
nevezett «koplalásb-politikát őszintén kár­
hoztatjuk, s kárhoztattuk hirdetése első per- 
czétöl. Egy annyira megterhelt népet nem 
koplaltathatni, mert különben erőtlenül 
összeroskad. Az ország népétől elvont erőt 
valamely alakban vissza kell pótolni, ép 
úgy, mint a kiélt termőföldét. Ez az ér­
telme a pénzügyi- és közgazdasági politika 
kapcsolatosságának s viszonosságának. 
Ámde inkább haladjunk lassabb ütemben, 
inkább mondjunk le még egy-két évig né­
mely szép, kívánatos, sót szükséges intéz­
ményről, semhogy visszaesve az 1868-ban, 
1877-ben és 1882—3-ban ismételten elkö­
vetett hibákba gyorsabban akarjunk ha­
ladni, mint a hogy azt anyagi erőnk meg­
engedi.

Azt hisszük, a pénzügyminiszter sem 
akart senkit sem tulvérmes reményekre 
bátorítani. A ki oly önmérséklettel itélmeg 
valóban nevezetes eredményeket, mint pél­
dául a konverzió, s a ki oly józanul is­
meri fel a pontot, hol a jövedelemszapori- 
tás keresendő, t. i. az eltitkolt jövedelme­
ket : az nem eshet abba a hibába, hogy 
felköltsön vágyakat, melyek csak a pénz­
ügyi helyzet újból való megzavarása árán 
teljesülhetnének.

A pénzügyi helyzet képét és kifejezését 
leghívebben a budget számtételeinek mér 
legelésébcn találhatjuk fel. Ezt fentartjuk 
magunknak más alkalomra.

Budapest, okt. 15.
A telekkönyvi betétek szerkesztéséről szóló tör­

vényi módosító javaslatot nynjtoll be ma Szilágyi 
igazságig miniszter a kúpvisclüh áznak. Mint a tör­
vényjavaslat indokolása mondja a tapaszlalali adatok 
azl mutatják, hogy az lSS‘j-ik évi XXIX. törvény- 
czikknek intézkedései egészben véve alkalmasak ugyan

arra, hogy a telekkönyvi betétek szerkesztésének nagy- 
fontos.ságu művelete * czélszcrüen végrehajtassák ; és 
ezzel kapcsolatban a fölötte zavart és bonyodalmas 
birtokviszonyok is tisztátitassanak; mindazonáltal, a 
mint ily gyakorlati tárgyú törvénynél rendszerint tör­
ténni szokott: a betétszerkesztési munkálatok fogana­
tosítása közben tett észlelőiek kitüntették, hogy e tör­
vénynek némely intézkedései változtatást és pótlást 
igényelnek, főleg abban az irányban, hogy a jogbiz­
tonság követelményei által megvont korlátokon belül 
az. eljárás egyszerüsiltessék és ez által egyfelől a be- 
létszerkcszlósi műveletnek nagy költségei a lehetőségig 
kcvesbiltcssonek, másfelől pedig az uj telekkönyvi be­
tétek is egyszerűbbekké, könnyebben átlekinthetökké 
tétessenek. A szerzett tapasztalati adatok alapján el­
érkezett az idő, hogy a most jelzett őzéi megvalósít­
hat ása végett az 188tí-ik évi XXIX. U-z. némely intéz­
kedéseinek megváltoztatását és pótlását tárgy azó jelen 
törvényjavaslat alkotmányos tárgyalás alá terjesz­
tessék" már csak azért is, mivel kívánatos, hogy a 
törvény illető rendelkezésein a szükségeseknek mutat­
kozó módosítások és pótlások megtörténjenek, még 
mielőtt a bclétszerkesztési munkálatok nagyobb kiter­
jedésben foganatba vétetnének.

A képviselő ház pénzügyi bizottsága \iahr- 
inanii Mór elnöklete alatt megtartotta első ülését, 
melyen a kormány tagjai is teljes számmal jelentek 
meg. Általános helyesléssel találkozott az. elnök azon 
óhajtása, hogy kívánatos, miként a bizottság minél 
előbb letárgyalja az 1890-diki állami költségvetési elő­
irányzatot. Határozatba ment, hogy az u. n. kisebb 
tárcsákkal már szombaton megkezdje a bizottság az 
előirányzat tárgyalását. Megválasztattak előadókul: a 
költségvetés általános részéve s a pénzügyi tárezára. 
Hegedűs Sándor, a kisebb tárezákra s a földmivelési 
tárezára Dániel Ernő, a honvédelmi tárezára ilj. gróf 
Andrássy Gyula, a belügyire Grtjári Ödön, a keres­
kedelmire Darányi Ignáez, a közoktatásira Országit 
Sándor, az igazságügyire Bnsbach Péter.

A képviselőiülz igazságügy’ bizottsága ma tar­
lón ülésében az igazságügyminiszter állal uz 1886-ik 
évi XXIX. I. ez. módosítása és pótlása tárgyában elő­
terjesztett törvényjavaslat előadójává Matuska Pétert 
választotta meg.

A Horvát - Szlavón-Dctlmátországgal kötendő 
pénzügyi egyezmény létesítésére kiküldött magyar or­
szágos bizottság ma délután ül órakor tartott ülésében 
minden változtatás nélkül tudomásul vette az előadó 
jelentését, s köszönetét fejezte ki Fáik Miksa bizott­
sági előadónak annak megszerkesztéséért. A bizottság 
elhatározta, hogy lhtynald Lajos bibornokérseket, a 
bizottság elnökét üdvözölni fogja 50 éves jubileuma 
alkalmából.

Az 1888-iki zárszámadások.
Mig Wekcrlc pénzügyminiszter beterjesztette a 

képviselőhöz mai ülésében a Költség vetést, addig — 
a mint az eddig is nálunk szokásban volt — egy­
idejűén benyújtotta Tisza Kálmán miniszterelnök az 
1888-iki állami zárszámadásokat.

A zárszámadások eredménye igen kedvező. A 
pénztári eredmény az előirányzathoz képest 
11.929,080 filial kedvezőbb. Maga a pénztári ered­
mény azonban nem az egyedüli ügyelőmbe veendő 
tényező. A helyzetet csak úgy Ítélhetjük meg, ha 
összehasonlítjuk egyenlő alapon az előirányzatot, a 
közigazgatási utalványozással (a kiadásoknál) és az 
előírással (a bevételeknél) s a tényleges pénztári 
eredményekkel.

Az előirányzat szerint a költségvetés következően 
záródott:

Fogyasztási adók.

Kiadás . . . 
Bevétel . . ■ 
Hiány . . .

Az előírás szerint:
Kiadás . . . 
Bevétel . . . 
Hiány . . .

Tényleges eredmény:
Kiadás . . . 
Bevétel . . . 
Hiánv . . .

oí5.090,817 frt. 
332.617,731 » 

12.443,116 fvL

347.115,907 frt. 
345.679,287 i>

1.766,620 frt.

348.242,085 fit. 
342.966,710 » 

5.275,374 frt.
Az előírás szerint lehat a zárszámadás az elő­

irányzatnál kedvezőbb 10.676,495 írttal; a tényle­
ges eredmény szerint 7.167,711 Írttal.

A költségvetés szerinti hiány nem tünteti fel 
azonban az egész hiányt, mert az 1888-diki költség- 
vetésben még benfoglaltatotl a törlesztési jára­
dék is.

A tényleges pénztári eredmény a kölcsönökből 
szerzett összegek levonása után a következő;

Bevétel . . 337.939,845 frt.
Kiadás . . 362.013,337 »
Hiány. . . 24.103,492 frl.

Ebből kitűnik egyúttal az is, hogy az 1888-diki 
kezelési cvben az állam 24.103,492 Irt újabb adós­
ságot csinált.

Ámde még a lenti összeg sem mutatja a teljes 
hiányt, a mennyiben ahhoz még az állami jószágok 
eladásából befolyt összeg is hozzáadandó.

A Levételek az 1888-iki évben kedvezően ala­
kultak, s ennek köszönhető a kedvező eredmény. 
Összesen eloirányoztatott 332‘6 millió frt, tényleg 
befolyt 342 9 millió frt. A bevételi többlet tehát 
10-3 millió Irt. Ebből esik az egyenes adóknál több­
let az előirányzathoz hasonlítva 928.291 irt (100'3 
millió frt eredménynycl) az előírás szerint; de tény­
leg befolyt 101 millió frt, tehát a többlet kitesz 
16 millió Irtot, az előirányzathoz hasonlítva.

A fogyasztási adóknál befolyt előírás szerint 33-9 
millió frt, több 6'8 millióval az előirányzatnál. Be­
folyt a pénztári tényleges eredményt véve 3A9 mil­
lió" frt, tehát 7-8 millió Írttal több az előirány­
zatnál.

A legjelentekenyebb adónemek bevételi eredmé­
nyei a következők:

Egyenes adók:

mill, frt mill, frl mill, frt
Szeszadó..................... 14.6 14.8 4.6
Boradó ..................... 5.7 5.7 0.5
Husadó ..................... 3.— 3.— 0.2
Söradó ..................... 1.— 1.1 0.3
Czukoradó .... 0.8 2.— 1.1
Czukov fogyaszt, adó . 2.1 2.1 + O.l
Sör « « . 1.4 1.4 0.06
Ásványolajadó . . . 4,9 i.Ö + 1.4
Összes fogyaszt, adók 33.9 34.9 + (5.8

Földadó
Előirt

34.1 mill, frt

-J- — au clóiit a kuli- 
Tényleg aégv. elölrányzalBúl
31.6 — 0.9 mill, frt

llázadó 10.2 » ») 10.2 -- 0.2 » »
Kereseti adó 19.1 » » 18.7 - - 0.7 » »
Nyilv. számadású

vállalat 2.7 » » 2.9 -- 0.1 » »
Betéti adó 2.1 j) i) 2.2 - - 0.1 »> ))
Tökckamat adó 2.~ » » 2.___ - 0.15 » )>
Szállítási adó 6.2 » » 6.2 - - 0.6 » »
Hadment. adó 3.1 » » 3.----- - 0.1 » »
Jövőd, pótadó 16.7 » » 17.1 -- 0.05 » «
Összes egyenes

adók 100.3 » » 101.02 4- 0.9 » »

A jövedékek sorából többet jövedelmezett az elő­
irányzatnál

a dohány -j- 1.387,000 Írttal
a só 816,000 ->

Még a vasművek is 622,000 Írttal többet hajlot­
tak, mint előirányozva volt.

Megemlíthető még, hogy az év végén az állam­
pénztárban a pénz késztet 43.218,000 forintot telt 
ki, 10.372,000 írttal többet, mint az előző évben. 
Ily nagy pénztári készletet még nem tüntetett lel 
1867. óta egyetlen zármérlegünk sem.

A zárszámadás kedvező eredményeinek tüzetes 
bírálatát fentartjuk magunknak arra az időre, ha 
a ma benyújtott zárszámadások ki lesznek nyomatva 
és az érdekes részletek tanulmányozására rendelke­
zésünkre állanak.

Crispi beszéde.
Olaszország miniszterelnöke, Crispi, hogy 

felépült abból a veszedelmes sebből, me­
lyet egy gonosz merénylő egész indián­
módra kövei ütött rajta, tegnap legszoro­
sabb földiéinek és választóinak, a sziczi- 
liaiaknak mutatta be magát Palermo 
városában, és ott a tiszteletére rendezett 
banketten hatalmas beszédben fordult szembe 
azokkal a vádakkal, melyeket politikája 
ellen az ellenséges pártok intéznek. Sokan 
talán a szónoki alkalom némi hason kilós­
sá gát fogják fölfedezni bizonyos hazai sze­
repléshez a közelmúlt időből, és kivált a 
kormánypárti fantázia szives örömest fogja 
Palermói Nagyvárad mellé állítani.

Nos, a hasonlatosság a két szereplő kö­
zölt annyi, hogy mindkét urnák miniszter- 
elnökség a hivatalos állása. Az óriási kü­
lönbség meg az, hogy Olaszországban a 
parlamentáris felelősség valami nagyon ko­
moly dolog, ott mamelulc-majoritásnak soha 
Ilire sem volt, és egy kormányelnöknek min­
dig teljes erkölcsi erejével, meggyőződései­
nek belső jogosultságával kell ellenségei­
nek ádáz ostromát megállania. Crispi az 
ilyen küzdelemre csakugyan erősen lel van 
vértezve. Az ö múltja nem áll folytonos 
elvtagadásból a hatalomért, hanem a nagy 
áldozatoknak és nehéz szenvedéseknek 
hosszú lánczolala hazája szolgálatában, és 
aránylag rövid miniszterelnöksége is úgy a 
bel- mint a külpolitikában nagyszabású 
kezdeményezéseknek, sőt nevezetes sike­
reknek egész sorát mutatja lel. Parlamenti 
helyzete azonban előbb sem volt biztos és 
most még kevésbé az. Az erős támadást 
állása ellen leginkább Olaszországnak a 
középeurópai szövetséghez való szoros csat­
lakozása idézte elő. Az ilyen okon persze 
Tiszát aligha bántja valaki, mert hát tud­
juk, neki külügyi kérdésekben nem sok 
a beleszólása.

Crispi palermói beszédében is az a szel­
lem lehel, melyről egész élete dicső tanú­
ságot. tesz: a műiden izében szabadelvű 
államférfin szelleme. Miután elősorolta mind­
azokat az üdvös eredményeket, melyeket kor­
mányzata Olaszország gazdasági és kulturális 
elöhaladásában máris biztosított, fölkiáll: 
De mit ér a jóllét szabadság nélkül V Ezt 
olyan kormányzó mondja, ki épen szemé­
lyére nézve a szabad intézményeknek sok 
ártalmát kénytelen elszenvedni, és a ki el­
len a szünetlen izgatás csak imént egy 
egészen elvadult merényletnek volt szülője. 
Legfőbb gondja, szenvedélyes törekvése, 
hogy Olaszországnak a szabad és egysé­
ges állam minden biztosítékait megszerezze, 
és szónoklata kitörő hévvel fordul a Vati­
kán párthívei ellen, kik nemcsak a pápai 
uralomnak követelik vissza Rómát, de az 
emberi szellemet a régi megpattant bilin­
csekbe szeretnék verni. Rómát Umberto 
királynak szavával érintheti ennek nyilvá­
nítja, a katholiczizmusnak biztosítja azt a 
szabadságot, mely minden intellektuális el­
vet megillet, de, teszi hozzá, «a vallásnak 
önerejéből kell magát fentartania, és mine­
künk feladatunk az észért harczolni». 
Ezekre a szavakra méltán lehet alkal­
mazni Crispinek saját kifejezését, azt 
mondva rólunk, hogy a modern világ tör­
vénye nyilatkozik bennök. És ezt a sza­
badelvű gondolkozást nem tagadja meg a 
republikánus és anarchista izgatás ellen 
sem. A legcsekélyebb említést sem tesz 
megszorító intézkedésekről, csak azt kí­
vánja, hogy mindazok, kik elöhaladott, de 
józan irányzatot vallanak, az eszmék terén 
szálljanak síkra ellenük, nehogy később a 
tettek terén kelljen őket elnyomni. Ezek a 
nemes, emelkedett kijelentések tanúskod­
nak az egészséges közszellemröl és meg- 
hamisitatlan alkotmányos életről, melyből 
mint dustermö talajból hajt ki Olaszor­
szágban az államférfi magasabb öntudata 
és a politikus erkölcsi ereje. Irigyelhetjük 
is ezt.

Legtöbb igyekezetét Crispi arra fordítja 
hogy Olaszország csatlakozását a hármas 
szövetséghez igazolja és a békeliga felada­
tairól szingazdag Ilimet varrjun. Szüksége 
volt erre a védekezésre, mert épen a kül­
politika kérdése az, mely magas lángokra 
gyulaszlja a pártok harczát Crispi körül. 
Könnyen is végezhet azokkal az otromba 
vádakkal, mintha Olaszország a közép­
európai szövetségben szolgai szerepre volna 
kárhoztatva és más államok bibi vására 
volna felhasználva. Fényesen bebizonyí­
totta, hogy Olaszországnak hatalmi állása, 
nemzetközi tekintélye sohasem volt ugv 
elismerve, mint épen a szövetséges viszony 
kötelékében. De Crispi a hármas szövetség 
dicsőítésére olyan hangokat is talál, melyek 
ugyan az ö politikai állásának teljesen meg­
felelnek, de nem mindig alkalmazhatók az 
egész szövetség természetére. Crispi most 
is, mint már többször kiemelte, hogy Olasz­
ország hivatása a fiatal, mosl életre kell 
nemzeteket fejlődésükben’elősegíteni és ér­
vényre juttatni azl a jogot, melyen saját 
nemzeti léle alapszik. Itt azokat a szép és 
benső hittől sugárzó szavakat ejti ki. hogy 
az európai politikában a liberálizmus szel­
lője lengedez, mely a népeket önmaguknak 
urává teszi. Vajon ugv van-e V

Nincs ki tagadja, hogy Olaszország a 
hármas szövetség keretén belül a legszebb 
szerepet lölti be, és Szófiában nagy öröm­
mel fogják hallani, hogy az olasz politika 
változatlanul meleg érzéssel karolja fel a 
bolgár szabadság ügyéi. Csakhogy ha Ber­
lin felé figyelünk, a hármas szövetségnek 
nem ily értelmezése üli meg füleinket, és 
Becsben is sokkal alanlibb tenor vau dí­
váiban a népek jogáról. Crispinek mégis 
igaza van hazájának atna megháborodott 
politikusai ellenében, kik épen úgy, mint 
az angol radikálisok, dühös agilácziúl foly­
tatnak a. hármas szővelség ellen, mert ro- 
konszenvvel viseltetnek a. Iran ez iák re­
publikánus szabadsága iráni. Ezedmek a jám­
bor rajongóknak, kik csodálatos módon 
sünien akadnak, nem kellene megleledkez- 
niök arról, hogy épen a, l'ranczia közi árva­
ság legkevésbé követi külpolitikájában a 
liberalizmus delejtüjét, és legvadabb radi­
kálisai is csengve tárják ki karjaikat az 
orosz czár felé. Ha a hármas szövetség 
nem is a liberál izmus triásza, ellenfelei még 
kevésbé hordozzák a szabadság keresztes 
zászlaját. A «saint alliance» rémképei már 
nem kísértenek közöltünk.

Azt hisszük, ha a hármas szövetséget 
egészében az olasz politika szelleme hatná 
át, az európai szabadságnak nagy ünnepe 
származnék belőle. Így is Crispi minden­
kor megérdemli a szabadság barátainak 
meleg üdvözletét és van okunk kívánni, 
hogy példája nálunk foganatot találjon.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése okt. 15-én,

M 'ékerlc Sándor pénzügyminiszter ma nyújtotta be 
a jövő évi állami költségvetést, közel másfél uráig 
tartó beszéd kíséretében, melyben a folyó évi költség­
vetéssel összehasonlitgatva ismertette az uj hudgel- 
nek több tételeit s védelmezte a kormány 1888-ban 
kifejtett pénzügyi programmját. A kormánynak ter­
vezett részint adminisztratív, részint törvényhozási 
utón életbeléptetendő íinaneziális rendszabályai közt 
említette az adó alól eddig elvont vagy eltitkolt adó­
tárgyak vagy adó személyek megadóztatását s az adó 
hátralékoknak rendezését. Hangoztatá továbbá, hogy a 
pénzügyi rendezést követnie kell nagyobb szabású köz- 
gazdasági akcziúnak is. A tervezett közigazgatási s 
igazságügyi reformokra vonatkozólag Jiangoztatá 
annak szükségét, hogy ezek mellett szemmel tartsuk 
anyagi erőnket. Felvető továbbá a valuta rendezés 
kérdését s a takarékosságra való intéssel végezte 
expozéját, a melynek lényege, hogy a jövő évi 
deíiczit csak 404 ezer forint lesz. Á pénzügymi­
niszter beszédét mindvégig nagy figyelemmel hall­
gatta a ház, a mely évek hosszú sora óta ma elő­
ször látta mind a tiz miniszteri széket betöltve. Az 
uj horvát miniszter tévedésből ma is egy idegen 
miniszteri széket okkupáit úgy, hogy az u.i belügy­
miniszter jutott a horvát minisztert megillető utolsó 
miniszteri székbe. Tisza Kálmán, hogy Wekerlet 
jobban hallhassa távozott szomszédságából s meg­
próbálta az exminiszterek padsorát.

11.

Elnök : Péeliy Tamás ; jegyzők : Dárday Sándor, 
Beöthy Algernon, Madarász József.

Elnök bemutatja gróf" Teleki/ Géza Szalmái; vár­
megye nagysomkuli választókerületben megválasztott 
országgyűlési képviselőnek megbízó levelét. Kiaxiatik az 
állandó "igazolási bizottságnak. Jelenti a háznak, hogy 
a bizottságok közül a kérvény! bizottság megalakult és 
elnökévé Vargics Imrét és jegyzővé Magara. Viktort 
választotta meg. Tudomásul vétetik. Bemutatja a fő­
rendiház elnökének áliratát gróf Károlyi Tibornak fő­
rendiházi alelnökké történt kinevezéséről. Bemutatja 
Zilah város képviselőtestületének kérvényét, melyben 
kéri, hogy Debreczen városa egy másod lölyamodásu 
bíróság székhelyéül törvényhozásilag jelöltessék ki. A 
székesfehérvári egyházmegyei lóm. katli. tanítóegyesü­
letnek, a bácsi tanítóknak, a maros-tordamegyci tan­
kerületi tanítótestületnek kérvényét, melyben az 1875. 
évi, a tanítók nyugdíjazásáról szóló XXXII. tcz. mó­
dosítását kérik.

Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter: Benyújtja a 
telekkönyi bevételekről szóló 1886. XXIX. I. i.z.-nek 
szükségessé vált módosításáról és pótlásáról szóló tör­
vényjavaslatot. Az igazságügyi bizottsághoz utasit- 
latik.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Van szerencsém 
benyújtani a magyar korona országainak az 1889»$lik
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évről szóló zárszámadásai!, az állami számvovöszc 
részletes jelentésével együtt. A zárszámadási bizottság' 
hoz utasittatnak.

Következik a napirend. Ac 1890 dtk évi. állami 
költség vetés beterjesztése. (Halljuk! Halljuk!)

Wckerlc Sándor pénzügyminiszter : Midőn az 
IS'JO-ik évi állami költség előirányzatot alkotmányos 
tárgyalás végett bátor vagyok a t. háznak előterjesz­
tem. a tárgy fontosságánál fogva talán hosszabban 
leszek kénytelen igénybe venni a I. háznak szive 
ügyeimet, (Halljuk! Halljuk!) cgyfelöf jjzérff hogy főbb 
vonásaiban i :mcrlessem azokat a változtatóitokat, azo­
kat a különbözeteket, melyekben o most előterjesztett 
költségvetés az eddigi költségvetésektől és jelesen a 
legutóbbi 1889-ki költségvetéstől eltér, másfelől, mert 
az eddigi eredmények és : a jövőre nézve várt, itt 
ugyan számszerűleg tüzetesen fel nem sorolható, — 
mert számtételekkel nem igen kívánom a t ház ügyei­
mét igénybe venni -- cn dniénvek alapján már előze­
tesen is bizonyítékát kívánom nyújtani annak, hogy az 
előterjesztőit költségvetésnek úgy kiadási, mint bevé­
teli tételei lehetőleg reálisak.

De I. képviselőhöz, ezen igazolásnál sakkal fonto­
sabb szempontokat sem hagyhatok érintetlenül s a 
kormány szorosabb értelemben vett pénzügyi politikáján 
kívül kénylelen’leszek megemlékezni a pénzügyi politiká­
val összefüggő, átlói el nem választható közgazdasági 
tevékenységről és politikáról, sőt a közgazdasági tevé­
kenység körén lul terjedve, kénytelen leszek egyes 
oly mindinkább megoldás végett elénk toluló feladato­
kat is felemlileni, melyek nem a pénzügyek, nem a 
közgazdasági viszonyok, hanem a nemzeti kultúra es 
haladásnak kérdései, mert nemzeti viszonyaink beren­
dezésének biztosítottságát érdeklik. (Helyeslés jobbfe- 
löl.) Fel fogom említeni mindezeket a kérdéseket, hogy 
azután ezekkel szemben vonjam le a mérlegel, hogy 
a kormánynak ezekkel szemben kifejteit tevékenysége 
edd éjeié mennyiben váll be és mennyiben nyújt bizto­
sítékot a tekintetben, hogy anyagi erőink arányban 
állanak azokkal az anyagi igényekkel, melyek ezen 
nagy kérdések megoldásánál iiicllözhel lenül felmerül­
nek. (Helyeslés jobbfelöl.)

Külső formáját, alaki beosztását tekintve az eddigi 
költségvetéseknek, minden változtatást lehetőleg kerül­
tem : kerültem azért, hogy a megszokott formává" 
szemben az összehasonlítás, az áttekintés ezen meg­
változtatás állal ne nehezítessék. De azért mégis lohe 
teilen volt minden alaki változtatást mellőzni, mert a 
mint tudva van a t. ház elölt, az :l889-ik évi — ha 
jól emlékszem — XVIII. t. ez. rendelkezésének meg- 
felelöleg a volt földművelési, ipari és kereskedelmi 
minisztérium ügyköréből az ipari és kereskedelmi 
ügyek az uj kereskedelmi minisztérium ügykörébe és 
viszont a vizszabályozási ügyek, melyek korábban 
közlekedésügyi minisztériumhoz tartoztak, az uj föld­
művelésügyi minisztérium körébe utaltattak. A leendők 
ezen átutalásának megfelelőiig nagyon természetesen 
a költségvetési tételeket is azon tárcza keretébe kel­
lett előirányozni, a mely tárcza ezen teendők ellátá­
sára és felügyeletére hivatva van.

Ugyancsak az idézett törvényezikk elvi határozmá- 
nyainak megfelelő, eddigelé azonban még keresztül 
nem vitt, de a jövő év január 1-töl kezdve ezéibavett 
változtatást kívánunk létesíteni az egyes minisztériu­
mok ügycsoportjában, jelesül a pénzügyi és földmű­
velési tárcza leendői közt, annyiban, a mennyiben 
telepítési ügyek, azon állambirtokok kezelése, melyek 
telepítési czélokra vannak fentartva és általában azon 
állambirfokok mezőgazdasági kezelése, melyek vala­
mely politikai vagy más indokból az állam kezén ma­
radandókig megtarfandók és eladás tárgyává nem te­
hetők, a szakszerűbb ellátás, pontosabb, helyesebb

1889 1 1889
hogy az egyes vallásfelekezeteknek állami segély czi- 
men" kilátásba helyezett összegek, melyek eddig csak 
levonással adattak ki, most minden levonás nélkül 
vannak beiktatva az állami szükségletek keretébe. 
(Élénk helyeslés jobbfelöl.) Az egyes átfutó tételeket is 
számba véve.

228 ezer forinttal emelkedett az igazságügyi tárcza 
szükséglete azért, mert az ügymenet rendezettségének 
érdeke mcllözheletlenné tette a birósági és kezelési 
személyzet szaporítását, mert. mellőzhetetlen volt — 
legalább részben — a börlöniigy jelen szomorú álla­
potán lendíteni; mellőzhetetlen volt végül a büntető 
igazságszolgáltatás gyorsabb menetének biztosítása ér­
dekében egy igazságügyi orvosi tanács felállít,igáról 
gondoskodni s azon kívül a kodifikáczionális munkála­
tok siettetése végett ezek dotáczióját is magasabb üsz- 
szegben felvenni, (flclyeslés jobbfelöl).

898 ezer forinttal emeltük a honvédelmi tárcza ren­
des kiadását, a mi megfelel azon kerct-szaporitásnak 
és az erre szükséges összegnek, a mely már a rnult 
évi, illetve folyó évi költségvetési tárgyalás alkalmával 
a I. háznak tudomására hozatott.

Végül t. képviselöház, 2 millió 338 ezer forinttal 
növekszik az állami adósságok rendes szükséglete. És 
pedig nem azért, mintha újabban kibocsátott vagy 
kibocsátandó adósságoknak terhe nehezednék reánk, 
hanem, meri a regále-kártalanitási művelet keresztül­
vitele után egy egészen uj kiadási tételről, I. i. a rc- 
gálekártalanitási összegnek kamatairól kellett gondos­
kodni. F, czélból, a 220 millió forintra számítolt kár­
talanítási tökének 4 és J °/0-os kamataira, 9 millió 
900 ezer forintot vettem fel az államadósságok rendes 
kiadásai közé.

De e költségvetés tulajdonképen a mellett tanúskodik, 
hogy valamint a folyó évben nem éltünk hitelműve­
let tel — missziót értve alatta — az államszükséglctek 
cziménél, úgy a legközelebbi évben sem szándékozunk 
azzal élni, a mennyiben azon összegek fedezetéről, 
melyek erejéig papír és aranyjáradékok kibocsátására 
nyert a kormány felhatalmazást, — a mint arról ké­
sőbb leszek bátor megemlékezni — más utón gondos­
kodtunk.

Maguk az állami adósságok az ezzel egyet képezett 
államosított vasutak czimleteinek szükségletei együtt 
véve lő millió 270 ezer filial apadnak ezen költség- 
vetésben és pedig azért, mert a mostani viszonyoknak 
megfelelőiem az agiót 2ű°/„ helyett 20%-cl vehettem 
fel, a mi —- kerek összegben szólva — I millió 700 
ezer frtnyi különbözeiét idéz elő a kiadásban, más­
részt pedig azért, mert túlnyomó részben ezen 15 mil­
lió 270 ezer forintnyi kisebb kiadás az állam irányá­
ban már teljesen befejezettnek tekinthető konverzió 
keresztülvitele folytán állott elő. (Helyeslés job- 
felöl.)

Ha ezen 15 millió 270 ezer frt kisebb kiadásból levon­
juk a 9 millió 900 ezer forintot, melyet, — mint az 
imént emlitettcm — a regale-kártalanitási töke kamat­
jának fejében vettem fel, és azon 500 ezer frtot, mely 
mint átfutó tétel Horváth-Szlavónországokat az italmé­
rési jövedék czimén illeti cs a pénzügyi tárcza kere­
tében szerepel a fennmaradó 4 millió 870 ezer frtnyi kii- 
lömbözet adja azon összeget, a melylyel rendes kiadá­
saink az egyes tárczáknál szaporodtak. Ismétlem, —• 

mint az egyes tárczák részletes adatainak felsorolá­
sánál is említettem — szaporodtak, nem azért, mintha 
adminisztratív rendes kiadásaink fokoztattak volna 
ennyivel, hanem szaporodtak azért, mert mellözhetlen- 
nck tartottuk az egyes közgazdasági czéloknak jobb 
dotáczióját. Szaporítottuk cs fokoztuk továbbá főleg 
az üzemi cs kezelési kiadásokat azért, inert, ezek na­
gyobb jövedelem állal vannak ellensúlyozva és mert 
azok a nagyobb jövedelem előirányzatának mellözhet-

Végiil, daczára annak, hogyha folyó évben elért be­
vételi eredmények mellett nincs okom aggódni, hogy 
az eddig elért eredmények azt mutatják, hogy még a 
múlt év bevételeihez képest is némi többletre szá­
míthatunk a jelentékenyebb jövedelmi ágazatoknál ; 
mégis, miután a rósz termési viszonyoknak visszaha-

, , - , . . - 1 í -L I í • v , 1 1 «* juvuuuiuui uiuii au v/.aiciiiciiv inkezeles biztosítása erdekeben, különösen pedig a tele- len következései. (Helyeslés a jobboldalon.) 
pitesi ügynek jól gondozása érdekében a földművelés- Az átmeneti kiadások, t. ház, 2.261,000 frtti 
ügyi tarcza korebe_ utaltatnak, miután ez a tárcza kednek. a mi kizárnia,, annak i„lnirtnniihain
rendelkezik a megfelelő szakcrökkcl és miután ezen 
telepitési kérdések nálunk különben is sokszoros ősz- 
uzefüggésben vannak a földművelésügyi minisztérium 
egy másik szaktecndöjével, t. i. a vizszabályozási 
ügygyei.

Viszont t. ház azon szoros összefüggésnél fogva, 
mely a kincstári és magánbányászat közt létezik, azon 
elv valósitásaképen, hogy a kincstári bányászat egye­
düli feladata nem az lehet, hogy jövedelmet, szolgál­
tasson, hanem, hogy bányaiparunk előmozdítására is 
szolgáljon, annak emeltyűjét képezze, ugyancsak a 
teendők szakszerűbb és helyesebb ellátása végett u 
bánvahatósági teendők a földmivclési minisztérium 
ügyköréből a megfelelő szakerőkkel rendelkező pénz­
ügyi tárcza körébe utaltatnak azért, mert hisszük, 
hogy nemcsak helyesebben látjuk cl azokat, hanem ép 
úgy, mint az erdészeti teendőknél, sikerül azokat úgy 
ellátni, hogy a kincstár magánérdeke a hatósági teen­
dőkkel nem jön kollisióba. a mennyiben külön osztá­
lyok lesznek hivatva ezek ellátására. (Helyeslés a jobb 
oldalon.)

Ezen uj ügybeosztásnak megfelelóleg természetesen a 
költségvetésben azon tárcza körébe utaltuk amegtclclö 
költségvetési tételeket, a mely az arra vonatkozó teen­
dőknek ellátására 1890. január i-jctöl kezdve hivatva 
lesz.

Most engedje meg a I. ház, hogy áttérjek a költség­
vetésnek tulajdonképeni érdemére, kezdve a kiadáso­
kon. (Halljuk! Halljuk!)

A rendes kiadások 330.82-1,000 forinttal — könnyebb 
áttekinthetőség és megérthetöség végett mindig csak 
megközelítő kerekszámokat fogok felemlíteni — vagyis 
mindössze csak 167,000 írttal vannak magasabban elő­
irányozva 1890-re, mint az 1889. évi költségvetésben. 
Tulajdonképen azonban a miniszterelnöki, az ö felsége 
személye körüli és a horvál-szlavon-dalmát miniszteri 
tárcza kivételével valamennyi többi tárczánál jelenté­
keny több kiadás fordul elő. így a belügyi tárczánál a 
kiadásokat 169 ezer írttal voltunk kénytelenek a ren­
des kezelésben emelni, azért, mert érdekeink szem 
elöl tévesztése nélkül lehetetlen volt. nagyobb dotacziót 
nem adni a közegészségügyi szükségletek kielégítésére: 
(Elénk helyeslés jobbfclöl) mert továbbá érdekeinknek 
figyelmen kivid hagyása nélkül lehetetlen volt a köz­
biztonsági kiadásoknak és teendőknek fokozatos fejlesz­
tését szem elöl téveszteni. (Helyeslés jobbfclöl.)Kisebb 
tételekben emelkedtek továbbá az általános közigazga­
tási kiadások is.

A pénzügyi tárcsának rendes kiadásait 796 ezer 
írttal kellett emelni, a mi tulajdonképen abban leli 
indokolását, hogy ezen kiadási léteit meghaladó uj 
tételt, t. i. 813 ezer htot kellett felvenni az 1890. év 
január 1-én éleibe lépő italmérési jövedék kezelésére, 
íl 813 ezer írtból 313 ezret tulajdonképen kezelési 
költségekre, beszedési százalékokra, 500 ezer frtot pe­
dig a Horvút-Szlavon országoknak c «im»n i-í-.zi^^ax 
járandóság fejében irányozva elő 
kiadásai között.

Ezen jelentékeny uj kiadási tételeken kívül még a 
pénzügyi tárczánál 108 ezer frtnyi több kiadást okoz a 
pénzügyőrség czélba vett szervezssének most már tel­
jes végrehajtása, miután részint uj, részint az egész 
évi költségeket kellett felvenni, úgy hogy ezen kiadá­
sok együttvéve tulajdonképen nettóban 796 ezer frtot 
tévő kiadási összegre az által voltak csak kórlátozha- 
tók, hogy más <sünieknél, a hol megtakarítás volt esz­
közölhető, a kiadási tételeket jelentékenyen apasztottuk, 
1.929,000 fi lial emeltük a kereskedelemügyi tárczának 
rendes kiadásait, mert egyes közgazdasági czélokat 
mellozhetlcnnek' tartottunk nagyobb dotatióval ellátni.

Ezen kiadásoknak túlnyomó része azonban üzemi és 
kezelési természetű és az államvasutaknak, a posta 
és távírdának, nem különben az államvasutak gép­
gyára es a diósgyőri vas és aczúlgyárnak magasabb 
jövedelmei által vannak ellensúlyozva. 743 ezer frttal 
emeltetnek a löldmivelésilgyi tárczának rendes kiadá­
sai, azért ezen összeggel, mert egyes közgazdasági 
czélokat szintén jelentékenyebb összeggel kellett do- 
íálni, más kiadási tételeket pedig az eddig tapasztalt 
valódi szükségletnek megfclclöleg kellett a realitás ér­
dekeben előirányozni, és egyes oly kiadási tételeket 
felvenni, mint az erdészeti kiadásokat, melyek szintén 
üzemi természetűek és szintén magasabb bevételek ál­
tal vannak ellensúlyozva.

263 ezer frttal emeltük a vallás és közoktatásügyi 
tárczának rendes szükségleteit, gondoskodván kultur 
és tanintézeteinknek fokozatos fejlesztéséről^

c czimen kiadandó 
a pénzügyi tárcza
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frttal növe­
kednek, a mi kizárólag annak tulajdonítható, hogy a 
honvédelmi tárcza fegyverbeszerzési költségei 4.353,000 
frttal irányoztatnak elö a jövő évre.

Apadnak ellenben a beruházások 1.013,000 frttal, 
nem azért mintha megkezdett beruházásokat félben) 
hagytunk volna, nem is azért, mintha uj szükségleteid 
fedezéséről gondoskodni nem akarnánk; hanem kizá­
rólag azért, mert a beruházások köréből egy átmeneti 
jellegű tétel, t. i. a mezöhegyesi répatevmelés beren­
dezésének első költsége egy félmillióval elmaradt, 
másrészről pedig a tiszavidéki vasút részvényeinek 
bevásárlására fordított összeg utolsó részlete fejében 
az eddigi szükségletnek csak fele, vagyis csak 688,000 
frt volt a költségvetésbe felveendő.

Az állami kiadások előirányzásánál t. ház, a takaré­
kosság elvét a legszigorúbban igyekeztünk alkalmazni, 
de jóllehet a takarékosság elve folyton szemünk előtt 
lebegett az állami szükségletek összegének megállapí­
tásánál, még sem maradhatunk innen az okszerűség 
határán s azért úgy a rendes kiadások, mint a beru­
házások előirányzásánál, daczára annak, hogy talán 
annak a vádnak teszsziik ki magunkat, hogy nem a 
kellő takarékossággal járunk cl, seholsem ' kívántuk 
megvonni a fokozatos és rendszeres fejlődés igényelte 
eszközüket. (Általános helyeslés.)

Állami bevételeink megállapításánál szinten a legna­
gyobb rigorozitással jártunk cl. (Általános helyeslés.) 
Több bevételi tételnél mögötte maradtunk azoknak a 
bevételeknek, melyek az eddigi eredmények alapján 
a valószínűség szerint elérhetők lesznek s fööszcgeik- 
ben úgy irányoztuk elö a bevételeket, hogyha egyik- 
vágy másik ágnál netalán némi visszamaradás mutat­
koznék is, maguk a lóösszegck a véletlen esélyeinek 
a változó viszonyoknak kitéve no legyenek, hanem jó­
zan számítás szerint minden valószínűség szerint egé­
szükben elérhetők legyenek. (Általános helyeslés.) r 

Az állami rendes bevételek 31-8.134,000 frttal van­
nak előirányozva, a mi 4.278,000 frttal magasabb 
mint az 1889-ben előirányzott összeg. Itt. azonban 
nem hagyható figyelmen kiviil az, hogy az 1890-iki 
költségvetésből először van kiküszöbölve egy oly ál­
landó bevételi tétel, melynek felvétele bevételi tétel­
ként meglehet egészen okszerű és jogosult, de a mely 
legsötétebb alkatrészét képezte állami bevételeinknek 
s ez az összeg, a mely némely államadósságnak tőke­
törlesztésére újabb államadóssági czimletek kibo­
csátása utján szereztetett be. (Élénk helyeslés.) Ha 
13.000,000 frttal veszem számításba ezen összeget 
hozzáteszem azon 4.278,000 frtot, a melylyel szám­
szerűit is emelkedtek a bevételek, lulajdonképen 17 
millió 387,000 írt azon bevételi többlet, melyet a ren­
des kezelés keretében előirányoztunk. Természetes, 
hogy ezen bevételi többletnek túlnyomó része a pénz­
ügyi lárczáva kell, hogy essék; 12.500,000 frtot ma­
gából az italmérési jövedékből elérhető bevételek fejé­
ben irányoztunk elö. Ezen összeg előirányzásánál da­
czára annak, hogy az eddigi eredmény alapján nincs 
okom letenni azon reményről, hogy ez a jövedéki ár 
mindjárt hasznosításának első idejében valamivel több 
bevételt fog szolgáltatni az államnak, mint a mennyit az 
állam kiadása tesz a kártalanítási tőkeösszeg ka­
matja törlesztése, valamint ezen jövedéki ág kezelése 
ezimón, mégis azért, mert a bevételi előirányzatot, többé- 
kovésbé csak kombmáczió tételekre lehetett alapitanom 
mind addig, míg biztos jövedelmezési támpontok ren­
delkezésemre nem állanak. (Helyeslés a jobboldalon.)
A bevételek meghatározásánál azon elvet igyekeztem 
az előirányzatnál követni, hogy annyit iránvoztam elö 
beyetelek fejeben, mint a mennyit tesz az állam ki­
adása kamatok, töke-törlesztés, kezelési költségek a 
Horvátországnak adandó járulék és azon elmaradt ha­
szon tejcben, a mely az egyenes adóknál azért fog 
clöallam, hogy a dologi jogosítványok megváltása foly­
tán, ezek többé a tökekamat cs járadék adónak va­
lamint az általános jövedelmi pótadónak tárgyát ’nem 
kepezik. (Helyeslés a jobboldalon.)

Ezen kiadások és az elmaradt haszonnak meafele- 
löleg az ezzel mintegy egyenértékűnek vehető összeg­
gé , vagyis évi 12 millió 500 ezer frttal irányoztam 
elő ezen uj bevételt. (Helyeslés a jobboldalon.)

A pénzügyi tárcza legjelentékenyebb bevételi forrá­
sánál, az egyenes adóknál 600,000 frttal kisebbre irá­
nyoztam elő a bevételeket, mint 1889-ben. Ezen elő­
irányzati tetelnél nem hagyhattam figyelmen kívül a 
most említett dologi jogosítványok megszűnését, azt, 
hogy a regálé megváltása folytán jelentékeny összegek 
maradnak fel a tökekamat- és járadékadóimái: nem 
hagyhattam figyelmen kívül, hogy a földtehermentesi- 
tési kötvényeknek adómentes ozimletekre történt kon-

tása lesz és kétségtelen, hogy ez talán ezen évnek ké­
sőbbi részében és a jövő óv első szakában nyilvánulni fog, 
kénytelen voltam az egyenes adókból várható bevételt cse­
kélyebb összegben felvenni. (Helyeslés a jobboldalon.) 
A most felsorolt körülmények talán indokolttá tették 
volna a lejebh szállítást és megengedem, hogy ez költ­
ségvetésünknek azon része, a hol méltó kétely fór 
ahhoz, hogy nem lenne-e igazoltabb az egyenes adók 
bevételét még egynéhány százezer forinttal lejebh 
szállítani; de ha figyelembe veszszük, hogy az 1888-ki 
tényleges eredmény, úgy tudom, 1.670,U0() frttal volt 
kedvezőbb az 1889-iki előirányzatnál, s ha ennek 
daczára még 600,000 frttal- leszállítjuk az 1890-iki 
előirányzatot, továbbá, ha felemülem, a mire később 
leszek bátor visszatérni, hogy részint adminisztratív 
utón, részint egy kisebb novelláris intézkedés kezde­
ményezése utján intézkedéseket szándékozom életbe 
léptetni, a tekintetben, hogy a jövedelmek, melyek 
az államot joggal megilletik, hasznosittassanak és 
a most fennálló adótételekkel érintessenek, (He­
lyeslés.) úgy azt hiszem, hogy a felsorolt csök­
kentő viszonyok daczára is jó lélekkel ajánlhatom 
az előirányzat ezen bevételi tételének meghagyását. 
(Helyeslés.) A pénzügyi tárcza többi bevételei közül a 
fogyasztási adókat 2.919,000 forinttal vehettem fel 
magasabb összegben, részint azért, mert a. bor- és 
húsúdénál, nemkülönben a czukoradónál az eddig 
megkötött biztosítási szerződések, az eddig elért ered­
mények igazolják magasabb összegek felvételét, ré­
szint, mert a szeszadónál, melyre az emelés legjelen­
tékenyebb része esik, s melynek bevételét 20 millió 
helyett 22 millióval vettem fel, ezen magasabb bevé­
teli előirányzat a tényleges adatok alapján van iga­
zolva, ugy hogy bizton remélni lehel, hogy ezen összeg 
nemcsak a jövő, 1890-iki évben be fog folyni, midőn 
a múltból átvett készletek még inkább apadnak, hanem 
az eddig elért eredmények alapján a 20 millió elő­
irányzattal szemben már megközelítőleg ezen évfolya­
mán is cl fog éretni.

A mi a többi bevételi tételeket illeti, ezek közül 
csak a bélyegjövedelmet emeltem 224,000 frttal, ré­
szint ezen bevételi ágnak növekedő iránya, részint a 
bélyegjövedelmet cmelöleg befolyásoló több törvényes 
intézkedés, részint az eddigi tényleges eredmények 
alapján. Ellenben a többi fontosabb bevételi ágakat, 
daczára annak, hogy a múlt évhez képest a folyó be­
vételeknél jelentékeny emelkedés mutatkozik — igy 
pl. jogilletékekben a kezelési eredmények szerint a 
folyó év 8 első hónapjában egy millió forinttal, do­
hányeladásból 1.300,000 írttal vettünk be többel, mint 
az 1888. év ugyanazon szakában — mégis változatla­
nul vettem fel, ugy a dohányjövedékböl, mint a jog- 
illetékbö! várható brutto bevételeket, mint a hogy kis- 
sebb eltérésekkel változatlanul vettem fel a pénzügyi 
tárcza többi jövedelmi ágainak bevételeit is.

_ Ha az államháztartás mérlegére befolyással nem igen 
biró cs viszonylag jelentéktelen adminisztratív be.véte- 
lektöl, nemkülönben az egyes tárczák által kezelt és 
jobbára átfutó jelleggel biró alapoktól eltekintünk, ugy 
jelentékenyebb jövedelmi emelkedések csakis az egyes, 
különböző tárczák által kezelt üzemeknél állanak elö, 
itt is azonban megjegyzem, hogy ha nettóban tekint­
jük ezen összegeket, ezen üzelmekböl várható bevéte­
leket sem emeltük annyira, hogy az eddigi eredmé­
nyek alapján az előirányzott tételeknek biztos befo­
lyása remélhető ne volna.

Az államvasutak neltobcvetolcil 594,000 írttal emel­
tük, a mi — azt hiszem — igazolt, ha figyelembe 
vesszük ezen vasúti hálózat folytonos fejlődését, figye­
lembe vesszük azl, hogy az ezen év folyamán 500 
kilométer hosszúságit viczinális vasuttal szaporodik, s 
ha figyelembe vesszük végre azl, hogy a pécsi vasul 
egész évi jövedelme inár az 1890. évi költségvetésben, 
fog szerepelni.

622,000 frttal emeltük nettó az államvasutak gép­
gyárának és a diósgyőri vas és aczélgyárnak eredmé­
nyeit, megjegyezvén, hogy ez igazolva van az 1888. 
évi eredmények által s az ezen évben elért eredmé­
nyeknek — ugy tudom — csak f-ét vettük fel és 
igazolva van a megrendelések, a gyárak azon nagyobb 
mérvű elfogultsága által, a mely a jövő óv eredmé­
nyére is kétségtelenül kedvező hatással leend.

A többi ágazatok közül a postát 106,000 frttal 
emeltük nettóban, a mi megfelel ezen ágazat folyto­
nos fejlődésének s ezen fejlődés átlagának; 10,000 
frttal emeltük nettóban az állami erdők bevételeit; az 
állami lótenyészinlézetek és mónesgazdaságok bevéte­
leit, épen a költségvetés realitása érdekében, miután 
ezen ágaknál az előirányzott bevétel nem folvf. be, da­
czára annak, hogy a mezöhegyesi répatermelés beho­
zatala következtében nagyobb 'tisztajövedelem várható, 
nettóban 104,000 írttal apasztottuk. Hasonlóképen a 
zárszámadásoknak megfelelóleg és a költségvetés reali­
tásának érdekében •— ugy emlékszem — közel 
300,ÚÜ0-al apasztottuk a pénzügyminisztérium kezelé­
sében megmaradó állarnjószágokból várható tisztajöve- 
delmet.

El merem mondani I. képviselöház, (Halljuk) hogy 
u bevételeknek ily rigoróz előirányzása, mely nem 
szükségből, mint mkahb a realitás követelményeinek 
folytonos szemmoltartása cs a legkisebb minucziozitás- 
sal való alkalmazása mellett történt, el merem mon­
dani, hogy ez képezi a mostani költségvetési előter­
jesztésben a legnagyobb clöhaladást. Határozott clöna- 
ladást képez az előirányzat tekintetében az, hogy a 
bevételek ugy állapíttattak meg, hogy ne maradjanak 
a korábbi években szerzett szomorú tapasztalatok sze­
rint az előirányzat mögött. (Helyeslés) El merem mon­
dani azt is f. képviselöház, hogy egy halározott elö- 
haladás annyiban nyilvánul ebben a költségvetésben, 
hogy ott nincs többé mesterkélt előirányzati tétel, a 
melynek meglehet a maga jogosultsága, de a mely az 
államnak saját bevételét nem képezi; hanem csakis 
maradandó, állandó jellegű bevételi forrásokból igye­
kezünk az állami bevételeket meríteni. (Élénk helyes­
lés) Az átmeneti kiadások között van egy tétel, a me­
lyet az 1888-ban fölállított pénzügyi programúinak 
megfelelóleg még most ugyanazon összegben vettem 
fel átmeneti bovctelképen, mint eddig, és ez az állam­
javak eladásából előirányzott 5 millió forint. Erre 
nézve is vagyok bátor azonban megjegyezni, hogy az 
a legrigorozusabb gazdasági követelmények szerint is 
csak egy okszerű vagyoncserének tekinthető, mert 
utalok ezen költségvetésnek ugy beruházási tételeire, 
mint azon különböző inveszticziókra, melyek a rendes 
kezelés körében fordulnak elő s állítom, hogy ezen 
átmeneti jellegű bevétellel szemben azt messze meg­
haladó oly beruházások történnek, a melyek a szó 
szoros és gazdasági értelmében véve közvetlenül és 
azonnal hasznot hajtó beruházást képviselnek. (He­
lyeslés.)

De daczára ennek I. képviselöház, elismerem, hogy 
ez az 5 millió forint jövedelem nem képezhet egy ma­
radandó bevételi tételt már az államjavak állagának 
folytonos apadása miatt sem. De mert ép az állam­
jószágok kezelésének egyszerűsítése érdekében nem 
csak arra kell törekednünk, hogy mennél jobban áru­
sítsuk el ezen jószágokat, hanem, hogy ha azon biz­
tosítékot el tudjuk érni, hogy ezek nemzeti s megbíz­
ható kezekbe jussanak és oly vagyon-megoszlás léte­
süljön, mely a közviszonyainknak megfelel, akkor azért, 
hogy a kezelési költségek ne soká terheljenek bennün-

hogy 330.824,000 frt kiadással 348.134,000 frt bevétel 
áll szemben, vagyis, hogy a rendes kezelés 17.310,000 
fit felesleget mutat. (Helyeslés jobbfclöl.) Nem fektetek 
ugyan erre súlyt, I. képviselöház, mert nagyon jól tu­
dom, hogy az államháztartásnak kontírozása lényege­
sen különbözik minden kereskedelmi kontírozástól és 
hogy az államháztartásban a beruházási és átmeneti 
tételek megítélésénél nem lehet azt a gazdasági elvet 
szem elölt tartani, hogy csak olyasmit tekintsünk beru­
házásoknak, átmeneti kiadásnak, a mi közvetlenül log 
gyümölcsözni és hasznot hajtani, mert az államháztar­
tások kontírozásánál, a beruházások és átmeneti ki­
adások nem ezen gazdasági szempontból, hanem az 
állam etikai rendeltetésének szempontjából itélendök 
meg, (Élénk helyeslés.) nagyon jól tudom, I. képviselö­
ház, azt is, hogy épen azért egy államháztartás ered­
ményeinek megítélésénél a rendkívüli szükségleteket 
figyelmen kívül hagyni sohasem lehet; nem lehet már 
azért sem, mert ha részleteiben nem is fordulnak elö 
állandóan, de egész összegükben egy bizonyos fokig 
maradandó és állandó szükségletet képeznek; de. ak­
kor, midőn, mint említem, még rendes szükségletünk 
körében is jelentékeny összegű gyümölcsöző beruhá­
zások és kiadások foglaltatnak; s daczára ennek a 
rendes kezelés 17.310,000 frtnyi felesleget mutat fel. 
— En felomlitendönek Iártom azl már annak konsla- 
tálása érdekében is, hogy a magyar állam háztartásá­
nak, rendes szükségleteinek kielégítésén kívül immár 
ily jelentékeny összegek állanak rendkívüli szükségle­
tek fedezésére rendelkezésre. (Élénk helyeslés jobb­
felöl.)

De ha fclemlitendönek tartottam is ezt, t. képviselö­
ház, ezen szemponlból a végeredményt én mégis csak 
a rendkívüli kiadásoknak, vagyis költségvetésünk nyel­
vén szólva, az átmeneti kiadások és beruházások és a 
rendkívüli közösügyi kiadások hozzászámitásával kívá­
nom bírálat tárgyává lenni és ezeket a kiadási tétele­
ket mind egybevonva, azon eredményre jutok, hogy 
a költségvetés végmérlege 355,663,000 fit kiadással 
szemben 355,259,000 frt bevételt tüntet fel, vagyis az 
egész költségvetési hiány 404,000 forintot lesz. (Hosz- 
szanlartó zajos helyeslés jobbfclöl.)

Alig szenved kétséget, t. képviselöház, hogy egy 355 
milliós költségvetés keretén belül akár a kiadásoknak 
apasztása, akár pedig a bevételeknek a realitás köve­
telményeinek sérelme nélkül való fokozása mellett 
nem járt volna nagy nehézséggel c 404,000 forintnyi 
hiányt elenyészteini ; de a mint a kiadásoknál egy 
hajszállal sem akartunk innen maradni az okszerüsé 
által kívánt határon, ugy másrészt a bevételeknél nem 
a végeredményre voltunk tekintettel, hanem minden 
egyes bevételi forrást a maga sajátsága szerint 
valószínűségnek megfelelóleg bíráltunk meg. így jött ki 
c végeredmény. Meghagytuk ezt a nem annyira lényegbe 
vágó mint inkább szépséghiányt azon reményben, hogy ha 
viszonyaink rosszabbra nem. fordulnak, tényleg ez a 
hiány sem fog elöállani. (Élénk helyeslés jobbfclöl.) 
Csak egy tételt vagyok bátor felemlileni i. ház, a 
mely talán magában véve több mint elégséges lett 
volna ezen 404,000 frtnyi hiány elenycsztetésére, és 
ez az a bevétel, a melyet az állam mint magántulaj­
donos regálé kártalanítási kötvények kamatai fejében 
kap és mely 14.000,000 frtnyi töke után 630,000 írtra 
tehető. Ezt a bevételi tételt nem vettem fel az előirány­
zatba egyrészről azért, mert lehet, hogy a magánosok 
regálé kötvényeinek értékesítése tekintetében teendő 
intézkedésekkel az 1888. XXXVI. t. ez. rendelkezései­
nek megfclclöleg ez u 14.000,000 frt. névértékű köt­
vény az év folyamán, talán mindjárt annak kezdetén 
egészben vagy részben értékesítendő lesz, cs igy nem 
tulajdonképeni heveiéiben, hanem az ekként "befolvt 
összeg felhasználása által, talán más utón — a mi 
iránt egyébként leszek bátor külön előterjesztést 
tenni — például a függő államadósság egy részé­
nek megtakarításában fog nyilvánulni. Mondom nem 
vettem fel ezen, a tulajdonképeni deficzitct el­
lensúlyozó bevételi tételt azért, mert nem tud­
tam bizonyosan, vájjon bevételképen vagy megta- 
karitásképen fog-e nyilvánulni; de másrészt nem 
vettem fel azért, mert. habár az! hiszem, hogy az 
1890. év folyamán a költségvetés végmérlngét jelenté­
kenyebben befolyásoló pót hitelek nem fognak elöállani, 
sőt azt hiszem, hogyha az igazságügyi reformok ke­
resztül vitetnek is ez év folyamán, minthogy azok 
szükségletei csak az év kisebb részére fognak nyilvá- 
ntilni, ezek sem fogják végeredményben a mérleget 
legalább jelentékenyen alterálni, mégis azon ezél le­
hető biztosítása végett, hogy kivált akkor, midőn egy 
rossz termés eredményével kell számolnunk, a tényle­
ges eredmények ne maradjanak az előirányzat megetl 
sem a kiadások megállapításánál, sem á bevételek 
előirányzásánál nem akartam minden téren a ve 
határig elmenni. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

De t. képviselöház, talán említenem is felesleges azt, 
hogy a költségvetésben mutatkozó viszonylag jelenték­
telen, 404 ezer frtnyi hiány nem fog tulajdonképen 
hitelműveletet szükségessé tenni, (Halljuk! Halljuk!) 
hanem még azon esetben is, ha az a remény néni 
fog teljesülni, hogy a tényleges eredmények kedvezőb­
bek lesznek az előirányzatnál, ugy ezen " összeg, mini 
azon külön fedezetre utalt, de egyelőre az állam ált 
előlegezendő és ezért átmenetileg szintén állami kiadást 
képező 880 ezer frtnyi kiadás, mely az 1889. XII. 
t.-czikk rendelkezéseinek megfelelóleg a Vaskapu sza­
bályozására fordítandó, és ezen költségvetés keretébe 
belefoglalva nincsen, a pénztári készletből lesz fedez­
hető, a nélkül, hogy állami szükségletek czimén hitel­
műveletre szorulnánk.

S már most engedje meg nekem a t. képviselöház 
(Halljuk ! Halljuk!) hogy a mint. ez tőlem talán meg i, 
várható — röviden visszapillantsak a 3 év előtti álla­
potokra és foglalkozzam azzal a kérdéssel, hogy meny­
nyiben valósult meg az a pénzügyi Programm, a me­
lyet a kormány s illetőleg a miniszterelnök ur az 1888. 
évi állami költségvetés előterjesztése alkalmával kifej­
tett, (Halljuk! Halljuk!) vajon mennyiben bizonyult 
helyesnek a megjelölt irány; mennyiben vezettek 
czélhoz a megjelölt kibontakozási módozatok. (Halljuk!)

Akkor t. képviselőház, államháztartásunkban az 
egyensúly helyreállítása bizonyos feltételekhez kötte- 
fetf. En nem akarok most azzal a kérdéssel foglal­
kozni, vájjon azok a feltételek leljnscdlek-c vagv sern ? 
Szerintem — legalább is mind — nem teljesedett, 
mert hiszen, — hogy többre ne utaljak, ~ a must 
előterjesztett zárszámadások igazolják, hogy 1888-ban 
19 millió forintot meghaladó összeget voltunk kényte­
lenek rendkívüli közösügyi kiadásokra fordítani, és igy 
már az által is, hogy a kiadásoknak akkori kereten 
belül nem maradhattunk, legalább is, - ha méltá­
nyosan Ítéljük meg a dolgokat, — azt kellene monda­
nunk, hogy az akkor felállított feltételek mind nem 
teljesültek. De ismétlem, nem foglalkozom ezzel a kér­
déssel, s ugy állítom oda a dolgot, mint hogy ha azok 
a feltételek mind teljesültek volna, de még akkor is 
legjobb meggyőződésem szerint el merem” mondani, 
hogy az akkor felállított programm minden izében he­
lyesnek és valónak bizonyult. (Ugy van! Ugy van a 
jobb oldalon.) Helyesnek és valónak bizonyult'annyira, 
a mennyire nem is a méltányosság, liánom csak á 
jóhiszemű és józan számítás szempontjából bírálva 
egy politikai programúinak ily rövid idő alatti meg­
valósítását követelni lehel. (Élénk helyeslés jobbfelof.)

Azok a bevételek, l. képviselöház, a molyokét annak­
idején a bor- és hasadó, a ezukor- és söradó tetőiéi­
nek emeléséből a bélyeg- és illetékszabályok módosí­
tásából helyeztünk kilátásba, számszerűen is mind be- 
folylak. Az a bevételi szaporulat, a melyet a dohány- 
jovodékböl helyeztünk kilátásba, ezidöszerint nem folythot — ha megfelelő áron azokat értékesíthetjük, a mi ugyan be, de annak befolyása á dohánviövedékiöve-

* hÄ S2anva’ el *iel mielöbb adni> (He|yeslés dcfmezőségének emelkedése által fokozí osan bi/tosi jobbfemi.) Ezen szempont},01 vettem fel most is ezen 5 tolinak tekinthető. Végre az akkor iiénziSímoLU-amm I “• /TT
mfihó forintot, de elismerem, hogy ez. kiküszöbölendő nak logkiadóbb tétele- a s/es/ad!!inM P,K . ?ur.‘ lfvdí
áHan-n költségvetésünkből és remélem is, hogy a meny- azt a jövedelem többletet a melyet a nénzücvi6 'ní ía?jin ba,a
ny,ben idővel ezen elmaradó bevétel nem lesz paralli- gramm felállításakor helyözíüHilá fmlfl^tp«.,
zalva egyes elmaradó kiadási tétel állal, milyen pl. a 1 ~ ' J
szölödézsmaváltsági adósságnak megszűnése 2 millió
300,000 iorint, továbbá a tiszavidéki vasút részvényei­
nek beváltására még most felvett, de szintén megszűnő 
688 ezer forint — mondom a mennyiben ez ilyen el­
maradó kiadási tételek által paralizálva teljesen nem 
is lősz és mérsékelt összegben egyelőre fel is vesszük, 
de később pótolva lesz állami bevételeinknek fokozot­
tabb fejlődése és fejlesztése által. (Helyeslés.)

Hamar most a rendes kezelés körében összevonom 
a ír?b. eltéréseket, illetőleg Eredményeket, azt látjuk,
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gramm felállításakor helyeztünk kilátásba.

Megjegyezni bátorkodom o tekintetben, hogy a szesz­
adóból eddig nincsen költségvetésünkbe beállítva — s 
szerintem nem is állítható be — azon jövedelem több-

Ezen pénzügyi programm valósulásának, helves vo). 
Iának tulajdonítható t. ház, hogy mig rövid két évvel 
ezelőtt az uj jövedelmi forrásokból eredő uj bevétele, 
két számba nem véve, 18 millió 600,000 frtnyi hiány, 
nyal állottunk szemben és e mellett 12 milliói rneghj. 
ladó összeget szereztünk be az államadósságok törin£í. 
lésére uj czimletek kibocsátása utján, immár rövidkét 
év lefolyása után csak 404 ezer forint az elöiránvzati 
hiány és ki van küszöbölve költségvetésünkből az ^ 
bevételi forrás, a melynek kiküszöbölését nem a rnoi- 
tani, hanem egy távolabbi időre helyeztük kilátásba. 
(Élénk helyeslés jobbfelöl.) Ki van küszöbölve ez á 
tétel, megengedem, nagy áron, egy — talán sok it^ 
kinlelben a kivánalmaknak nem egészen megfelelő 
konverzionális művelet keresztülvitele folytán, de ti 
van érve a czél, még pedig rövid idő alatt tis ner,i 
ugy, hogy minden terhel a későbbi nemzedék Vadaira 
hárítottunk, mert a költségvetésre utalok, melynek it. 
telei igazolják, hogy most is 7 millió frtot meghaladó 
összeget fordítunk államadósságaink törlesztésére. (Élénk 
helyeslés és éljenzés jobbfelöl.)

Fölcmlitcndönek tartottam ezt l. ház, először is 
azon léte! igazolására, hogy a miniszterelnök által a'K. 
kor felállított pénzügyi programm helyesnek és reális, 
nak bizonyull. Másodszor fölcmlitcndönek tartottam 
ezt az clöhaladást Magyarország pénzügyi konszolidá- 
cziójának és rendezettségének konstatálása érdekében. 
(Zajos helyeslés és éljenzés jobbfclöl.) Es harmadszor 
fclemlitendönek tartom ezen eredményeket t. ház 
azért, mert ezekből keli levonni a következtetést á 
pénzügyi politika terén jövőben követendőkre nézve 
(Helyeslés jobbfclöl) és ez a következtetés i. ház, épen 
azért, mert a feltár l jövedelmi források nem meddők­
nek, hanem eléggé kiadóknak, hasznosíthatóknak, jö­
vedelmezőknek bizonyultak, nézetem szerint nem lehet 
más, mint az a tétel, melyet már az 1889-iki költség, 
vetés tárgyalása alkalmával néhány hónappal ezelőtt 
e házban volt szerencsém felemlileni, t. i. hogy nem 
a közterheknek bármily leplezett vagy leplezetlen tor­
mában való szaporítása, hanem a meglevő jövedelem­
forrásoknak okszerű, rendszeres és intenzív hasznosí­
tása adhat ja meg államháztartásunknak, azl a bevételi 
többletet, a melyre szükségünk van. (Élénk helyeslés 
jobbfclöl.)

Épen azért (. ház, elérkezettnek tartom most az 
idol, hogy az inlcnsivebb fejlesztés és hasznosítás ér- 
deliében, a mennyire lehet adminisztratív uion, a 
mennyiben a gyakorlat lói szerzett tapasztalatok .-z«. 
rint szükségesnek bizonyult, törvényhozási intézkedé­
sek által is tegyük meg a szükséges lépéseket a te­
kintetben, hogy mellőzve az eredményteljes elérése 
végett minden adó-emelést, de viszont az államot jog­
gal megillető, részint eltitkolt, részint adó alá nem 
kerülő, talán az eljárás sajátszerűsége miatt adó alól 
elvont adótárgyak cs adószemélyek, mind a fennálló 
adótörvények szerinti adóval torheltessenek meg. 
(Élénk helyeslés jubblulől.)

Nem tartottam ezt annak idején elég fontosnak arra 
nézve, hogy mintegy pénzügyi programm kiadó része 
szerepeljen. A leendők helyes egymásutánját zavartuk 
volna meg, ha ezen löbbé-kevésbé az adminisztratív 
végrehajtás körébe tartozó leendőkkel foglalkoztunk 
volna, a helyett nagy és jövedelmező bevételi for­
rásokkal foglalkoztunk volna. De ma erre elérkezett 
az idő és azért bátor leszek erre vonatkozólag cgv 
törvényjavaslatot beterjeszteni, a melynek ezélja kettő: 
először, hogy módot nyerjek arra. hogy az adóhátra­
lékot rendezhessem a nélkül, hogy a dologi végrehaj­
tást formaszcrinl kénytelen legyek fizetésképtelen egvé- 
nek ellen keresztülvinni és őket birtokaikból deposse- 
dálni. Azon biztosíték nyújtása mellett, hogy nermsak 
beszedhető követeléseik elengedtetni nem fognak, ha­
nem a mennyiben csak az illető hátralékosok fizetési 
képessegének veszélyeztetése és megdöntése nélkül le­
hetséges, teljesen érvényesíttetni fognak, — felhatai- 
mazásl kérnek arra, hogy ezen tartozásoknak a fize­
tésképtelenséggel arányban nem álló felhalmozódott 
részét leírhassam, a másikai pedig évekre felosztva 
követelhessem. (Általános helyeslés.)

Intézkedést kérek továbbá arra. hogy törvenyhozá- 
silag tüzetesebben cs közelebbről állapíttassák meg az 
adóköteles személyek és adótárgyak, valamint az adó­
köteles jövedelmek összeírása, nyilvántartása és az 
adókiszabási adatoknak pontosabb és részletesebb elő- 
kéazilésc. (Élénk helyeslés a jobboldalonj. Remélem, 
ha nem is jelentékeny és milliókra menő bevételeket 
lehel várni ezen intézkedésekből, de az az eredményük, 
melyet ezen pénzügyi programm felállításánál figyelembe 
veszünk, minden esetre meg lesz, hogy paralizálni 
fogják azon elmaradó jövedelmekéi, melyek az általam 
felhozott, okoknál fogva különben az egyenes adóknál 
mellőzhetetlenül elöálkmak. (Helyeslés a jobboldalon .

Még egy más következése is le.^z ezeknek az 
kedéseknek, I. ház, és ez az, hogy az egyenes adók­
nak inlcnsivebb kezelésére való áttérés lényegesen 
meg fogja könnyebbíteni ezen adok reformálását. (Ugy 
van ! a jobboldalon.) Tudom, hogy a legszebb é. leg­
hatékonyabb adóreform az lenne, ha a közszolgáltatá­
sok mai mértéke leszállithallatnék. De. azl hiszem, t. 
ház, hogy akkor, midőn az. általunk eléri eredmények 
még egészen nem is teljesek, akkor, midőn ugy köz- 
gazdasági, mint kulturális tekintetben még mindig 
tjahb kielégítendő szükségletekkel állunk szemben, 

akkor a közszolgáltatások leszállításai józanul és jóhi- 
zemiileg senki sem írhatja politikai programmjára. 

(Ugy van ! Ugy van ! Élénk helyeslés a jobboldalon ) 
Tisztában kell lennünk az iránt, hogy ha az cloh-i’.a- 
dás feltételét feladni nem akarjuk, évek lio.;szu orar. 
át teljes áldozatkészséggel leszünk kénytelenek m •; a 
közterhek mai mérvét és mennyiségéi viselni. 'Igv 
van! jobb felöl.) Azért az adóreform nem m annyit 
tesz, mint ha közvetlenül az adószolgátlalásúk könny- 
lesét vagy leszállítását eredményezhetné, hamm ; 
inkább azt, hogy arányosabban, igazságosabban. #gvm- 
Ickenyebhcn igyekezzünk felosztani az egyenes adókat 
és ezáltal közvetve könnyíteni a közszolgállatdeokal; 
teszi továbbá azt, hogy nagy adótételek alkalmazása 
helyett kisebb adótételek alkalmazása, de a • alóli 
jövedelem kipuhatolása mellett igyekezzünk ug' Uidzon 
eredményt elérni, és végül teszi azt, hogy lehetőleg 
adóképesség ismérvei állal hozzáférheti! egyéni s'.-v.. 
pontokra igyekezzünk az egyenes adók 'kivetéséi »’s 
megoszlását fektetni. (Élénk helyeslés és tetszés a jobb­
oldalon.)

De I. ház! Épen azért, mert azl hiszem, nem toh-’l 
ana számítani, hogy közvetlenül lehelne fennálló köz- 
terheinken könnyíteni, ha az elöltünk álló nagy fel­
adatokat meg akarjuk oldani, az államháztartás rende­
zésének talán fontosabb azon másik feladatát akarjuk 
megvalósítani, hogv ne időről órára hozzunk helyé» 
egyensúlyt kiadásaink és bevételeink közé, hanem ha 
maradandóan akarjuk biztosítani az államháztartás igé­
nyűit, akkor legalább közvetve kell mindent elkövet­
nünk az adóterhek könnyebb olvisclhetésére m azok 
fokozására. (Ugy van a jobboldalon.) Mindent el 
követnünk, I. ház, kettőzött erélylyel * tevékeny:-éget, 
munkálkodást kell kifejtenünk közgazdasági viszonyaink 
emelésére. (Ugy van! Ugy van! Élénk helyeslés a 
jobboldalon.)

Többször omlitletett e házban ugy a kormány iaiaí 
a ház l. tagjai részéről többször a sajtóban, mondhatni 
e«y általános közvéleménvnyé érlelődött már, hogy 
Magyarország pénzügyi és gazdasági viszonyait nem­
csak rendezni, hanem állandóan rendben tártam e; • 
oldalú pénzügyi intézkedésekkel nem lehet. És ép 3 
azért merem mondani, — itt nemcsak saját, hanem 
azt hiszem, mindnyájunk, legalább azt hiszem a kor­
mány minden egyes lúgjának véleményét fejtem ki, a 
nélkül, hogy erre felhatalmazási nyertem volna, hogy 
az. államháztartás rendezése csak az első lépés gazda­
sási tevékenységünk terén. Ez.t egy második, ennél 

hatályosabb lépésnek, közgazdasági viszonyaink 
fejlesztésének, a kormány állal e tekintetben megkez­
dett tevékenység tovább fejlesztésének söl ennél is 
többnek : egész gazdasági életünk minden ágazatára 
kiterjedő rendszeresebb, nagyobb szabású akcziónak 
kell követni, filolyeslés jobbfelől.) Nemcsak az képezi 

, hogy felismi

■

delem helyeztetett kilátásba ; de ha a szeszpótadóból 
befolyó összegeket is számba veszszük, akkor az ered­
mény igazolja, hogy igenis a szeszadóból is elértük 
azt a jövedelmi többletét, a melyet pénzügyi program- 
műnk felállításakor kilátásba helyeztünk. (Élénk he­
lyeslés joűDíelől.)

lése terén, rendszeres egymásutánban mindenre kitér* 
ieszkedőleg helyes összeköttetésben az állam és a 
kormány egész tevékenységét, hatalmának egész erejét 
a társadalom e tekintetbeni közreműködését kell 
igénybe vennünk egy nagyobb rendszeres akcziónak 
kifejtésére. (Élénk helyeslés jobbfelől.)
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szolgáltassak
rekvése nem 
vetés a kozg 
előleg» hol 
Ián kisebo 
lelök? es I 
í5pcé<J*lszküZ‘ 
eyobb -zabá 
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ásának, helves vol- 
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Nem képezheti t. ház, feladatomat, különösen nem 
mos! a költségvetés előterjesztése alkalmával, hogy én 

teendőknek körét és egymásutánját s azon kapcso­
latot megjelöljem, a melyben azok állanak s részletes 
tervekkel álljak elé. T. kartársaim, a földművelési és 
[(»resketlplmi miniszter urak, kik erre illetékesek, ak­
kor a midőn annak ideje leend, talán költségvetésük 
tárgyalásakor kétségtelenül ki fogják fejteni az általuk 
nemcsak tervbe vett, hanem egész rendszerességgel 

•ir meg is kezdett nagyobbmérvü akcziőnak részlote- 
Az én feladatomat itt csak az képezheti, hogy 

[f költségvetés előterjesztése alkalmával bizonyosságot 
szolgáltassak a mellett, hogy a kormánynak ebbéli tö­
rekvése nem puszta vágyódás, hanem hogy e költség­
et^ a közgazdasági élet minden ágazatára kiterje­
dőiéi. hol bővebb kézzel, hol megengedem ta- 
i:n |;i-ebu Összegekben, de viszonyainknak megfe- 
lelölcg és igy elegendő összegben nyújtja az anyagi 
„acéJeszküzüket arra nézve, hogy egy rendszeres, na- 
cvobh ••’abá-ii, minden ágazatra kiterjedő küzgazda- 
;.jí mozgalom legyen inaugurálhaló. (Élénk helyeslés 
xibhClul.i Nem merném ugyan ezt elmondani huma- 
nitiriu s kulturális igényeinknek kielégítése tekinle- 
j-bsn: mert elismerem, hogy ott még sokkal nagyobb 
;, vjla=zt el a határtól, a melyet elérni kívánatos 
Mine. De a belügyminisztérium és" a vallás- és kuzok- 
i'-tásíigvi minisztérium költségvetése tanúskodik, hogy 

,.pnVhátraesés, hanem határozott előrehaladás rnu- 
jjtlrozik és hogy kulturális és humanitárius téren is a 

Oltott fejlődésnek, sőt mellűzhetetlen uj intézmé- 
n'.ek inaugurálásának is meg vannak adva anyagi segéd
l-iZköZei.

Talriiu én I. ház, (Halljuk!) hogy ezeken a küzgnz- 
ti-endőkün s kulturális és humanitáris intézke- 

(j.-ekf-n kívül még oly küzszemponlok is igényelnek 
kielégítést, a melyek kielégítése jelentékeny áldozatokat 
l0? mául után vonni, mely áldozatokról a köllségve- 
t-;Len még gondoskodva nincsen. Ilyen mindenek előtt 
3 r.v!,'ii.m adminiszlráczió közelebb napirendre kerülő 
relorimtlasa, (Halljuk ! Halljuk!) ilyenek az igazságügyi 
^1,,.mok közül azok, melyek a bírósági szervezet 
vii:u: .-aban, a bíróságok eljárás módosulásában és a 
büriónüsynek < sakugyan továbbra aligha liala.-zlliató 
rendezésében nyilvánulnak. Remélem azonban, hogy 
ruind e kérdések megoldásánál, és pedig úgy a szer ve- 
r_; mint az eljárás megállapításánál a lehelő igé- 
nwiiknek megfelelő legnagyobb egyszerűség fog í;e- 
ip.-r . vitetni s alkalmaztatni, úgy hogy e reformok 
an a»i erőnk szemmellarlása mellett, talán nern 
íj {óvnak oly jelentékeny kiadásokat képezni a 
mai szükséglethez mérten. Én remélni merem, hogy e 
szükségletek egy része, mint például a börtönügynek 
elúdúziiatlan rendezése, talán nem is fog egészen az 
állami kiadásokra nehezedni, hanem legalább részben, 
mí- tVon és pedig a befolyó bírságpénzek felhaszná­
lta mellett lesz. megoldható.

V-gre remélem úgy az igazságügyi reformoktól, mint 
inkább még az adminiszlráczió reformjától, hogy ha 
maradandó kiadások nehezednek is ez által az állami 
M'-tarra, végeredményükben e kiadások csak rövid 
időre lógják a mérleget alterálni: mert erős bennem 
a; a meggyőződés, hogy ha azok teljesen keresztül 
vitetnek, hogy ha azok az éleibe egészen átmennek, 
akkor a velük járó kiadások az állam bevételeiben 
bőven fognak rekornpenzálúdni. (Helyeslés jobbról.)

.Még egy mást kérdést vagyok kénytelen felemlíteni, 
melyről elismerem, hogy az, még ha akarjuk sem 
oldható meg azonnal. He ha nem is oldható meg azon­
nal, legjobb meggyőződésem szerint azonnal hozzá kell 
tépünk e kérdés előkészítéséhez, hogy annak idején, 
mihelyt a viszonyok engedik, sikerrel meg legyen old­
ható. És ez a valutarendezés kérdése. (Halljuk! Hali­
juk!) Tudom, hogy sokan vannak, még pedig irányadó 
emberek, kik ma legalább is elhamarkodottnak, " ko­
rainak tekintenék e kérdés fejtegetését. Tudom, hogy 
vannak mások, kik a termelési viszonyok alterálása 
szempontjából e kérdés megoldását magukra és érdek­
körükre nézve veszélyesnek tartanák, s azt is tudom, 
hogy fennálló törvényeink, de meg nekem meggyőző­
désem szerint is ez a kérdés csali Ausztriával együtt 
oldható meg czélszerüen. De épen azért, mert tudom, 
hogy a közvéleménynek sok tekintetben kell tisztá­
zódnia, mielőtt e kérdés gyakorlati megoldásához lóg­
hatunk, szükségesnek tartottam azt felemlíteni, azért, 
hogy egyrészt az alkotmányos közvéleményt e helyről 
R az e kérdéssel való foglalkozásra irányítsam, más­
részt, hogy felkeltsem azon igények és érdekek mielőbbi 
érvényesülését, melyeket e kérdés megoldásánál okvet­
lenül figyelembe kell vennünk. (Élénk helyeslés jobbról) 

Tudom, hogy állami bevételeink úgy a mint most 
állanak, nem lennének elégségesek arra, hogy e kérdés 
rendezésének költségeit, még akkor is, ha cs'ak átme­
netieknek tekintjük is azokat, azonnal meghívnák. — 
E kérdést azonban azok egyikének tartem, melyeket 
bármily nehéz is legyen, bármi áldozatot is igényeljen 
megoldásuk, megoldatlanul hagynunk, tőlük visszariad­
nunk nem szabad ; mert én Magyarország pénzügyi és 
gazdasági viszonyainak rendezését e kérdés megoldása 
előtt sem befejezettnek, sem a jövőre nézve biztosított­
nak nem tekinthetem. (Élénk helyeslés jobbíelöl.)

Fölvetettem, t. ház, mind e kérdéseket, hogy minden 
népliget és nélkül, a maguk valódiságában tárjam fel 
helyzetünket. Felemlítettem őket, hogy igazoljam azt, 
hogy bár állami pénzügyeink, mint az eredmények igazol­
ták, nemileg javultak is, még számtalan oly feladat meg­
oldása és azzal összefüggő költség viselése vár ránk, me­
lyek arra intenek bennünket, hogy a takarékosságban, 
pénzerűink óvatos felhasználásában különös figyelem- 
mell keli lennünk anyagi helyzetünkre. Én, ki közel 20 
éve közvetlen szemlélője, tanúja voltam azon, mond­
hatom lelkiismeretes munkálkodásnak, melyet nemze­
tünk jobbjai az állami pénzügyek rendezése kérdésé­
ben folytonosan kifejtettek; én, ki tán közvetlen kö­
zelből szemléltem azokat a jelentékeny áldozatokat, 
melyeket a nemzet ez eredmények elérése végett ho­
zott: e helyről, már az adózó polgárok érdekében is, 
kötelességemnek tartom a takarékosságnak nemcsak a 
kormány, hanem a nagy közvélemény és ennek leghi- 
\atottahb képviselője, az igen t. képviselöház által 
való folytonos szemmeltarfását különösen ajánlani. 
Helyeslés jobbfelöl.) Nekem kötelességem épen en­

nek érdekében óva intve felemlíteni itt azt, hogy, a 
roint kedvező eredmények érettek el mostaná­
ban, úgy, ha nem meghatározott terv szerint 
kezdjük elő a további teendőket, ha akár poli- 
•ikai, akár közgazdasági téren biztos számítás helyett 
kísérletekre adjuk magunkat, legyünk meggyőződve, 
hogy akkor az az eredmény, melyet kilátásba helyez­
em. tudniillik, hogy a rendelkezésre álló források ele­
gendők lesznek a további kibontakozásra, beállani nem 
lofr hanem vesztett önbizalommal és a penzpiaez vesz­
ett bizalmával sokkal nehezebb viszonyok közt, ren- 
delkt-zésre álló anyagi forrásaink majdnem teljes kimé- 
rtiléíp után leszünk kénytelenek újabb sysiphusi 
munkához lógni; de másrészt t. ház, ha a takarékos- 

az óvatosságot, anyagi erőnknek ezen követel­
ményeit jól szem "eltilt tartjuk, akkor épen az eddig 
Hérr eredmények alapján, melyek közül elég legyen 
utalnom az 1ö88-iki zárszámadásra, melynek tényleges 
ptnztái i eredménye közel 12 millió Írttal volt kedve-

jín. hogyazon uj szükségletek, a melyeket az imént fclem- 
h’epi bátorkodtam, nem egyszerre, hanem fokozatos 
F?ymásutánban állanak elő, hogy ezek részben köz- 
pazdasúgi jelentőségűek, részben olyanok, melyek a 
{«védelmekben meg fognak térülni s végül annak te­
kintetbe vételével, t. ház, hogy a mi jövedelmeink 
nemc«ak fejlődnek, hanem fejleszthetők i-: jó lélekkel 
el merem mondani, hogy ezen nagy és uj szükségle­
tekkel szemben is a feltárt jövedelmi forrásokat ele­
gendőknek tartom, — ismétlem a takarékossúg és 
óvatosság kellő szemmel tartása mellett, — nemcsak 
a7- államháztartás teljes rendezésére, hanem ezen fo­
kozatos egymásutánban előálló s valósítandó kérdé­
sek megoldására mellözhetjenül szükséges anyagi er/.- 
*ö20k szolgáltatására is. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Ezen tudatban vagyok bátor az 1890. évi költség­
vetést, nemkülönben az eladandó államjavak részletes 
kimutatását, a telepítési ügyre és birtokeladásokra vo­
natkozó jelentésemet, végre a kereskedelemügyi mi­
nister ur nevében az 1889 : XII. tcz.-nek megfelelői eg 
; '"nskapu-szabályozásának költségeire vonatkozó ^je- 
fí-iédt a t. ház asztalára letenni azon kéréssel, hogy

azokat előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bizottság­
hoz utasítani méltóztassék. (Hosszantartó zajos helyes­
lés és éljenzés a jobboldalon.)

Elnök: A pénzügyminiszter ur részéről bemutatott 
1890. évi állami költségvetés, továbbá az államjavak 
eladására, a telepítési ügyre s a Vaskapu-szabályozá­
sának költségeire vonatkozó jelentések ki fognak nyo­
matni, osztatni és előzetes tárgyalás végett a pénzügyi 
bizottsághoz utasittatnak.

Ezzel a mai ülés napirendje ki van merítve. A leg­
közelebbi tanácskozás tárgya lesz a közutakról és vá­
mokról szóló törvényjavaslat iránti jelentése a bizott­
ságnak. Kérem a t. házat, hogy ugyanezzel egyidejű­
leg a Tibád Antal képviselő ur lemondása folytán 
megüresedett jegyzői állásra történjék meg a választás. 
(Helyeslés.) Minthogy továbbá ugyancsak Tibád kép­
viselő ur tagja volt a közigazgatási bizottságnak, ter­
mészetes hogy lemondása iólvtán egy uj bizottsági tag 
választása is szükséges lesz és igy ez egyidejűleg a 
jegyzőválasztással történhetnék meg. (Helyeslés.)

E szerint, a legközelebbi ülés első tárgya a jegyző­
választás és a közigaziási bizottságba egy tag válasz­
tása, azután következnék a közutakról szóló javaslat 
tárgyalása és végre ugyanakkor a honvédelmi minisz­
ter ur fogna az Irányi képviselő ur által hozzá inté­
zett interpellácziúra válaszolni.

Minthogy pedig szükséges, hogy a közutakról szóló 
törvényjavaslattal a képviselő urak kissé tüzetesebben 
foglalkozzanak, azt hiszem, legczélszerübb lesz, hogy a 
I. ház szombaton méltózlalik ülést tartani. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

Madarász József kéri a törvényjavaslatnak szer­
dára kitűzését. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : (Halljuk ! Halljuk !) 
Bizonyos előzékenységgel kívánok lenni, midőn azt ké­
rem, hogy ne szombaton, hanem hétfőn méltóztassék 
a kérdéses törvényjavaslat tárgyalását megkezdeni. 
(Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Elnök : Kérem a I. házal, mélfóztatik-e beleegyezni 
abba, hogy a tárgyalás hétfőig halasztassék ? (Elénk 
helyeslés jobbfelöl. Zaj, mozgás a baloldalon.)

Helty Ignácz : Ez lulajdonképen nem konczesszió^ 
mert már napokkal ezelőtt magok a kormánypárti 
lapok jelentették, hogy a kormánypártban kívánják, 
mikép a törvényjavaslat e hónap 21-éré tűzessék ki 
tárgyalásra. Ne méltóztassék ezt tehát nekünk genero- 
sitás képen felajánlani. (Helyeslés és derültség a bal­
oldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: E nyilatkozattal 
szemben tartozom kijelenteni azt, hogy én a hétfői 
tárgyalásba való beleegyezésemet nc-in konezesszióké- 
pen, hanem előzékenységből adtam. (Ugv van 1 jobb­
lel öl.) Részemről eleitől lógva a szombati ülés mel­
lett voltam, ö azonban figyelmeztetvén arra, hogy van­
nak, a kik a kérdést későbbre kívánják halasztani, 
akkor jelentettem ki, hogy a hétfőig való halasztást 
ellenezni nem lógom, bár sajnálom, hogy nem a szom­
bati napon veendi a tárgyalás kezdetét. Ez a valódi 
tényállás. (Helyeslés jobbfelöl.)

Elnök : Az eddigi diskussziókból úgy tudom, hogy 
a I. ház szombaton nem kívánja a szóban levő tör­
vényjavaslat tárgyalását megkezdeni. (Felkiáltások : 
Hétfő! Szerda!) Kijelenthetem, hogy a többség a hét­
tői ülés napirendjére kívánja n tárgyalást kitűzni. (He­
lyeslés.)

A legközelebbi ülési tehát hétfőn délelőtt 10 órakor 
lesz: ezzel a mai ülést bezárom.

Az ülés végződik d. u. 12 ó. őű perezkor.

Az 1839. évi államköltsógvetós.
Előirányzat 

1S9V. ISÍti.

forint
A) Rendes kiadások.
Királyi udvartartás 4(3óOOOO 4G50000
Kabineti iroda 74978 73380
Országgyűlés 1236802 1253671
Közösügyi kiadások 23297673 23027819
Központi nyugdijak 55092 02143
Nyugdijak ’ C316227 f.789142
Állami adósságok 120018588 117690010
Kamatbiztositást élve­

zett vasutak átvéte-

mo. ívre
( + 1 tétit) (—I kevMobb

+ 1598
— 16869 
+ 2C9754
— 6051 
4- 527085 
-1-2338578

le folytán elvállalt 
adósságok C990712 14C99831 —1"709119

Vasúti kamat biztosí­
tási előlegek

Horvát - Szlavonorszá-
4596911 4865691 — 2GS780

gok beligazgatási 
szükséglete C0C353O 6063530

Állami számvevőszék 11010U 11010O _
Miniszterelnökség
Ö cs, és apóst. kir.

335430 334930 + 500

felsége személye kö­
rüli minisztérium 54212 54020 + 192

Horvát - szlavón - dal­
mát miniszter és 
személyzete 36080 3G080

Belügyminisztérium 11694434 11525154 + 169280
Pénzügyminiszteri rn 
Kereskedelemügyi mi-

57246567 56449677 + 796890

Előirányzat

II. Beruházások.
Állandó országház épí­

tésére 850000
Belügyminisztérium 30181 
Pénzügyminisztérium 1332130 
Kereskedelemügyi mi­

nisztérium 6533410
Föhlmivelésíigyi mi­

nisztérium 2787363
Vallás- és közoktatás-

ügyi minisztérium 567299 
Igazságügyi miniszté­

rium 125000
Összesen 12225383

C) Rendkívüli kö- 
zöettgyl kiadás 6214546

A) Rendes bevételek.
Állami adósságok 4349139 
Állami számvevőszék 1895 
Ö rs. és apóst. kir. 

felsége személye kö­
rüli minisztérium 

Belügyminisztérium

V. 905029-
1.896

Igazságügyi miniszté­
rium 769117 7048334- G4284

Honvédelmi miniszt. 271241 264382-j- 6859
Összesen 348134920 343856136+ 4078784

B) Átmeneti bevételek.
Belügyminisztérium 2988
Pénzügyminisztérium 6596472
Füldmivelésügyi mi­

nisztérium 41000
Vallás- és közokt. mi­

nisztérium 483867
Összesen 7124327 6806988

Mérleg.

3988 — 1000
G392000 + 204472

280000 — 245000

125000 + 358867 
317339

Összesen 330824256 330656924 -f 167332
B) Átmeneti kiadások és beruházások.

I. Átmeneti kiadások.

6399401 4238243 4-2161218

13238870 1013487

8670245 2455G99

■13555890

250 2004- 50
1059647 1016068-- 44479

Pénzügyminisztérium 2G6021133 251958776- -14062357 
Kereskedelemügyi mi­

nisztérium ' 62527635 59341478-f- 3186157
Földmivelésügvi mi­

nisztérium ‘ 12282554 11864070+ 418484
Vallás és közoktatás­

ügyi minisztérium 852409 800405+ 52004

Rendes kiadások . 
Atmenéti kiadások 
Beruházások . . 
Rendkívüli közös- 

ügyi kiadás . . 
Összesen" 

Rendes bevételek 
Átmeneti bevételek 

Összesen" 
.Összes kiadás 
Összes bevétel 

Hiány

Előirányzat 
1880. 188S.

forint.

1890. évre 
(4-) több 

(—) kevesebb

330824256 330650924 + 167332 
6399461 4238243 -j- 2161218

12225383 13238870 — 1013487

6214546 8670245 — 2455699
355663646 356804282 -- 1140636
348134920 343856136 + 4278784 

7124327 6806988 + 317339
355259247 350663124 + 4596123
355663646 356804282 — 1140636 
355259247 350663124 + 4596123 

404399 6141158 -- 5736759

niszterium 45609595 43G79842 +1929753
Füldmivelésügyi mi­

nisztérium ' 12428341 11G84G13 + 743728
Vallás és közoktatás-

ügyi minisztérium G9712GO 6707788 + 263472
Igazságügyi miniszté­

rium 12324139 12095282 + 228857
Honvédelmi miniszté­

rium 10712585 9814121 + 898464

1890. tvrel 
több

Miniszterelnökség
r o 

3440

( -)kevesebb
ríni

----- (- 3440
ü felsége személye 

körüli miniszt. 10506 8722 + 1784
Belügyminisztérium 64393 51556 + 12837
Pénzügyminisztérium 1402351 1443001 — 40650
Kereskedelemügyi mi­

nisztérium 357300 341300 + 16000
Füldmivelésügyi mi­

nisztérium 140000 87000 + 53000
Vallás- és közokt. mi­

nisztérium 67711 84215 — 16504
Honvédelmi miniszt. 43537C0 2219869 +2133891
(Állami számvevőszék) — 2580 — 2580

850000 —
32660 — 2479

1929289 — 597159

6733570 — 2001C0

3280102 — 492739

28824.9 + 279050

125000 —

VIDÉK.
* Peetmegyo közgyűlése. A mai második nap 

idejének legnagyobb részét a választások vették 
igénybe. Zsúfolásig lelve volt a közgyűlési terein mind­
addig, mig csak a szavazás eredményét kihirdették; 
hanem a mint ez. megtörtént, a főispán, az alispán s 
két-három jegyző maradt a zöklaszta|nál, hall: csönd­
ben intézve el a hátramaradt ügyeket. Á választások 
eredménye különben a következő: Árvaszéki ülnökké 
Lángos Kálmánt választották meg, árvaszéki jegyzővé 
pedig dr. Friebeisz Istvánt. Nagy érdeklődés közben ment 
végbe a választás a solti középjárás főszolgabírói 
állására, a hol ifj. Földváry Mihály és Ivánka Pál 
voltak a jelöltek; a küzdelem Földváry javára dőlt 
el, a mennyiben 162 szavazatot kapott, mig ellenfele 
csak 90*el. A solti középjárás szolgabirói állásáról 
lemondott Mike Sándor helyébe Tahy Ivánt választot­
ták meg, a pesti alsójárás szolgabirói állására Csapó 
I.orándot s a pesti középjárás ugyanily állására Halász 
Jenőt. A közgyűlés folytatása holnap délelőtt lesz.

* Az Embe minapi választmányi ülésén olvasták 
fel Roman Miron metropolitánal: Bethlen Gábor gr. 
elnökhöz intézett levelét, melynek lényegét egy távira­
tunk már ismertette. A levél előzménye az, hogy 
Bethlen Gábor gr. elnök még augusztus hónapban a 
metropolitához táviratot intézett az iránt, hogy az er- 
délyrészi g. keleti szertartáson levő fel ekezel is, a 
többivel együtt, hivatalosan vegyen részt az Emke 
zászlójának fölszenlelési ünnepélyén. Román Miron 
metropolila-érsek szintén táviratilag Írásbeli felszólítást 
kért, hogy Írásban felelhessen. Erre gróf Bethlen 
Gábor udvariasan tudatta írásban a metropolitával, 
hogy a segesvári g. k. esperes — Ígérete szerint — 
szívesen vállalkozik, hogy az ünnepélyen czelebráljon, 
s erre nézve kérte a Román Miron engedélyét. A 
metropolita erre irta azután a nagy visszatetszést keltő 
levelet, mely egész terjedelmében igy hangzik :

Méltóságos gróf, egyleti elnök ur! Köztudomású do­
log, hogy az erdélyi magyar közművelődési egylet, 
mint eddigi működése is bizonyítja, kizárólag a magyar 
faj nemzetiségi érdekeinek előmozdítása ezéljából jött 
létre, a más nemzetiségű honpolgárok művelődési ér­
dekeit pedig csak annyiban hajlandó felkarolni, a meny­
nyiben kilátása lehet arra, hogy sikerülni fog ezeket, a 
kizárólagos magyar műveltség révén az olinagyaroso- 
clásának megnyerni és ez utón a magyar fajba beol­
vasztani. Minthogy én úgyis, mint az erdélyi görög 
keleti román egyház füpásztora, hazafias kötelességem 
tudatában, a hazánkban megkísérthető minden, akár 
vallási, akár nemzetiségi mesterséges áltéritésnek be­
vallott elveim és meggyőződésemnél lógva ellenzője 
voltam mindenkor : az erdélyi magyar közművelődési 
egylettől, említett működési irányára való tekintettel, 
szándékosan távol tartottam magamat, még pedig an­
nál könnyebben, mert a viszonyok természetéből kifo­
lyólag az említett közművelődési egylet érdekében etl- 
digelé senki által és semmi szin alatt hozzájárulásra ful- 
hiva nem voltam. Most azonban megvallom, egészen 
váratlanul lepett meg méltóságodnak e hó 21-én 
503. sz. a. hozzám intézett, különben igen be­
cses levele és az abban kifejezett azon óhajtása, hogy 
a nevezett közművelődési egyletnek f. év szepl. hó 
3-án Szamos-Ujvárotl tartandó közgyűlésén, illetőleg 
zászlószentelési ünnepélyén a többi hazai hit felekeze­
tek sorában a görög-keleti is képviselve legyen és en­
nek részéről Moklován Demeter segesvári esperesi he­
lyettes alkalmi beszédet tartson. Méltóságodnak ez ál­
tal irányomban tanúsított nagybecsű bizalma engem 
őszinte hálára kötelez ugyan, de a jelen esetben mély 
sajnálattal vagyok kénytelen tiszteletteljesen kijelen­
teni, hogy méltóságodnak említett óhajtását a fentebb 
jelzett, okoknál fogva nem teljesíthetem: ez azonban 
a nevezett esperesi helyettest legkevésbbé sem gátolja 
abban, hogy ö, ha maga is jónak találja, az említett 
közgyűlésen, mint magánegyén résztvehessen és saját 
nevében beszédet is tarthasson. Fogadja egyébiránt 
méltóságod őszinte tiszteletem és nagyrabecsülésem 
nyilvánítását. Nagy-Szeben, 1889. augusztus hó 26-án. 
Görög-keleti román érsek és metropolita: liomcín 
Miron s. k.

* Temeamegye közigazgatási bizottsága tegnapi ülé­
sén Molnár Viktor főispán megütközéssel jelentette, 
hogy u megye területén telt hivatalos útjában azt ta­
pasztalta, hogy a közigazgatási bizottság, illetőleg a 
kir. tanfeUigyelöség ajánlatára, az újabb időben is, 
több oly tanítót neveztek ki, a ki nem■ tud magya­
rul. A bizottság osztozott az elnöklő főispán megüt­
közésében s Kovács Ákos, kir. főmérnök indítványára 
elhatározta, hogy arra utasítja a kir. tanfelügyelőt, 
Kakujay Károlyt, hogy tartsa meg a törvény ide 
vonatkozó rendelkezéseit s ezentúl csak oly tanítók 
kinevezését javasolja, a kik magyarul tudnak.

* Esztergommegyóben, mint lapunknak ívják, a 
közelgő megyei tisztujitásra, mely valószínűleg az 
utolsó lesz, á mozgalmak már megindultak. A megyei 
törvényhatósági bizottsági tagságra a választások e hó 
24-re tűzettek ki. A bizottsági tagok választásánál a 
pártok már állást foglalnak. Az eddigi kombinácziók 
szerint Kruplanicz Kálmán mostani alispánnak is 
lesz ellenjelöltje Boronkay Lajos tekintélyes ügyvéd 
személyében. Az esztergomi főszolgabíró Reviczky 
Győző ellen B. Szabó Mihály t. főszolgabírót léptetik 
fel. A muzslai főszolgabíró Mattyasovszky Vilmos Me- 
széna Ferenez főügyész ellen fog fellépni. Ennél a két 
állásnál erős küzdelem lesz. Meszénn esetleg árvaszéki 
elnök lesz, mert a mostani _ elnök nyugdíjba akar 
menni. A muzslai főszolgabírói állásra Pcrényi Kálmán 
I. szolgabirói léptetik fel. Andrássy János főjegyzőnek 
nem lesz ellenjelöltje.

* Lúgosról távirjálc mai kelettel: Az imént befeje­
zett őszi közgyűlésen számos egyéb fontos ügy mellett 
hosszas beható és komoly vita után, melyben részt 
vettek Asbóth János és Szende Béla orsz. képviselők, 
Bézsán közjegyző, a nemzetiségi ellenzék részéről pe­
dig Brediesán Coriolán és Rezei Fabius stb. elhatá­
roztatott, hogy a volt határűri erdők kezelő személy­
zete a megye fegyelmi hatósága alá helyezendő. Noha 
a nemzetiségi ellenzék az által, hogy e személyzet 
nem lesz többé Doda, lraján kezében, elvesztette 
egyik legfőbb kortes-eszközét, Jakabf])/ főispán szak­
avatott és tapintatos vezetése alatt a vita tel­
jes _ tárgyilagossággal folyt, mindazon szenvedé­
lyes jelenetek nélkül, melyek régebben napirenden vol-

kasztott összeg a megye által megtérítendő, Asbóth 
és Bézsán indítványára a megye oly értelemben fog 
újra felírni, hogy ezen, valamint a Pausz János volt 
Szörényi alispán által elsikkasztott összegek megtérí­
tése a mai Krassó-SzÖrénymegye közönségét semmi­
képen sem terhelheti, miután a megye közönsége nem 
is volt azon helyzetben, hogy e kinevezett alispánok 
fölött az ellenőrzést gyakorolja. A közgyűlés után a 
gazdasági egyesület alapitó tagjai a nevezett orsz. 
képviselők részvéte mellett értekezletet tartottak, me­
lyen egyebek közt elhatározták, hogy a földmivelési 
miniszter figyelmét fel fogják hívni a gyümölcsterme­
lés és különösen a megyében nagy jövőt igérö szilva­
aszalás ügyére.

* A tiszántúli egyházkerület közgyűlésének má­
sodik napján, mint nekünk távirják, az elnöki széket 
Kiss Áron egyházi és Vúllyi János világi elnökök fog­
lalták el. A tegnapi ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
után a középiskolai felügyelő tanács elnökévé egyhan­
gúlag Szeremley Sámuel hódmezővásárhelyi lelkészt 
választották meg. 185 egyház igényel a közalapból 
építkezési czélokra segélyt; de miután több egyház­
megye adatait még be nem terjesztette, abban álla­
podtak meg, hogy az esperesek az egyházmegyék ada­
tai alapján állítsák össze a munkál s ezt egy 
bizottság terjeszsze a konventhez. A felső-szabolcsi 
egyházmegye indítványát, a kölcsönös tűzbiztosítás 
ügyében, tanulmányozás végett bizottsághoz utasítják. 
Á hittanszéki pályát végzett ifjak —- a miniszteri le­
irat értelmében — csak úgy léphetnek a tanári pá­
lyára, ha az egyetemen még két évfolyamot töltenek. 
Az egyházkerület azon kérelmét, hogy a Debreczenben 
végzett hittanhallgatók ogy évi egyetemi kurzus után 
léphessenek a tanári pályára, a minisztérium nem tel­
jesítette. A tiszáninneni egyházkerület indítványát, hogy 
az 1790—91-iki törvények megalkotásának 100 éves 
fordulója megünnepel tessék s ez alkalomra zsinat lii- 
vassék össze, egyhangúlag elfogadták. Végül az egye­
temes tanügyi bizottság tagjaivá Kiss Áron, 7óth Sá­
muel, tJoó István, 'liidős János és fíitoók Zsigmond 
választattak meg.

* Hevesmegye törvényhatósági bizottsága, mint 
nekünk Írják, tegnap tartott ülésén tárgyalta Eger 
városának 10 ezer forintos ajánlatát a dobreczen-füzes- 
abonyi vasútra, melyei a mull ülésben, a már ismer­
tetett. módon kisebbséggel ütött el a főispán, a többség 
daczára. Most tehát újból tárgyalta a megye s névsze­
rinti szavazással következőkép döntött: a helybenha­
gyás mellett szavazlak 75-en, ellene pedig 5-en.

tak. Ez és a nagy többség egyaránt bi 
potok javulását. A belügyminiszter as 
hogy a Csorba Ákos volt Szörényi ali:

bizonyítják az álla- 
azon rendeletére, 

zőrényi alispán által elsik-

Äz hitv. evang. konvent elő- 
órtekezletc.

— okt. 15.
Az ág. hitv. evang. konvent holnap kezdi meg 

ülésezését. Tárgyalásai ismét bizonyos nemét keltik 
fel az izgatottságnak, mely a mai clőértekezletcn 
már meglátszott. A dunáninneni egyházkerület adta 
meg az idén is az anyagot ahhoz, hogy a konvent 
ismét pánszláv ügyekkel kénytelen foglalkozni. Ez a ke­
rület pozsonyi közgyűlésén a pánszláv apostolok dédel- 
getésében, az egyetemes gyűlés határozatainak negligá­
lásában s azok végrehajtásának nyílt és egyenes megta­
gadásában elment addig, a hol már az anarchia kez­
dődik. A nyári közgyűlésről csak hézagosán érte­
sült a nyilvánosság, a konvent előtt fekvő jegyző­
könyv rántja le a leplet a kerület panszlávjainak 
tizeiméiről, melyekkel ismét kitelték az egyetemes 
gyűlést amaz izgalomnak, melyek távoztatása az egy­
házi életből a konvent irányt adó egyházi és világi fak­
torainak ép oly buzgó mint hazafias törekvése. A dunán­
inneni kerület az anyakünyvek vezetését, valamint 
Mudrony Pál kievi zarándoklatát illető határozatá­
ból bányászta ki az anyagot, hogy pánszláv irány­
ban tüntessen határozataival. E mellett még leple­
zett támadást intézett hr. Prónay Dezső egyetemes 
felügyelő személye ellen, azt akarván kimondatni a 
konventtel, hogy az egyetemes felügyelő foglalja el 
helyét a főrendiházban s az egyetemes főfel­
ügyelő méltósága mondassák ki üsszeférhetlen- 
neic az országgyűlési képviselőséggel. A mai 
elöértekezlelen az evangélikus egyház színe 
java adta meg a választ erre az áslcáló- 
dásra. kimondta az clőértekezlet, hogy napi­
rendre tér az inkompotibilitás kérdése felett s egy­
úttal kifejezte ragaszkodását s rendithetlen bizalmát 
br. Prónay Dezső egyetemes felügyelő, országyülési 
képviselő irányában, a ki férfiasait és nyíltan 
kijelentette, hogy azon az cselre, ha az üssze- 
férhetlensúg kimondatnék, személyére nézve le­
fogja vonni a konzekvcncziákat. Az evangéli­
kus egyház dísztermében a mai értekezleten 
teljes számmal gyűltek össze az egyetemes gyűlés 
tagjai. Csak a dunáninneni kerület püspöke és 
felügyelője hiányzott, kiknek távolléte annál feltű­
nőbb volt, mert tőlük kellett várni, hogy a kerület 
mesterségesen alakult pánszláv többségével szemben 
képviselete legyen személyükben is a hazafias kisebb­
ségnek. Az értekezleten br. Prónay Dezső, Karsay Sán­
dor dunántúli püspökkel oszlottá meg az elnökséget. 
Az az ellentmondást nem tűrő határozottság, mely- 
lyel az értekezlet visszautasította a dunáninneni 
kerület összes határozatait, némaságra kárhoztatta 
a pánszlávokat, kiket Mudrony és társai képvisel­
tek, s ez remélni engedi, hogy a holnapi egyete­
mes gyűlés hamar és röviden végez ezekkel a dol­
gokkal, melyekkel Mudronyék az eszközökben való 
válogatás nélkül megháboritják az egyház belső 
békéjét.

Az értekezlet lefolyásáról a következő tudósításunk 
számol be.

Br. Prónay Dezső egyetemes felügyelő örömmel 
üdvözli a megjelenteket, kik ez állal egyházi ügyeik 
iránt való érdeklődésüket tanúsították. Erre annál na­
gyobb szükség van, mert a konvent fontos dolgok el­
intézésére van hivatva. Óhajtja megjelölni ezek közül 
a nevezetesebbeket, de egyúttal kéri, hogy az indítvá­
nyokat tartózkodás nélkül tegyék meg. A holnapi ülés 
első tárgya lesz a felügyelői jelentés. Felemlíti 
Rudolf trónörökös elhunytál, majd megemlékezik 
ICáldy Gyula dunántúli felügyelőről, kinek helyét 
a kerület Radó Kálmánnal töltötte be. (Éljen­
zés.) A többi ügyeli inkább adminisztratív jellegűek. 
Ezután felkéri Györy Elek egy. jegyzőt a dunáninneni 
kerületnek az anyakönyvek vezetését illetőleg hozott 
határozatának felolvasására, melyben a kerület fájdal­
mának ad kifejezést, hogy nyelvi és nemzetiségi jogos 
és méltányos igényeit nem veszi a konvent figyelembe 
s kimondja, hogy az anyakünyvek vezetésére nem a 
konvent határozatát, hanem a nemzetiségi törvényt 
ismeri cl kötelezőnek, s kéri önkormányzati jogának 
e ponton való tiszteletben tartását.

Radó Kálmán felügyelő szerette volna, ha ez a 
tárgy nem bocsáttatott volna tárgyalás alá. Kéri ki­
mondatni, hogy a konvent ragaszkodik határozatához. 
(Helyeslés.)

Ezután a dunáninneni kerület, másik sérelmére kerül 
a sor. Az erre vonatkozó jegyzőkönyvi pont felhívja 
az egyetemes gyűlést, hogy egy éu alatt intézkedjék 
a pánszlávizmus megtorlását illető határozatának olyan 
értelemben való módosítása iránt, hogy csakis akkor 
léphessen fel az egyházi hatóság, lm a polgári ható­
ság már kötelességét megtette. (Mozgás több oldalról. 
Felkiáltások : Ez impertinenczia 1)

Oyü'ry Elek: Erősen elitéli a kerület fellépését, 
melyre a magyar nyelvnek nincs alkalmas kifejezése. 
A kerület elfeledi, hogy Magyarországon van, elfeledi 
a protestantismus alapelveit, ez megbotránkoztató do­
log. Az egyetemes gyűlésnek e ponton többé nem 
kérni,,hanem parancsolni kell. (Zajos helyeslés.)

Masznyik Endre: A fennforgó ügyben meg kell 
mutatni a konventnek, hogy nem csak tanácskozó tes­
tület, hanem van hatalma határozatait végrehajtani. A 
pánszlávizmus határozottan kánoni vétség. Nem politi­
kai vétkeseket keresünk, legyük hozzá a határozatig 
hogv előbb a büntető törvénynek kell kideríteni a bűnt 
(Zajos ellentmondás) A mennyiben a dunáninneni ke* 
rület nagy többsége felmondta az engedelmességet,(tit­
kos konventilulumol tartottak, ezeket delegálandó [tör­
vényszék elé kell állítani s hivataloktól nyomban meg­
fosztani. (Általános helyeslés.)

Kubinyi Géza : Érinti azt, hogy ezek az emberek 
az egyház terén érvényesítik hazaellenes törekvéseiket, 
ezért itt első sorban nem a politikai, hanem az egy­
házi hatóságnak kell megtenni az első lépést. A pan- 
szlúvokaz autonómiát latrok barlangjává akarják lenni : 
ezekkel szemben ragaszkodni kell hagyományainkhoz, 
ne adjuk út jogainkat az államnak, hanem végezzünk 
magunk velük, mert az utolsó óra ütött. Szükehh körű 
bizottság kiküldését kéri, mely konstatálván a történ­
teket, javaslatot terjeszt a konvent elé.

Péeliy Tamás nem volt elkészülve, hogy Magyaror­
szágon ilyen dolgok történjenek. Nehéz a tárgyilagos­
ság, mert felforr az ember vére az ilyen dolgok hah 
latiára. Miután itt kerületi határozatról van szó, hogy 
egyes emberek ellen nem, hanem az egész ellen kell 
eljárni. Nem olyan veszedelmes dolog a pánszláviz­
mus, de adjunk azért kifejezést megbotránkozásunk­
nak, hogy ilyen kígyókat melengettünk. Mondjuk 
ki határozat képen, hogy a konvent egyszerűen eluta­
sítja a kerület kérelmét.

Radó Kálmán az indignáczió hangján szól. Köszö­
nettel tartozik azoknak, kik a határozattal felvilágosí­
tották arról, hogy mi a pánszlávizmus. A protestáns 
egyház egyaránt teljesíti kötelességét a vallás- és haza 
iránt. Indítványozza, hogy vesse el a konvent a kérel­
met, de egyúttal fejezze ki megbotránkozását a magyar 
haza és a vallás ez ellenségei iránt.

Bojnár N. mint evangélikus kimondja, hogy a pán- 
szlávok első sorban az egyházat kompromittálják. Csat­
lakozik a világi főjegyző indítványához.

Szonteiyh Pál. A protokolum magában foglalja a 
bűn tényálladékál, annak bebizonyítását. Ennek a 
frakeziónak sikerült oly meggyőződést teremteni a köz­
vélemény egy részében, mely ma már a horvátellenes 
üzelmek valóságos melegágyának tartja az evangélikus 
egyházat. Utal a katli. esperességi kerületek határoza­
taira, melyek a király kisbéri beszéde következtében 
odiosus módon perlraktálják ezt az ügyet. Kijelenti, 
hogy a Péchy Tamás indítványához járul.

Haviár Dániol sajnálja, hogy évről-évre ilyen ese­
tek hozatnak a konvent elé. A konventnek vannak 
határozatai, joga van azok iránt tiszteletet követelni. 
Konstatálja, hogy az anyakünyvek vezetése körül a 
kormány nem tett intézkedéseket, mert az magvál ké­
pezi az ilyen dolgoknak. Bonczolgalja a famúzus határo­
zatot, konstatálja, hogy abban a kerületben nagy baj van. 
A keríilet|léjei nincsenek az egyetemes gyűlésen. Turóez- 
nak és Nyitrának egy a felügyelője, a mi törvényelle­
nes. Kimutatja, hogy az agitáezió ilyen beteges viszo­
nyok mellett mélyebbre mehet, tanácsolja, hogy a 
megtorlás mellett vezettessenek vissza az ellévelyedet- 
tek az igaz útra. Oly határozat hozatalát óhajtaná, 
mely megőrzi a konvent méltóságát, másfelől pedig 
adassanak meg a gyógyítás eszközei. Csatlakozik 
Péchy Tamás indítványához azzal a hozzáadással, 
hogy a határozat részesei ellen a megszavazás joga 
érvényesíttessék.

Br. Prónay egyetemes felügyelő úgy látja, hogy a 
közóhaj abban összpontosul, hogy a konvent fenn­
tartja határozatait s a dunáninneni kerület követelé­
sét határozottan visszautasítja. (Helyeslés.)

Következik Mudrony Pál kievi ügyére vonatkozó 
kerületi határozat, mely kimondja, hogy a vizsgálatot 
a dunáninneni kerület nem rendeli el, hanem a kon­
vent rendeletét feljelentésnek veszi és azt vizsgálat 
végett kiadja a nyitrai és luróczi esperességnek.

Gyurácz pápai lelkész bevúrandónak tartja az es- 
perességek eljárásának eredményét. Sajnálatosnak 
tartja, hogy a konventnek ilyen dolgokkal kell foglal­
kozni. Velünk a lót mint testvér legtovább tartott ki, 
az jó leuruez és jó honvéd volt (közbekiáltások: Húr­
ban !) Kik verték szél llurbán seregéi ? A becsületes, 
hazafias tótok. Engedjünk tért a keresztényi szeretet­
nek és megértésnek.

Kubinyi Géza a tótok legnagyobb részét becsületes 
igaz magyar hazafinak tartja, csakhogy a vezetőik 
rosszak. Kötelességünk azok rósz vezetőit megbélye­
geznünk. Mi szeretettel öleljük őket kebeleinkre, da 
ők szakadnak el. Kötelességünk a bujtogalóklól meg­
szabadítani a népet. Indítványozza, hogy a konvent 
szerezzen érvényt határozatának, delegáljon más egy­
házkerületet, mely járjon el kötelessége szerint.

Zsilinszky Mihály szerint a dunáninneni egyházke­
rület nem az engedetlenséget tagadta meg. Feltűnő­
nek tartja, hogy miért, kellett a kievi ügyel kél egy­
házmegye elé utasítani. Nem kritizálja az egyli. ke­
rület törvényeit, liánom kéri, hogy az autonómia ke­
retében adassék meg a jog neki, hogy a határozat ér­
telmében vigye keresztül a vizsgálatot. (Helyeslés.)

ATasznyik Ede szerint a mi a jegyzőkönyvben van, 
az nem mulatja a valót. Holnap indítványt tesz sakkor 
megnevezi névszerint azt a többséget, moly kimondta, hogy 
nem engedelmeskedik a konventnek. Az indítvány elő­
terjesztője Jánoska kimondta, hogy nem ismeri el a 
konvenlel hatóságnak. Ezek ellen kéri a konzisztóriáli« 
eljárást.

'lrsztyánszky esperes: A jegyzőkönyvet ö hitelesí­
tette, jól áll, hogy az a valóságnak megfelel. Tiltako­
zik az ellen, hogy a jegyzőkönyvvel, mint egyedüli 
hiteles okmánynyal szemben másra történjék hivat­
kozás.

Br. Prónay felvilágosítja szólót Masznyik szavainak 
értelme felöl.

Busbach Péter a szenvedélyek tanácsát mellőzni 
kéri.Logiárgyilagosabb indítványnak tartja Zsilinszkyél. 
Szól arról, hogy az egyház már a pánszlávizmus miatt 
rósz hírbe került, s azért tanácsolja a kérdés higgadt 
tárgyalását.

Barcza Géza: Nem kell a pánszlávizmus ellen nagy 
apparátusi használni, mert arra nincsen ok. Indítvá­
nyozza, hogy az eljárás vétessék tudomásul, de a 
jegyzőkönyvnek a konvent méltóságát sértő hangja 
ulasittassék vissza és rovassák meg.

Györy Elek: A kötelesség hangja nem a szenve­
délyé. Sem politikai, sem nemzetiségi kérdésnek nem 
volna helye, de ezt a pánszlávok hozzák be s ezzel 
szemben nem a szenvedély, hanem a kötelesség szól. 
A vakmerőn támadók ellen erélyes fellépés kell. Ne­
künk csak a határozattal van dolgunk s ezért csatla­
kozik ahhoz az indítványhoz, mely a jelentés bevárá­
sát mondja ki.

Br. Prónay Dezső vázolja a konventnek Mudrony 
kievi zarándoklásúval szemben követett eljárásút, mely 
a vizsgálatot elrendelte, konstatálja, hogy a kerület 
határozata nem tagadja meg az engedelmességet, ezért
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be kell várni a jelentési. Az érlékezlet megállapodá­
sát ebben az értelemben mondja ki.

Következik ugyancsak a dunáninneni kerületnek az 
efij/hdznaJo a j elsüli őzban raid képvisel tetősére 
vonatkozó határozata, mely kimondatni kéri, hogy 
az iigyetcmes felügyelő foglalja el megillető helyét a 
főrendiházban, s az egyetemes felügyelőség mondás- 
sók ki inkompatibilisnek a képviselőséggel.

11 r. Prónay. Vissz,aidfe.i emlékébe az értekezletnek, 
logy a kon vont mint képviselőt választotta meg. Po­
litikai meggyőződését megőrzi s kimondja, hogy ellen­
tét politikai egyénisége és egyházi funkeziója között 
nines. Személvére vonatkozólag nem kér tekintetet, s 
épen azért e kérdés tárgyalására átadja az elnök­
séget

Frrhif Tamásnak, mint legidősebb kér. felügyelőnek. 
Röviden kijelenti, hogy sem hazánk közjoga, sem az 
egyház érdekei és jogai szempontjából nem látja, hogy 
inkompatibilitás forog fenn. Majd az értekezlet zajos 
éljenzése mellett elhagyja a termel.

Pécln/ Tamás méltányolja a kérdés delikai eszét, s 
ezért elfogadja az értekezlet ideiglenes vezetését.

Iitnl<i Kálmán konstatálja, hogy a felolvasott jegyzü- 
könyvi kivonatban elburkolt bizalmatlansági nyilatko­
zat foglaltatik a felügyelet ellen. Kzt visszautasítjuk. 
Az inkompatibilitás sem törvény sem más állal 
kimondva nincs. Indítványozza, hogy miután küszö­
bön áll a zsinat, mondja ki az értekezlet, hogy akkor 
lehet ezzel valamint a püspökök inkompotibilitásával 
foglalkozni. Lelkes szavakban szól br. Prónayról s in­
dítványozza, hogy a kon vent egyszerűen- napirendre 
tér a kérdés felelt s eg voltai rendületlen bizalmát fe­
jezi ki az. egyetemes felügyelő iránt. (Zajos és szűnni 
nem akaró éljenzés.)

Az egyetemes felügyelőt erre küldöttség hívja meg 
az értekezletbe. Rr. Prónay Dezsőt az értekezlet tagjai­
nak viharos éljenzé-e fogadja beléplekor. A rokonszen- 
Y"s tü; lelés, mely egyúttal esattanós válasz volt a 
'lunánineni kerület áskálódó határozatára, csak altkor 
i sillapnl, mikor Péehy Tamás rövid de meleg szavak­
ban ismétli br. Prónay elüti az értekezlet megállapo- 
sá.l. Br. Prónay Dezső magára nézve kötelezőnek is­
me íi el a megállapodást s átveszi az értekezlet veze­
tékét, megköszönve a bizalom nyilván! Iá sál. Az éljen­
zés ismét megújul erre s esak akkor szűnik meg 
mikor br. Prónay az egyházkerületeket indítványaik 
és javaslataik előterjesztésére kéri fel. Ezek során 
Karsay püspök a középiskolai tanárok nyugdíjügyében, 
Zsilinszky Mihály pedig a hányakerület nevében az 
evangélikus unió tárgyában a konvent elé terjesztendő 
indítványt ismertette. Ezután br. Prónay újból meg­
köszönvén a jelenvoltak érdeklődését, az értekezletet 
kilenc/, óratájban berekesztette.

A horvát tartomány-gyűlésből.
Zágráb, okt. lő. ./ tartománygyülés mai ülésé­

ben a pénzügyi kiegyezésről szóló törvényjavaslat fü- 
ötli vitát folytatták. Prank képviselő az ellenzék tel- 

s/.ésnyilatkozatai közt teljes három órán át beszélt a 
javaslat ellen. Felhozza, hogy Horvátország járadéka a 
közös költségekhez ugyanazon alapon van számítva, 
mint a magyar korona országainak hozzájárulása az 
Ausztriával közös költségekhez. Ez azonban nem he­
lyes. Ausztriával szemben a magyar korona országai­
nak átlaga liíti'l millióra mg. A jelen kiegyezésben 
ez a szám Vük2 millióban van kitüntetve. A kiegyezés 
megadás jellegével biv Magyarországgal szemben, mely 
a rognikoláris bizottság elé az 1876—1885. évi zár­
számadásokat előterjesztette, melyek szerint Hor­
vátország minden évben -I—li millió erejéig hát­
ralékban van a közösügyek költségeinek czimén. 
\ negvikoláris bizottság azt elhitte, bár a hiány vsak 
fikezió, miután a kiadások esak Magyarországot s nem 
Horvátországot illetik. A monarchia közös kiadásaiból 
Horvátország a reá e-ö részt mindenkor fedezte. Más­
ként áll a dolog a Magyaroszág és Horvátország közös 
kiadásait illetőleg. Ezek nagyrészt a pénzügy, a közle­
kedés, kereskedés és a löldmivclésro vonatkoznak. Az

ezimen Magyar- és Horvátországban fedezett kiadá­
sokból Horvát országra eső rész. nem a Horvátország ja­
vára fordított összegek szerint, hanem egy bizonyos kulcs 
•■szerint számíttatik s ennek fedezésére Horvátország be­
vételeinek r»öl, ’0-át használják fel. De miután Magyarország 
az ilyes közös kiadások fölült saját képviselüházában 
tetszése szerint dönt, minek következtében azok nagy 
mérvűek s miután Magyarország oly nagyszerű invesz- 
tieziókat eszközöl: Horvátország e kiszámítások által 
viselni kénytelen Magyarország terhét. Csak azt kell 
megkérdeznünk, hogy a közös költségekhez mennyivel 
járni Horvát- és mennyivel Magyarország. Az 1889-iki 
magyarországi költségvetés szerint a bevétel 17.(5 H),000 
fii, a kiadás Horvátországra 18.5100,000 írt, mavad te­
liét még körülbelül 4 millió Horvátország javára. 
A t’> millió kiadásban már az udvartartás és 
a küzösiigyek költségei is számítva vannak. Itt 
n n<s beszámítva a magyar államadósság és a ma- 
g ;u vasutak kainatbiztositéka, a mi hozzávetőleg 10(5 
millió 100,000 forintra mg és ennyi lett a legutolsó 
leszámolásban Horvátország terhére beállítva. Ebből 
Morvaország 7-!)8°/0-os kulcs szerint 84 milliót tartoz­
nék fizetni, minthogy azonban a fentebbi számolás sze- 

inl. csak 4 millió áll rendelkezésre, az eredmény 
• 1 millió deliezit. Ez pedig tisztán magyarország tarto­
zó'11 's nem Horvátországé. Ha a rognikoláris 
küldöttség ezt észrevette és érvényesítette volna 
úgy működésének eredménye egészen más szín­
ben tűnnék lel. Szónok a pénzügyekben fiig- 
ge! leni leni óhajtja Horvátországot, hogy meg-; 
szabaduljon pénzügyi és közgazdasági rabszolgaságá­
ból. Frank képviselő mintegy három órán ál beszélt 
az ellenzék zajos tetszése mellett. Tisza Kálmán mi­
niszterelnökről Frank úgy nyilatkozott, hogy a magyar 
kormányelnök nagy hazafi és hogy most is fentartjá a 
mii a lartomámgyűlésben már korábban kinvilalkoz- 
Ialóli, hogy Tisza a deliczitel csakhamar "cl fogja 
enyészlelni és az államháztartásban az egyensúlyt is­
mét helyre fogja hozni. Az ellenzék — úgymond 
a szónok — hálátlan Tisza iránt. A bánról Frank 
ug’. nyilatkozott, hogy az ellenzék elismeri nagy 
munkaerejét és lelkiismeretességét elvei keresztül­
vitelében. Érdekes mozzanat volt, midőn Frank 
Kossuth emlékirataiból idézte, hogy Kossuth azt 
ajánlja honfitársainak, hogy Horvátországnak Ma­
gyarországgal való kötelékében teljes önállóságot, ad­
janak. Erre Josipovies lelkesülten felkiáltott: «.Éljen 
•Mayyarnrszéiq /» — «Igen, — viszonozta a szónok

háromszor is éljen, ha megadja Horvátországnak 
azl, amit Kossuth itt ajánl!» Végül kijelentette szó­
nok, hogy a horvát kérdésnek Dalmácziával való egye­
sítés utján történő megoldásával a bosnyák kérdés 
nemzetközi rendezésénél c kérdés is küzjogilag Ma­
gyarország javára megoldatnék.

A szónokul az. ellenzék üdvözölte.

Crispi az olasz politikáról.
Az olasz kormány elnök, kit most két nap óla 

Palermo városa ünnepel, tegnap a tiszteletére ren­
dezett lakomán —- melyben 189 szenátor és kép­
viselő vett részt. — nagyfontosságu beszédet mon­
dott, melyben egyiránt kiterjeszkedett Olaszország 
bel- és külpolitikájára. A beszéd távirati tudósítá­
saink szerint így hangzik :

Crispi először is utalt arra a beszédre, a melyet 
1887-ben Turinban mondott, valamint az abban 
kitejtett programmra. Ez a két esztendő reá nézve 
a harcz két esztendeje volt: még pedig keményebb 
harezé, semmint várta volna. Talán hevesebb volt 
e harcz, mint a milyenre az ő működése okot 
adott, de az bizonyos, hogy hevesebb harezot kel­

lett folytatnia, semmint szándékában volt. Mind­
azonáltal elismeri, hogy igazságtalan volna, ha ezért 
az ország és a parlament többségét okolná, mely 
mindig jó indulatu álláspontot foglalt el vele szem­
ben és a mely öt csak legutóbb is oly szives ma- 
niíeszláeziókban részesítette, midőn egy szerencsét­
len ember — a kinek azt kívánja, hogy biráinak és 
lelkiismeretének ítélete könnyű legyen — kezet 
emelt, az ember és a miniszter ellen. Föl­
említi ezután, hogy a mióta kormányra lé­
pett, a közegészségügyi, közigazgatási és büntető­
jogi egység megvalósulást nyert és a közoktatás- 
ügy fejlesztetett. Most 8780 elemi iskolával, 14 li- 
czeummal, 44 gimnáziummal és 4 kollégiummal 
több van. A jótékony intézetek reformját előkészí­
tették, a közlekedésügyet javították stb. De mi volna 
a jólél, még ha sikerülne is azt a nagy tömeg szá­
mára biztosítani, — szabadság nélkül? Szembe kell 
szállóm mindenkivel, fönn és lenn egyaránt, a ki 
politikai alkotmányunkat alá akarja ásni, vagy a 
kit oly mull lelkesít, a mely többé vissza vem jöhet, 
avagy oly jövő, a mely más volna ugyan, de nem 
volna jobb. Nekünk kettős harezot kell vívnunk: a 
rni/H kéjiviselöi ellen s a nemzeti egység és a szel­
lemi szabadság terén. A világi pápaság, jóllehet 
évszázados volt, csak múló korszak valn Róma 
életében. Róma létrejött, élt és vezérszerepet játszott 
még a világi pápaság előtt is s ez utóbbi nélkül is 
fönn fog állani és olasz marad. A belülről vagy kividről 
jövő panaszok és fenyegetések semmit sem fognak érni. 
Umberto király Rámát ériidhetlennek mondotta: ez 
a szó mint e modern világ törvénye ment szét 
Olaszországból. A szellemi szabadság nevében biz­
tosítottuk ez egyháznak vallási attribútumai állandó 
és teljes gyakorolhatását. Rómából a pápa szaba­
don beszél híveihez és gondoskodik univerzális 
kormánya érdekeiről. Mi csak arról gondoskodtunk, 
hogy az egyházi jog ne vágjon bele a nemzeti és 
az észjog szférájába. — Ez irányban telt intézke­
déseink különben kevésbbé súlyosak, mint bármely 
más katholikus államé. A katholiczizmusnak ugyan­
oly szabadságot biztosítottunk, mint minden Intel 
lektuális elvnek; de a vallásnak önerejéből kell 
magát fenntartania. Akarjon bár a mai szabadegy­
ház Prometheusként az éy villámaival ijesztyetni 
bennünket, a mi feladatunk az észért harczolni.

A másik harcz — folytaid Crispi — nem ke­
vésbbé nehéz, mert vannak republikánusok, inter- 
naczionálisták és anarchisták, kik sajátságos szö­
vetkezetekké egyesülnek és azt állítják, hogy ők 
Mazzini és Garibaldi eszméit képviselik. Azoknak, 
a kik haladott, de józan eszméket vallanak, meg 
kell tagadniok minden közösséget a rendetlenség és 
a nemzeti viszálykodás ez apostolaival. A felforgató 
pártok ellen az eszmék terén kell harczolnunk, ne­
hogy később a tettek mezején kelljen elnyom­
nunk őket. A monarkiát és a kormáhyt e törvényes 
fegyverekkel vívott harczában magukra hagyni nem 
szabad.

Visszautasítja ezután Crispi a kormány külügyi, 
katonai és közgazdasági politikája ellen felhozott 
vádakat. Kifejti, hogy Francziaorszáy, mely vissza­
utasította, hogy Olaszországgal bármely szerződésre 
lépjen, a legutóbbi szerződést is csak ideiglenesen 
kötötte, és fel is mondotta, még mielőtt Crispi előd­
jei felmondották volna.

Francziaország megszünteti más államokkal való 
összeköttetéseit és a frankfurti szerződés legköze­
lebbi lejártával minden összeköttetésének megszakí­
tásával fenyeget. Franeziaországgal való közgazda- 
sági összeköttetésünknek e megszakítása tehát aka­
ratunktól és politikánktól teljesen független. A Fran­
cziaország által elfogadott általános rendszernek 
következménye ez, a melyért szemrehányást tenni 
neki óvakodni fogunk, mert hisz minden ország úgy 
gondoskodik a saját érdekeiről, a mint legczélsze- 
rübbnek látja. Crispi tagadja, hogy a közgazdasági 
panaszok csupán a franczia piacz elzárásából ered­
nének. Már mikor a kormányra lépett, súlyos idő­
ket élt a közgazdaság, minden főtermékünk, a búza, 
rizs, szarvasmarha a világ kereskedelmi viszonyai­
nak hatása alatt nyögött. Hitelünk rosszul van 
szervezve; ezen segíteni fogunk. Mezőgazdasági 
iparunk tökéletlen volt. Azok a reformok, melyek a 
franczia bortermelésnél hozattak be, valamint az 
algíri bortermelés már Francziaországbán való bor­
kivitelünket fenyegette. Hogy őszinte szándékaink­
nak újabb bizonyítékát adjuk, el fogjuk ■törülni az 
Olaszország és Francziaorszáy közt fenáüó különbö­
zeti vámokat, mihelyt a parlament bennünket arra 
feljogosít.

A kereskedelem, a hitel és a vasúti politika, 
hajdan mind Francziaországtól függött; az olasz 
kormány a Napóleoni császárság szatellese volt. A 
köztársaság kikiáltása után arra törekedtünk, hogy 
emanczipáljuk magunkat a gazdasági és politikai 
függés alól, melyet a szerződések és a kiilömböző 
tekintetek róttak reánk. Erre kedvetlenség és kon­
fliktusok következtek, melyek meg fognak szűnni, 
mihelyt gazdasági önállóságunkat ismét kivívjuk.- 
Piaezunknak viíágpiaczczá kell" lenni. A gabona­
piacban már javulás észlelhető; olajbogyó-termésünk 
szép reményekre jogosít. Németországban marháink 
nagy keresletnek örvendenek. Borkivitelünk ez évi 
január havának elseje óta meghaladta az egy millió 
hektolitert, nem számítva Francziaorszúgot, hová 
162.000 hektolitert szállítottunk. Iparunk újra éledni 
kezd, mert mig szénhehozatahmk 1887-ben 67 mil­
lióra rúgott, 1888-ban 89 millióra emelkedett s ez 
év első nyolez havában 60 milliót tesz ki. Győze­
delmeskedni fogunk ama harezban is, melyet hite­
lünk ellen az egészségtelen spekuláczió viv, a mely 
politikai fondorlatokra vetemedik.

Külügyi politikánkat, — folytaid Crispi — azzal 
a váddal illeték, hogy nagyzási hóbortban szenved, 
császári szolgálatban áll és kihívó. Amit Olaszor­
szág nemzetközi helyzetének érdekében tettünk, az 
szükséges volt az ország nagysága, de még inkább 
exisztencziája érdekében. Az nem áll, hogy vala­
mely nagy állam, bármennyire meg legyen is áldva 
a természettől, politikai elszigeteltségben élhet, mert 
akkor a nagy kérdések, melyektől a világ sorsa 
függ, nála nélkül érnének elintézést; a nemzeti te­
vékenység a természetes határok közé, a házi tűz­
helyre volna szorítva, tradicziúink e határokon túl 
elenyésznének és az olaszokat mindenütt elnyomnák. 
Ma ellenben Olaszország elfoglalja az öt megillető 
helyet és előre halad. Sem Mazzini, sem Viktor 
Emuiméi, sem Garibaldi nem akarták soha, hogy 
Olaszország politikai meddőségére legyen kárhoz­
tatva. Mi épp oly nagyratörők vagyunk mint ők; 
azt akarjuk, hogy Olaszország polgára büszkén 
mondhassa más népek előtt: « Cívis romanus süni /»

Ezután igy folytatta beszédét Crispi: Olaszország 
politikájáról, melyet mi követünk, az egész czivili- 
zált világ elismeri, hogy szigorú jogérzettől van át­
hatva. Mi, a kik magunk is újjá születtünk, támo­
gatjuk a fiatal nemzetiségeket fejlődésükben s ab­
ban, hogy a mi segélyünkkel, barátaink és szövet­
ségeseink segélyével megizmosodjanak. Az európai 
politikában a liberalizmus szellője lengedez, .mely 
úrrá teszi a népeket. saját sorsuk felett. Afrikai 
katonai vállalatunkat illetőleg, melyet már meg­
kezdve találtunk, "oda törekedtünk, hogy lehetőleg 
békés jelleget adjunk neki és ez sikerült is. Ethio­
pia, mely immár csaknem teljesen paczifikálvá van, 
kezét, nyújtja nekünk uralkodója személyében* á ki 
cziviüzáczióra törekszik, a ki szavát velünk szem­
ben soha meg nem szegte s a ki ez iránt újabb

hathatós bizonyítékokat szolgáltatott nekünk. Afri­
kában nemcsak elégtételt nyertünk a szenvedett 
sértésért, nemcsak biztosabb határokat és egészsé­
gesebb katonai állomásokat szereztünk, hanem vér­
ontás nélkül, jól használt pénzbefektetésekkel az 
olasz kereskedelem számára egy kiterjedt birodalom, 
az olasz kolonizáczió számára pedig uj területek 
fognak megnyílni.

Hogy lehet már most — kérdi Crispi — szol­
gainak vagy kihívónak nevezni azt a politikát, mely 
képessé tesz bennünket arra, hogy a gyarmati kér­
déseket és a czivilizáczió érdekeit a világ legelső 
tengeri hatalmasságához, a béke érdekeit és a nem­
zetközi kérdéseket pedig Európa legelső kontinen­
tális hatalmasságához hasonlóan intézzük — azt a 
politikát, mely Vilmos császárt arra indította, hogy 
az olasz Rómába jöjjön nem mint ur, hanem mint 
jóbarát, s a mely a császárt nemsokára ismét kö­
zénk fogja vezérelni, mint kedves rokont ? Furcsa 
szolgaság az, mely bennünket két szövetséges tár­
sunkkal egyenrangúvá tesz a megállapított köte­
lességek teljesítése és érdekeink érvényesítése te­
kintetében, s a mely szövetségeket köt, hogy 
érvényre juttassa Európában azt a jogot, me­
lyet itt Olaszország támasztott legelőször életre. 
Hol vau itt a kihívás? Azzal vádolnak ben­
nünket, hogy szövetségeinket aggresszie czélokra 
használjuk. Nos tehát, Olaszországban 18 frank 
esik katonai kiadásokra minden főre, mig l’ran- 
cziaországban ugyané e.zélra minden fii .‘ill 
irnnkot. fizet.

Valóságban azonban inkább kereset, sem mint. 
sokat tettünk hadseregünkért és tengerészetünkért. 
Ma senki sem támad meg, mert. erősek vagyunk és 
erős szövetségeseink vannak: de holnap talán mind 
megtámadna, ha megszűnnénk erősek lenni. Crispi 
ezután befejezi beszédét. Üdvözöl — úgymond — 
oly Olaszországot, a milyet ö óhajt és a milyet 
hallgatói kívánnak. Ez Olaszországra emeli poharát 
és élteti a királyt, ki mindenkor kész az országot a 
béke, de a háború dicső tetteinek mezején is vezetni, 
s a királynét, ki az erények igazi megtestesülése 
és örökösüket, az ifjú nemzedék reményét.

ÚJDONSÁGOK.
— oki. 15.

— Személyt, hivelc. A király ma reggel ke­
véssel 9 óra előtt Schönbrunnból a Burgba érke­
zett. — Stefánia özvegy trónörökösné, ki ezidő- 
szerint Reichenauban van, ma kirándult Maria- 
Xellbe. — A walesi herezeg, mint Innsbruckból 
távirják, ma Olaszországba menet ott. átutazott. — 
Albrecht főherczeg, ki tegnap este leánya látogatá­
sára Gmundenbe utazott, holnap vagy holnapután 
visszatér Bécsbe. — Ottó főherczeg ma Reichenauba 
utazott, kogy jelen legyen Mária Terézia főher- 
czegnö névnapján. — Don Carlos madridi herczeg 
tegnap Bécsbe érkezett. — Ferencz meráni gróf 
tegnap Becsből Gráczba utazott. - Tisza Kálmán 
miniszterelnök holnap, szerdán, nem fog kihallga­
tást adni. — Wolkenstein gróf pétervári nagykövet 
tegnap Bécsbe érkezett. — A zanzibári küldöttség 
tegnap négynapi Becsben tartózkodás után Mün­
chenbe utazott. — Keleti Károly min. tanácsos, az 
orsz. statisztikai hivatal főnöke, legutóbb három 
napig Zichy József gróf főispán vendége volt Vöd­
rödön.

— Uj hadosztályparancsnok Budapesten. Ripp 
Károly báró, vezérőrnagy a 31. gyaloghadoszlály pa­
rancsnokát, betegség következtében szabadságolták és 
a hadosztályparancsnokságtól felmentették; helyette 
Budapestre a 31. hadosztály parancsnokává kinevezték 
lovag Korivin Manó altábornagyot, ki a legközelebbi 
napokban át is veszi teendőit ä fővárosban.

— Milán exkirály, úgy látszik, mindén áron kiváló 
szerepet óhajt játszani még ma is. Ez az erőlködés 
annyiban komikus, hogy az exkirály lépten-nyomon 
megintervievoltatja magát s ilyenkor csak úgy szórja 
az Európa sorsát döntő kijelentéseket. Ez idő szerint 
Párisban tetszeleg magának ebben az érdekes szerep­
ben s legutóbb a «Journal des Dobats» egy dolgozó­
társa elölt volt szives kijelenteni, hogy semmi esetre 
sem lesz háború, mert Európának esak a szája jár, 
de nincs kurázsija. Ha Milánkának hinni lehet, akkor 
tehát mostanában nyugodtan alhatunk. «Vallomásaiból» 
érdekes még megemlítenünk abbeli panaszát, hogy 
Szerbia fmancziális tekintetben nőin tesz érette semmit 
s igy ü, Milán, kénytelen fia czivillisztájának egy ré­
szével beérni, pedig — nézete szerint — mást érde­
melt volna a hálátlan országtól.

— Afrika-társaság Budapesten. Nagy mozgalom 
megindítását tervezi Schlauch Lüiinez nagyváradi püs­
pök, aki, mintegy künyomatus írja, Budapesten a bé­
csi és párisi Afrika-lársasághoz hasonló társulatot 
akar alapítani, mely a rabszolgakereskedés eltörlése 
érdekében akcziót fejtsen ki s anyagilag támogassa 
Lavigiéro bibornokot, ki" e " nagy misszió élén áll. 
Schlauch püspök e tárgyban a Szí.-László-társiilat 
november havi közgyűlésén nagyszabású beszédet fog 
tartani. Ha az eszme visszhangra talál, a miben nincs 
kétség, úgy a jövő évben hozzáfognak a magyar 
Afrikajtársasag megalapításához s akkor az ügy egyik 
lelkes clöharczosa: Wrede herczeg is idejön, aki ezt 
már ez év elején kilátásba helyezte.

. — A hadsereg köréből. A mint Becsből távirják, 
a hadsereg rendeleti lapjának ina kiadott száma je­
lenti : a betegsége miatt szabadságolt Ripp Károly 
báró vezérőrnagynak, a 31. gyalog-hadosztály pa­
rancsnokságától való felmentését; — Rorwin Ema­
nuel altábornagynak, a 36. gyaloghadosztály parancs­
nokának áthelyezését, hasonló minőségben a 31.-gya­
log-hadosztályhoz ; — Maurer Alajos vezérőrnagynak, 
a bécsi katonai rokkantak háza parancsnoka, átvételét 
a nyugállományba, és neki ez alkalommal az altábor­
nagy! jelleg ad honores adományozhatott, — ennek 
helyébe Eisenstein Károly ezredest, a bécsi katonai 
rokkantak házának parancsnok-helyettesét— o rokkan­
lak háza parancsnokává való kinevezését. — Kanvath 
Károly a 21. sz. gyalogezred alezredese a bécsi rök- 
kantak-háza parancsnokának helyettesévé való kineve­
zését. A nyugállományba, átvétettek: Spumy 
Adolf, a 36. számú gyalogezed ezredese, saját 
kérelmére; Fischer György a 37. számú gyalog­
ezred ezredese saját kérelmére és neki ez alka­
lommal a legmagasb megelégedés kifejezése tud túl 
adatott; Juriskovics Antal ezredes a 49. számú gya­
logezred parancsnoka saját kérelmére és neki a vezér- 
őrnagyi jelleg ad honores adományoztatott; és annak 
helyébe Fűm Móricz, a vezérkar ezredese a 49. gya­
logezred parancsnokává neveztetett ki. Adományozta­
tott : ezredparancsnoki minőségükben telt jeles szolgá­
lataik elismeréséül a Lipót-rend lovagkeresztje, Seller 
Ferencz ezredesnek, a. 3. osztályú vaskoronarend Éu- 
lecki Oszkár ezredesnek, Kormers Kamilló b. ezredesnek, 
Gábor Henrik ezredesnek, Bordolo János ezredesnek, 
és Marton Károly báró ezredesnek. Nyugállo­
mányba átvétettek a következő ezredesek: Sohiffner 
Felix, a ki a 3. osztályú vaskoronarendet kapta; — 
Bolzano Hugo a kinek a legmagasb megelégedés ki­
fejezése tudtul adatott; — Troli Ede. Czadek Károly, 
kinek a legfelsőbb megelégedés tudtára adatott. — Ritsch 
József kinek a legmagasb megelégedés kifejezése tudtul 
adatott, — helyébe Allizar József, a tüzérségi szertár 
parancsnokává, és Zejbek Ferencz I. osztályú szá-1 
zados a szergyúr kezelési felügyelőjévé neveztetett 
lő, — Babuska Ignácz ezredes, kinek a legmagasabb : 
megelégedés kifejezése tudtul adatott. Zechmeister 
Ede őrnagy a műszaki katonai akadémiánál tanítóvá 
neveztetett ki. Friedrich József ezredes, a tüzérségi­
szertár pólai parancsnoka saját kérelmére nyugállo­
mányba helyeztetett és helyébe, Scheurer József I. 
oszt. századost nevezték ki. — Áthelyeztettek: Bla«

sók Henrik, a 2. műszaki ezred ezredese a közös had­
ügyminisztérium állományába; Ihoss Erieh alezredes 
a 9. gyalog-hadosztály vezérkari főnöke a .10. gya og- 
ezredhez; Benoisl. Károly alezredes a Ti- amg- 
hadosztáíy vezérkari főnöke a 72. gy.-ezredhez; Hu­
szár Ágost alezredes a 25. gy.-ezredtől nyugállományba ; 
helyeztetett. — Áthelyeztettek : Schreier Albin lovag 
alezredes, térparancsnok Theresienstadtban, hason mi­
nőségben Trientbe; Dell’Adarni Géza, 1. oszt. sorhajó­
hadnagynak kitűnő szolgálataiért a közös hadügymi­
nisztérium elnöki irodájában, a 3. osztályú vaskorona 
rend adományoztatott; Veit József ezredes hadbíró, a 
katonai főtörvényszék elnöke, saját kérelmére nyugál­
lományba helyeztetett és n<vki ezen alkalommal sok 
évi, mindig kötelességhü és igen jó szolgálatai elisme­
réséül a legmagasabb megelégedés kifejezése tudtul 
adatott.

— Portugália királya haldoklik. I. Lajos 
Fülöp Portugália királya, mint már megírtuk, 
néhány nap óta súlyosan beteg. A király állapota 
ma válságosra fordult, s mint nekünk Lisszabonból 
távirják a hivatalos lap jelentése szerint, a király 
állapota szerfölött aggasztó. Az esti órákban a 
helyzet még súlyosabbá vált, úgy hogy minden 
perezben várni lehel a katasztrófát. A miniszterek 
mindnyájan a királyi palotába mentek, hogy a ka­
tasztrófa esetén azonnal megtehessék az alkotmány 
által kívánt intézkedéseket.

— Zichy József gróf pozsonyi főispán holnap, 
szerdán Pozsonyba érkezik , s ez alkalommal fogadja 
— mint. nekünk Pozsonyból Írják —- a Toldy-kör kül­
döttségét, továbbá a vöröskereszt egylet és a pozsonyi 
képzőművészeti egylet küldöttségeit, melyek közül a. 
két utóbbi Esterházy István gróf volt főispán vczete.se 
alatt tiszteleg nála. Ugyanez alkalomra Miklós Gyula 
miniszteri tanácsos látogatása is be van jelentve.

Magyar tudósok Konstantinápolyban. A m. 
tud. akadémia küldöttsége, mely három hét. óta végzi 
tudományos buvárlatail a török fővárosban, munkája 
nagy részét, már befejezte.A Jeni-szerájbeli könyvkincs 
ama részét, mely Magyarországból jutott Konslantiná- 
polyba, Csontos!, Ábel és Kunos felkutatták és deter­
minálták. További kutatásuk fogja a Corvin-kodexek 
szántai, megállapítani, Fraknúi, Thalyés Vámbéri hosz- 
szu utánjárás és fáradozás után bejutottak a magas 
portához tartozó levéltárba is, melyben mindent a leg­
teljesebb rendben talállak. Az itt talált okmányok, me­
lyek Mahmud szultán uralkodása idejéből, a múlt. 
század végéiül kezdődnek, csupán a 48-as eseményekre 
vonatkozólag nyújtanak adatokat. Az akadémiai bi­
zottság elérte azt is, hogy a török birodalom archívu­
mát, mely hazánk történetére nézve nagyfontosságu 
okiratokban bővelkedik, megtekinthette. Áx üt felhal­
mozott okmányok fontossága fölülmúlja az eddig felfe­
dezett okmányokat. Vámbéri hétfőn este hazaindul 
Konstantinápolyból, hogy az akadémiának a buvárla- 
tok eredményéről jelentést tegyen s a kutatások foly­
tatásának módozatait az akadémiával egyetért üleg 
megállapítsa. Ilii1 szerint a szultán azl. is meg­
engedi, hogy tudósaink a Jeni-szerájbeli könyvtár­
ból egy Mátyás-korabeli Antiphonálét, Ploiomeus tuldirati 
kódexét bizonyos időre magukkal vihessék. A Bervoja 
kódexet dr. Korzeniowszki, a lerakói múzeum küldöttje 
lemásolta s a kéziratot a in. tud. akadémia rendelke­
zésére fogja bocsátani. Thaly Kálmán más irányban is 
folytatta kutatásait. A Galatában levő sz. Benedekről 
nevezett klastrombán érdekes adatokat talált a Rá­
kóczi és Bercsényi korára vonatkozólag. Azonkívül a 
bizottság egy része meglátogatta a Fenerben levő gö­
rög patriárchát is, ki a legnagyobb előzékenységgel 
mutatta meg tudósainknak gazdag könyvtárát. A bi­
zottság holnapután fejezi be kutatását s mielőtt eluta­
zik Konstantinápolyból, résztvesznek egy tiszteletükre 
adandó császári ebéden.

— Sulkovszkl herczeget, ki Döblingböl történt 
szökése óla Bonniján van internálva, legközelebb al­
kalmasint szabadon bocsátják. Temesvárról ugyanis 
azl. Írják, hogy a herczeget n hét folyamán várják 
Arad mellett a pankolai kastélyba, hova ügyvédjével, 
Tagányival fog megérkezni.

— Áz utolsó hétnapos fegyvergyakorlatok. A 
Mannlichcr-félo ismétlő puskával most. már valameny- 
nyi hadtest el vannak látva s az uj fegyverrel való 
bánásra úgy a tényleges szolgalatban levő katonákat, 
mint a tartalékosokat kiképezték. Az utolsó hétnapos 
fegyvergyakorlat ma éri. véget. Azokat a tartalékoso­
kat, a kik bármi okból nem részesüllek kiképeztetés- 
ben, a jövő évi rendes fegyvergyakorlatok alkalmával 
fogják az uj puskával való bánásra betanítani.

— Árvizek. Az őszi esőzések, mini minden évben, 
úgy az idén is, sokfelé nagy árvizeket okozlak, melyek 
az idén különösen felső Olaszországban tettek sok 
kárt. Veronából, Firenzéből, Bcllogiőból, Bellimé­
ből és Comóból nagy esőzéseket jelentenek, melyek­
nek következtében a Fő, az Etsch. és az Arno nagyon 
megdagadlak. A Taglianientn, a Slra, a Brenta., 
a Mcdmio és a Piarc, partjairól valóságos rémhírek 
érkeznek. Trenzóban egy hid beomlott. Grúzéban az 
összeomló épületek liz emberi romjaik alá 'emellek. A 
Piave a meslre-portognnevoi vonalon átszakilolla a 
vasúti töltést, minek következtében a forgalom szüne­
tel. — Trientből táviratozzak, hogy a Fleinsvülgyben 
az, árvíz sokkal nagyobb károkat okozott, mint 1882- 
hen. Grignobav. lebb ház beomlott. Forrónál egy 
ember helefull az Elsőbbe. A JJrétva■ felső vidékéről 
is nyugtalanító liirek érkeznek a folyó áradásáról. 
Eszéknél a Diává rohamosan nő. A parton felhalmo­
zott ezer meg ezer köbméter lát lázas sietséggel szál­
lítják el s óvintézkedéseket tesznek a katasztrófa be­
következésének esetére. — Innsbruckból ina a kö­
vetkezüket táviratozzál; az árvízről: Az ide érkezeit 
jelentések szomorú képet nyújtanak az árvíz állal 
okozott károkról. Neumarktban a templom környéke 
viz alatt áll, Untcrmarkl egészen el van öntve. Á la­
kosságnak tulajokon visznek élelmi szereket. Salurm 
csaknem egészen viz alatt áll. Igen sok helységben a 
katonaság épil gátakat. Az időjárás szerencsére a leg­
több vidéken jobbra fordult, úgy hogy a viz apadása 
várható. A déli vidékek felé a vasúti közlekedés újra 
megnyílt, de Lienz és Abfallersbach közt még mindig 
szünetel.

— Diák-zavargás Prágában. A csehek fővárosá­
nak érdekes napokat szerezlek mostanában a diákok, 
a kik semmiképen sem akarnak belenyugodni, hogy 
egyletük feloszlattassék s az erőszakos rendelkezés 
ellen határozottan tiltakoznak. Persze a kérvénvezésen 
kívül alig tehetnek egyebet, minthogy az utczákon 
demonstrálnak, a mi ellen meg a rendőrségnek. van 
kifogása. Ebből bizonyos konfliktusok származnak a 
közrend őrei meg a diákok közt, úgy, hogy egy mai 
keletű prágai távirat szerint a «legérzékenyebb» pon­
tokat, minő például a Károlyhid környéke is, jónak 
látta a hatóság megszállatni. A tervezett tömeges fel­
vonulás elmaradt, mert az egyetem rektora közbe­
lépett, de azért vagy háromszáz diák körülvette ma a 
tartományi gyűlés épületét, a mi arra adott okot, hogy 
a rendőrség éreztesse velük hatalmát s vissza is szo­
rította őket a Radeczky-térig. A diákok kérvénye csak 
a csütörtöki ülésen kerül tárgyalás alá s igy könnyen 
meglehet, hogy a csoportosulások addig ismétlődni 
fognak.

— Paraszt dráma. Megírtunk volt esztergomi le­
velezünk távirati jelentése nyomán, hogy Bajóth köz­
ségben Oboja István fuldmivest kegyetlen módon 
meggyilkolták. A mint az esztergomi járásbíróság a 
gyilkosságról értesült, Wiplinger Róbert vizsgálóbíró 
a helyszínén nyomban megjelent, hogy a gyilkosság 
részleteit megállapítsa és a bűnösöket elfogadja. A 
megindított vizsgálat megállapította, hogy a véres bűn­
tényt a meggyilkolt saját fia követte el. Oboja István 
hem a legjobb viszonyban élt feleségével, mert a kacz- 
Itiás asszony szerelmi viszonyt szőtt a véjével, a mit 
a család feje, Oboja István nem tudott szó nélkül 
tűrni. Így történt, hogy ezelőtt egy pár nappal férj és 
feleség közölt kenyértörésre került a dolog és a meg­
csalatott férj csatlanúsabb módon fejezte ki elégedet­
lenségét a hűtlen feleséggel szemben. A ezivódásba a 
fiatal Oboja is belevegyüli, anyjának fogta pártját és 
megtámadta az apját. Apa és fiú között dulakodásra 
került a dolog. E közben megjelent a vő is és igy

hárman, fiú, vő és feleség megrohanták a családfőt, 
azután addig verték, a mig meg nem halt. A vizsgáló- 
biró a gyilkos fiút, a gyilkosságban részes menyecskét 
és a vöt elfogta és Esztergomba vitette, hol a bünii- 
síik a gyilkosság elkövetését már be is Ismerték. \ 
vizsgálat befejezése után a komáromi törvényszéknek 
adják ál őket.

— Síremlék Rácz Palinak. A nyár folyamán volt 
már szó arról, hogy Rácz Palinak, a nagy hirü ezi- 
gányprimábnak, közadakozásból síremléket akarnak 
állítani. Akkor azonban az elhunytnak legközelebbi 
családja tiltakozott az ellen, hogy ebben a dologban 
kívüle mások is lépéseket tegyenek. Most maga a fiatal 
Rácz Pali, a ki az üregnek utódja a ezigány prímás- 
ságban, kezdeményezi e terv kivitelét. Felkéri lapunk 
utján is a vidéki bandákat, hogy édes atyja síremléké, 
nek mngszerezhntésére működjenek közre s rendezze­
nek erre a czélra hangversenyeket, vagy gyűjtéseket. 
A pénz a fiatal Rácz Palihoz (Budapest, soroksári- 
ulcza 6.) küldendő, a ki minden beérkezett összeget 
hirlapilag fog nyuglatványozni. Minthogy a síremléket 
halottak napjára "már felállítanák, ennél fogva a szük­
séges pénz megszerzéséhez haladéktalanul hozzá kel­
lene látni.

— Tűzvész. Nagy tűzvész pusztított e hó 13-án 
Szépiákon. Délben kigyuladt Török Mihály háza. s 
miután hiányzott a kellő segély, daczára a csendes 
időnek, rövid időn huszonegy ház lett a lángol: mar­
taléka.

Négyszeres rablógyllkosság. Münchenből táv­
iratozzak. hogy Arnbaehban a Ziiler-vülgyben tegmp 
kél vándorlegény megrohanta az ottani korcsmát, kél 
asszonyt és kél leányt meggyilkolt, mindent kirabolt - a 
házat felgyújtotta. A tetteseket állítólag már elfogták.

— Véres verekedés huszárok és honvédek kö­
zött. A Debreezenben állomásozó 15-dik ezredbeh 
huszárok és a debreczeni honvédek közt tegnapidén 
éjjel véres verekedés volt. Az »Elyzeum» vendéglőse 
bált rendezett, melyen a polgárságon kívül több katona 
is részt veit. Éjfélig jó kedvvel, zavartalanul mulat­
lak együtt a katonák, éjfél után azonban egy Parti 
nevű honvédtizedes kihívó magatartása haragra lob- 
bántotta a huszárokat, s ezzel megkezdődött a verebedé;, 
moly a koresmahelyiségbül nemsokára az utczúra ter­
jedt. A verekedés folyamán többen súlyos sebeket 
kaplak. Egy Lcuchtner nevű küzhuszárt egy honvéd 
úgy megszűrt az oldalfegyverével, hogy rövid idő 
múlva meghalt. Egy Mészáros nevű káplár is csupa 
vér voll, mikor a csatatérről elszállították, s aligha 
életben marad. Több huszár kisebb sérüléseket szen­
vedett. A honvédek közül csak hárman sebesültek 
meg, köztük Parti is, a kit minden baj okozójának 
tartanak. Mindkét katonai parancsnokság megindította 
a vizsgálatot.

— időjárás Budapesten. A pár napig tartó szép 
időnek egyszerre vége, a zimankós őszi idő minden 
kellemetlenségeivel egyszerre beköszöntött. Egész nap 
szeles, esős idő volt, a hőmérséklet pedig tetemesen 
alásülyedt, úgy hogy a napi átlag alig érte el a 10 
fokot. Éjfél után az eső szünetel, de teljesen be van 
borulva.

Rövid hírek. Az Egyetemi Lapok szer­
kesztését. Eötvös . Bálint joghallgató vette át. — 
Balázs/alván e hó 20-ikán nyitják meg az 
Emke-iskolát. — A nagyenyedi fogházból teg­
napelőtt négy rab megszökött, kik már életfogytig 
voltak elitéivé, — Püspöki községben Halász Jó­
zsef és Vékony János odavaló lakosok lementek az 
utóbbinak pinezéjébe, hol a szénsavtól elszédültek. 
Halász megmenekült, de Vékony meghalt. — Oros­
házán Csermák Lajos korcsmáros október 7 ikén 
fűbelőtte magát és rögtön meghalt. Zilált anyagi 
viszonyai miatt lett öngyilkossá. — Cslkszón el­
fogták Schein Aura odavaló özvegy asszonyt, a ki­
nek az volt a rögeszméje, hogy isten azt paran­
csolta neki, hogy a gyermekeket öldösse s ily 
módon bűn nélkül juttassa őket a menyországba. 
Már eddig is több gyermeket ölt meg foszlor- 
oldattal. — ATedgyesen, a múlt csütörtökön nagy 
jégeső volt, mely a szőlőket teljesen tönkre tette ? 
egyébként is nagy kárt okozott.

— Az eltűnt utas. Szeptember 22-én mint akkor 
megírtuk, Jovanovics György kubini születésű 35 éves 
füszerkereskedö eltűnt a budai «Propeller» szállodá­
ból. A rendőrség hetekig hasztalan kereste, hogy 
hová lett, de ma kiderítette, hogy az eltűnt utas azo­
nos azzal az ismeretlen emberrel, a ki szeptember 
22-én a hadnagy-utezában hirtelen rosszul lelt s a 
Szl.-János kórházban meghalt, mielőtt kihallgatták volna.

— Haláloa balesetek. Hol cser Jánost, Ratzenbeek 
budai korcsmáros szolgáját, ma délután agyonrugta 
egy elszabadult ló, melyet rohanásában meg akart 
állítani. — Pálinkás József 45 éves napszámost ma 
délután a bérkocsis-uteza 5. sz. alatt épülő házban 
egy a tetőről lezuhant kő agyonütötte.

— Tüntetők a tolonozházban. A véderő-vita alatti 
tüntetések idejében a rendőrség által pénzbüntetést« 
itéll tüntetők egy része most üli le a pénzbüntetés össze­
gének megfelelő elzárást. A rendőrség bölcs intéz­
kedése úgy rendelte, hogy a fiatal embereket a — 
tnlonczházbnn zárták ei, visszautasítva kérelmüket, 
hogy a reájuk mért pénzbüntetést részletenkinf fizet­
hessék le. Noha az ítélet csak a pénzbüntetés behajt- 
hatlansága esetére szól elzárásról, a behajtást nem b 
kísérlet t ék meg.

-- Öngyilkosság-. Tavh József Kazinezy-utcza 48. 
sz. a. lakó fakereskedu jelentést lett a rendőrségnél, 
hogy barátjától Grün Gyula szabótól ma a posta 
utján levelet kapott, melyben az tegnapi kelettel arról 
értesíti, hogy a levél megírása után a Dunába ugrik. 
Grün azóta nem mutatkozott s igy valószínű, hogy 
beváltotta Ígéretét.

— Fiának gyilkosa. Keindl Sándor, a budai gyil­
kos még a főkapitányság börtönében van s makacsul 
tagadja, hogy fiát szándékosan ülte meg. De felesége 
és gyermekei ellene vallanak. Mikor Keindl János szi­
vén találva összerogyott, a dühöngő ember még egyet 
lőtt, még pedig feleségére, a ki a szörnyű jelenet lát­
tára ájultan rogyott össze a sarokban levő kályha 
mellett. A golyó az ájult nő feje fölött ütődött a falba. 
A gonosz ember mindig rosszul bánt gyermekeivel, 
pedig ezek voltak egyedüli gyámolitói. Bábelt leánya, 
a ki varrónő, a meggyilkolt János és a 18 éves Sán­
dor minden keresetét szüleinek adta, hogy azok hiányt 
ne szenvedjenek. — A meggyilkolt Keindl János holt­
testét ma délelőtt bonczolták fel a törvényszék orvo­
sai s megállapították, hogy a halálos lövés közvetlef 
közelből történt.

1889

Haynald Lajos bibornok-órsek 
jubileuma.

A hivatalos lap mai száma a királynak Haynald 
Lajos kalocsai biborosérsekhez intézett kővetkező 
magánkéziratát hozza:

Kedves dr. Haynald biboros-érsek!
Fogadja áldozárságának félszázados évfordulója 

alkalmából legbensőbb szerencsekivánatimat. melye­
ket annál nagyobb örömmel fejezek ki önnek, mert 
ez ünnepély újólag alkalmat szolgáltat nekem meg­
emlékezni azon, nem csak általam már ismételve 
hálás elismeréssel kisért, de az egész országban, 
sőt annak határain túl is ismeretes ritka érdemek­
ről, melyeket ön ez évek hosszú során az egyház, 
valamint a trón és az állam körül szerzett, — azon 
kiváló tevékenységről, melyet a tudományok terén 
kifejtett és azon áldástterjesztőjótékonyságról, mely- 
lyel ön ritka áldozatkészséggel és bőkezűséggel ez 
rek szivébe a hálának maradandó emlékét ültette.

Őszintén kívánom, hogy azon boldogító önérze­
tei, melylyel ön a lefolyt ötven évre visszatekint­
het, teljes testi és lelki erővel tovább is élvezhesse, 
és hogy a jelenleg sajnosán gyengélkedő egészségé­
nek mielőbbi helyreálltával, áldásos működését, mint 
az egyház és az ország dísze, még számos évekig 
folytathassa, .-

Kelt Bécsben, 1889. évi október 12-én.
Ferencs József, s. k.
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A kalocsai bíboros főpap jubileumi ünnepélye, mint 

tudósi tónk távúja, ma folyt le nagy diszszel az érseki 
székhelyen. A város szeretet ének külső jelei ma még 
jjnpozánsabbak voltak, mint az eddigiek. A tegnapi ünne• 
pélyességek sorozatát érdekesen zárta be a mi asszo­
nyunkról nevezett szeg. iskolanénék művészi előadása, 
jn'.,Ívnek folvarnán egy pár kisebb színmüvet meg évde- 
kos életképeket mutálták be. Volt ezenkívül ének és 
»pne is.

yfn reggel 0 órakor Lichten Steiger Foren ez fűlsz, 
püspök fényes segédlet mellett ünnepélyes dlszmisét 
tartott. F, diszmisén a mintegy ezerre tehető tanulú- 
iíjus.íg. az ipartársulatok, a legényegylet s a tűzoltók 
voltak jelen zászlók alatt, vonulva a templomba- 
A testületek közül megjelentek: a városi olu- 
iáróság. élükön a főjegyzővel, a lcir. törvényszék, 
kir. ügvi'szség. kir. járásbíróság, kir. adóhivatal, tö- 
s7.ol»abiróság, érseki és káptalani tisztikar, továbbá 
nagyszámú polgárság és elegáns hölgyközönség. Ennyi 
látogatója az érseki föegyháznak még nem volt. A 
templom szentélye délszaki és egyéb virágzó növé­
nyekkel gazdagon volt díszítve. A misét mondó püs­
pök f.'nves segédletével együtt azokat a remek cgy- 

öltönvöket viselte, melyeket ez az alkalommal 
u kalocsai lökáplalan ajándékozott a jubiláns érseknek

uovanazt a pászlorbolol, melyet Bácsmcgye közűn­
ek több ezer forintéit szerzett meg szeretett főpap- 
iának.

A mise után megkezdő a püspök a Te denm-ot, 
melvet a zenekar kitűnően adott c-lö, majd hangos 
imádkozás következett s végre a szentség felmutatása 
fejezte be az isteni tiszteletet. Ezután a nagyobb 
szemináriumban a papnüvendókek Szent-Ágoston egy­
lete tartott művészi előadást. Tizenegy órakor a vá­
rosi elöljáróság az érseki kastélyban Majorosul/ János 
lülszentelt püspök kezeibe tett le arany diszkütésü 
ivn.agy-ágn könyvet, melyben a város több ezernyi 
lakójának hódoló aláírása foglaltatik. Az érseknek át 
adott hódoló felirat a dr. BraniUner György városi fő­
jegyző tollából származik.

Mindkét napi ünnepélyen tarnezkdurrogások hirdet­
ték a város örömét. Az időjárás is kedvezett az ünne­
pélyeknek mindaddig, inig véget érlek. Akkor beállott 
az eső és szól és tönkretette a diadal kapu mi­
den diszitményét, úgyszintén összefutjatta a zászlók 
színeit.

Az érdemes jubiláns érsek az ünnepélyben részt 
nem véve. visszavonult kastélyába, egyedül rendkívüli 
jútetfei által adva magáról hírt.

A papnöveldében kitünően sikerült szavallati és ze­
nei előadás volt.

„YTIT. Leó pópa kitüntető levelében üdvözlő a 
nagyérdemű főpapot és apostoli áldását küldő számára.

*

re'tmecfi/c tegnapi küzgyü l ésének határozata 
folytán. Haynald Lajos biboinokúrsekhez a következő 
táviratot intézte Szápáry István gróf főispán és 
Foldváríj .Mihály alispán:

sFömagasságu dr. Haynald Lajos bibornokérsek ur 
ú emineneziájának. Kalocsa. Eminencziádnak 50 éves 
áldozóri jubileuma alkalmából, a vármegyének c hó 
lí-diki közgyűlése, élénk tudatában a vallás, taniigv 
s művészet, mint mind megannyi közművelődési té­
nyezők körében hozott páratlan áldozatainak s a köz- 
ügyek minden terén kifejtett élénk tevékenységének, 
leghálásabb elismeréséül elhatározta, hogy legmele­
gebb üdvözletét, legöszintébb szerencse s iidvkivána- 
tait nagvbecsii tudomására hozzuk, a mit is ezennel 
kiváló mély tisztelettel teljesítünk. Pesi-Pilis-Soll-Kis- 
kunvármegye közönsége nevében gróf Szápáry István 
s !c. fuispán, Füldváry Mihály s. k. alispán.

Haynald Lajos hibornok-érsoket mai jubileuma 
alkalmából a pesti kerületi papság felirattal üd­
vözli. melvet közelebb nyújtanak át a jubiláló fő­
papnak.

*
A Szent-István-iársulat üdvözlő feliratot küldött 

a Libornok-érseknek rnai jubileuma alkalmából.

A károhffehérrári papnüvendókek szalézi szt- 
Ferenczröl czimzett iskolája dr liaynald Lajos bíboros 
érsek íélszázados áldozópapi jubileuma alkalmából iin- 
íepélvt rendezett.

el cdksomlyói róni. katli. iskolák ma az i'kolane- 
mes=zivü alapitója, dr. Haynald Lajos bibornok é= ka­
locsai ér-ek 50 éves áldozári jubileuma napján iskolai 
ünnepélyt tartotta!:.

12-én. 
József, s.

A vidék városaiban megtartott ünnepekről a követ­
kező táviratokat kaptuk :

Szabadka, oki. 15. 10. É.) Haynald Lajos bibor­
nokérsek ütvén éves lelkészt jubileumát ma délelőtt 
ünnepélyes di«zmisével ölték meg, melyet Mamusich■ 
Mátyás prépost, belvárcú plébános czelebrált fénye- 
segédlettel. A sz. Teréz-lomplum zsúfolásig meglelt 
közönséggel. Képviselve voltak a városi hatóság es 
egyéb hivatalok, az összes tanintézetek, számos testű­
in és a helybeli nöegvlelek. A helybeli első nőügyiét 
í jubiláló íőpászlornak üdvözlő feliratot is küldött.

Temesvár, okt. 15. (0. E). Haynald'■ Lajos kalo­
csai érsek 50 éves jubileuma alkalmából az összes 
helybeli templomokban hálaadó istenitisztelet tartatott.
A székesegyházban .Németh József püspök maga vé­
gezte a szertartást.

Brassó, okt. 15. (0. É.) Haynald Lajos Liliomok- 
•rsek jubileuma alkalmából ina a plébánia templom­
ban nagy ünnepi mise volt, melyen .Müller apát plé­
bános fénvr-s segédlettel czelebrált.

Kolozsvár, oki. 15. (0. E.) Haynald Lajos bibor- 
érsek jubileuma alkalmából ma délelőtt az itteni tem­
plomokban isteni tiszteletek tartatnak. A főtéri tem­
plomban nagy ünnepi mise volt, melyen Biró B<jla 
kanonok czelebrált fényes segédlettel. A Lünhart 
püspök által a jubileumhoz küldött üdvözlő iratot Ko­
lozsvárról igen számosán illák alá. ____

SZÍNHÁZ és művészet.
— a népszínház ma töltötte be fennállásának 14-ik 

évét és a holnapi nappal a 15-dik évbe fordul. Az 
1875-dik évi október hó 15-én tarlóit megnyitó elő­
adás óta 290 eredeti és fordított darabot hoztak színre 
összesen 4817 estén, amiből a magyar népszínműre 
1520 egész estét betöltő előadás esik. Operettet 203G 
estén adtak, míg a többi emléket apró, inas darabok 
társaságában bemutatott egy felvonásos apróságok és 
látványosságok töltik ki. A lefolyt színházi év újdon­
ságai voltak: Magduska öröksége, Lakzi után, In gyen- 
élők, Éjjel az erdőn, népszínművek, Bellevillei szűz, A 
titkos csók, Szimpliczius, A gárdista, Párisi élet 
operettek, továbbá Szitakötő ez. énekes vígjáték, 
luska Benedek, A falu csodája, Trutz és Putz, 
úgy, én is úgy ez. bohózatok és az Asszonyok 
ez. fővárosi életkép. Elöadatott tehát 4 népszínmű 
Operette, 1 énekes vígjáték, 4 bohózat és egy fővárosi 
életkép. A lefolyt évben 294 estén volt előadás, ami­
ből 80 este népszínműve 112 operettére esik, a többi 
pedig az egyéb mütajok közt oszlik meg.

— A filharmóniai társulat a beálló évad folya­
mán Erkel Sándor elnök-karnagy vezénylete alatt o 
hangversenyt rendez a föv. vigadó nagytermében és 
pedig f. év' nov. 6. és 30-án, decz. 4. és 18-an, 
továbbá 1890. márcz. 5. és 19-én. Ezen nagy ze­
nekari hangversenyek műsorai a következők: l.űang»

erseny. 1. Weber. Oberon nyitány. 2. Ének, előadja 
előadja Winkelmann ur, cs. kir. kamaraénekes. 3. 
Svcndsen «Carnevnl in Paris», először. 4. Ének, elő­
adja Winkolmann ur. 5. Belhoven 5. Symphonia. C-moll.
II. Hangverseny. 1. Cherubini «Abencerage» nyitány.
2. Mahler Gusztáv «Symphoniai költemény» 5 tételben. 
Kézirat, első előadás a szerző vezénylete alatt. 3. Bach 
Präludium és Fuga. 111. Hangverseny. 1. Götz. «Ta­
vaszi nyitány» először. 2. Liszt. Zongoraverseny Es-ilur, 
előadja Slavenhagen B. ur. 3. Schumann. «Symphonia» 
.',-dur. IV. Hangverseny. 1. Mozart. «Symphonia» 
D-dur (menüett nélkül) először. 2. Goldmark. «Der 
entfesselte Prometheus» nyitány. Kézirat, először a 
szerző vezénylete alatt. 3. Berlioz. «Harolden Halié» 
Symphonia. V. Hangverseny.. 1. Cornelius. «Der 
Barbier von Bagdad» nyitány, (hangszerelte Liszt) 
először. 2. Hegedűverseny, előadja Rosé Arnold 
ur, a bécsi udv. opera hangversenymestere. 3. 
Belhoven. •!. Symphonia B. VI, Hangverseny. 
Wagner estély.) T. Wagner «Tannhäuser» nyitánya és 

az u abb «Venus barlang» zenéje először. 2. Wagner 
Da« Liebeinabl der Apostel». Bibliai jelénél, férfi 

énekkar és zenekarra. 3. Wagner «Parsifal» a válto­
zás zenéje és az 1. felv. záradéka. (Gral» jelenei) ma- 
tánének, vegyes ének és zenekarra először. Ezekre a 
hangversenyekre Rózsavölgyi és társa zenemükereske- 
désében bérlet nyitlatik. Bérelni lehet páholyokra, 
kör és zári székek re, valamint karzati ülőhelyekre. A 

ez. közönség nagyobb kényelmére következő újítá­
sok léptek életbe, a t. ez. bérlők eddigi szelvényes 
jegyek helyett hat hangversenyre érvényes állandó bér­
leti jegyeket kapnak, továbbá ezentúl csak a nagy te­
remben lesznek a hangversenyek, miáltal a mill mel- 
léklerem okozta léghuzam teljesen megszűnik. Végre 
a jobb akusztika kedvéért a zenekar a leiem egyik 
hosszabbik oldalán lesz elhelyezve. Ezáltal az ülések 
is kényelmesebbekké válnak, azonkívül a bejárás is 
kényelmesebb lesz, mert ez a két nagy ajtón át törté­
nik," melyekkel szemben elkülönített két nagy ruhatár 
áll a közönség rendelkezésére.

— Haluaka Eanedek Bebreczenben. Valentin 
Lajos dehreezeni társulata szombaton Bartók «Ilaltiska 
Benedek»-jé! adta elő nagy közönség elölt teljes si­
kerrel. Rónaszéki kitűnően mulatta be a ezimszerep- 
ben a népszerűvé vált tipikus alakot. A két prima­
donna Ellincer Ilona és Kopácsy Juliska is zajos lap­
sokra ragadta a közönséget. Kívülük még Havasi, 
Püspöki, Péchv és Nagy 1. működtek közre. A dara­
bol kedden ismételték.

— Az operaházban ma de Graeh rekedtsége kö­
vetkeztében «Tannhäuser» helyett «Rigoletto»-t adták. 
Az opera után a «Rococo» ment.

— Hírek a m. kir. operaházból. A csütörtökön, 
f. hó 17-én szinrekenilö «Észak csillaga» opera elő­
adásában Katalin szerepét Bianchi Bianca fogja éne­
kelni.

— Liszt Szt. Erzsébet oratóriumát karácsony 
másodnapján elő fogják adni a bécsi udv. operában 
dalmű gyanánt jelmezekkel.

— Á helyőrségi templomban tartandó egyház­
zene történeti ériek é« zeneeloadás nagy érdeklődéssel 
találkozik, A főpróba ina délután nagy sikerrel folyt 
le. Az előadás alatt előkelő budai hölgyek árusítják a 
templomban a programme! 30 kvjával. Az előadás 
hó 17-én pontban d. u. 4 órakor kezdődik.

— A pozsonyi Toldy-kör muH esti megnyitó 
hangversenye — mini lapunknak Írják — fényesen 
sikerült. A Korbay-párt az ovácziók egész sora érte. 
Viharosan tapsolták Korbayné Raday Ilona asszony 
zongorajátékát, ki többek között nehány régi olasz 
szerzeményt adott elő s megujrázták Korbaynak saját 
angol fordításában énekelt magyar népdalait. Hangver­
seny után bankéi volt a imivészpár tiszteletére, me­
lyen többek közöli gr. Esterházy István volt főispán 
s dr. Ilim el y apát plébános is jelen voltak.

— A bécsi An der Wien színház operetté sze­
mélyzete különféle akadályok miatt nem jő Budapestre 
vendégszerepelni.

SPORT.
— A budapesti polgári lövész-egyesület novem­

ber hó 3-án érdekes programmal liba-lövészetet ren­
dez. irmly reggel 9 órától délután 5 óráig tart. A téli 
idény alatt vasárnap délül ánonlünt szoba-lövészet ren­
dezi élik, nemkülönben a gyakorló lövészek számára 
ugyancsak va«áinaponl;int gyakorló társas lövészetek 
tartatnak meg.

— A magyar athletikal klub október hó 17-én 
csütörtökön d. 11. li órakor Vili. kér. nemzeti lovar­
dái helyiségében rendkívüli közgyűlést tail.

— Á totalizator megadóztatása. Becsből írják, 
hogy olt a totalizator megadóztatásának kérdése ko­
moly stádiumba lépett, a mennyiben a kormány el­
tökélte, hogy húsz százalék adót vet ki a totalizatürre. 
Az uj adónem állítólag már a jövő tavaszszal élelbe- 
lép. Ebben az egyben nem ártana, ha Becs példáját 
nálunk i« követnék.

— A bécsi októberi meeting. Az 1887-ben alapí­
tott októberi meeting, mely eredetileg kizárólag aka­
dályversenyekből állt, az idén lényeges változáson 
megy keresztül, a mennyiben ezúttal a dijak legna­
gyobb része sikversenyekre van kitűzve, melyekben 
főképen kétévesek lógnak részt venni. A kétévesek 
I4.OOO frtos dijáért (1300 mtr) jövő vasárnap fut­
nak. A futamra 80 nevezés történt és beavatottak ál­
lítása szerint rendkívül népes mezőnyre van kilátás. 
A Búcsú, Handicap 5000 forintjára 24 lovat nevez­
tek. A futam e hó 27-dikén le«z. Jövő vasárnap lesz 
ezenkívül a fítOO méteres októberi akadályverseny, 
melyre a következük vannak nevezve: «Manfred», 
«Troja», «Legyen», «Amethyst», «Don Perez», «Nagy- 
buksi», «Elsiln», «Schönbrunn», «Parisis», «Cast-off» 
ö« «Propaganda». Az őszi hadsereg vadászvorseny tiz 
nevezéssel zárult.

TÁVIRATOK.bírálás végeit a köllségkivetést a közgyűlés elé Jer- 
jcszsze. Felhívatván véleményadásra a tiszti ügyész­
ség, ez kijelenti, hogy a kövezés! szabályok 16. §-a 
értelmében a kirovás ellen 15 nap alatt minden épít­
kező fél felfolyamodliatik ; de a földmivelési ininiszle- ^ ,VJtV£.vvl, ,  ......................... - c—-
rium ezt nem tette, ennélfogva az ügy a közgyűlés kifejezést, liogv a rutlién elem nagyobb számmal 
elé nem is volna viendő; de ha a város kegyelmet | ey(m képviselve a tartomány-gyűlésen és felhív 
akar gyakorolni, a kérdést egyszerű folyamodásra tár­
gyalhatja. És megjegyzi itt az ügyészség, hogy az ad- 
miniszlráczió ellen, ha panaszolt vannak, nein a rend­
szerben van a hiba, hanem azon egyénekben, a kik 
az institucziókat nem respektálják. A tanács az ügyet 
a holnapi közgyűlés napirendjére tűzte ki.

— A fŐv. pénzügyi és gazdasági bizottsága ma 
délelőtt ülést tartott Viola Imre tanácsos elnöklete 
alatt, a mely alkalommal csupán bérleti ügyek s költ­
ségek fedezetének kijelölése képezte a tárgysorozatot. 
A bizottság az illető szakosztályok előterjesztése alap­
ján hozta meg a határozatokat.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar Jogászegylet börtönügyi bizott­

sága e hó 18-án (pénteken) délután 6 órakor a bu­
dapesti ügyvédi kamata helyiségében (Vili. kerepesi-ut 
8. sz.) ülést tprf.

A Jász-nagykun-szolnokmegyei kör 0 hó
IG-án szerdán este 7 órakor tartja alakuló közgyűlé­
séi az Allman-léle vendéglő külön helyiségében (ÍSzent- 
Idrályi-utcza.)

A budapesti (budai) tanító-egylet n hó 17-én 
csütörtökön (1. 11. 5 órakor a il. kér. török-utezai is­
kola tanácskozási leimében tartja rendes évnegyedes 
közgyűléséi.

A fehér kereszt egyesület VI. kerület, Mozsár­
ul rza 16. sz. a. levő saját házának ünnpélyes felava­
tása október 20-án déli 12 órakor Stefánia üzv. trón­
örökösnét, mint füvednöknöt. képviselő gróf Andrássy 
Gyaláné jelenlétében megy végbe,

— A «Besztercze-Selmeczbányai Társaskör» f. 
hó 12-én tarlolta alakuló közgyűlését a Dreehsler-féle 
vendéglő külön helyiségében. A kör tisztikara követ­
kezőleg alakult : Elnök Concha Ferencz. alelnük Svehla 
János, titkár Baittrok József, pénztáros Viczinán Géza, 
ellenőr Suhayda Vilmos, jegyző Lopussny Oltó, ház­
na gv Barlay János.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az Ugron-Bokrosa párbaj-ügy. A legutóbbi 

általános választások óta húzódó Ugron-Bokross-féle 
párbaj-ügyben ma hozta meg il élet ét a királyi tábla, 
helyben hagyva a budapesti törvényszék Ítéletét, mely 
Ugrón Gábort 5 havi, Bokross Eleket pedig 0 
havi államfogház büntetéssel sújtotta. A párbaj-ügy 
előzményei eléggé ismeretesek. — Ugrón Gábor orsz. 
képviselő kél évvel ezelőtt egyik képviselőházi beszé­
dében azt mondta, hogy Kolozsvárott a választás előtt 
három nappal visszalépőiéi; a polgármestert s helyére 
tettek «egy lelkiismeretlen ügyvédet», ki a kormánypárt 
győzelmét nem valami kíméletes eszközökkel segitette 
elő. Bokross Elek, kire e szavak vonatkoztak, provokálta 
Ugront, a ki azonban nem fogadta el a kihívást. 
Bokross erre sértő levelet irt Ügronnak s ekkor már 
Ugrón ajánlotta fői a fegyveres elégtételt s a párbaj 
meg is történt. A felek karddal vívtak a lovardában, 

Ugrón a kezén könnyű sebei kapott. A budapesti 
törvényszék ítéletében Bokross megnyugodott , de 
Ugrón és a közvádló felebbezett. A kir. tábla azonban 
Széli Farkas előadása alapján helybenhagyta az íté­
letet.

Elitéit gyermekgyilkos. Pereszlényi Eszter 
cselédleányt a komáromi törvényszék gyermekülés 
miatt egy évi börtönre ítélte. A Kir. tábla Hieronymi 
biró előadása mellett ma tárgyalta ez ügyet s az első 
bíróság Ítéletét helybenhagyta.

HÁZASSÁG.
el­őjegyzés. Taussig Ignácz kassai könyvvezető 

jegyezte Rosenberg Bertái Egerben.
Esküvő. Wastsúievieh Emil, a kisbirtokosok föld­

hitelintézetének hivatalnoka f. é. október 19-én d. n. 
5 órakor vezeti a budapest belvárosi «Szerviták» 
templomában oltárhoz Doleesko Irént, Dolecsko Mi­
hály főmérnök, a budapesti folyammérnöki hivatal fő­
nökének leányát.

GYÁSZROVAT.
Wohl Stefánia ellninytáról mélyen megszomorodott 

nővére a következő gyászlapot adta ki: Wohl Janka 
mélyen szomorodott szívvel jelenti hőn szeretett fe­
lejthetetlen nővére, Wohl Stefanie, halálát, ki folyó 
évi október hó 14-én este 8 órakor hosszas szenvedés 
után, életének 41-il; évében az Urban elszenderüll. A 
boldogultnak földi maradványai f. hó 16-án d. u. 3 
órakor fognak a gyászházból, V. József-tér 14. az ágost. 
hitvallás szertartásai szerint beszenteltetni és onnan a 
kerepesi-ut melletti sirkertben örök nyugalomra té­
tetni. Budapest, 1889. október 15-én. Béke ham­
vaira.

ez. 
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az újépület lebontása. A közös pénzügymi­

nisztérium és a magyar kir. pénzügyminisztérium ne­
vében f. hó 4-én adtál; be . a budapesti kir. törvény­
székhez a fölbecsült elés iránt való közös kérvényt, 
még pedig a budapesti 916. számú telekkönyvien 
felvett «Újépület» nevű katonai lakianya épületei és 
telkeinek bírói becslés iránt. Ezen kérvényt a kir. tür- 
vénv.szék tognnpelüll elintézte, a becslési a pénzügy­
minisztériumnak 35,667. számú, idevonatkozó külön 
rendeletére való hivatkozással elrendelte s szakértőkul 
Ka user János és Mitlcrdorfev Henrik építészeket kül­
dötte ki. Az egész eljárás vezetésével Steinbach J. 
kir. közjegyzőt bízta meg a törvényszék.

—■ A fővárosi egyesület inai értekezletén, mely 
Kainermayer polgármester elnöklete alatt folyt le, az 
elnök mindenei; elölt köszönetét mondott a két alel- 
nöknek, hogy távoliéte alatt az értekezleteket vezették. 
Azután Huszár Kálmán szólalt fel a miatt, hogy 
szállodaportások siketitüen sípolnak, mikor a kocsikat 
hívják. De az elnök nem adhatott reményt e szokás 
megszüntetésére, inert más nagy városokban még sok­
kal" többféle kiállhalatlan zaj van. Huszár még a felöl 
is kérdést intézett, hogy a főváros, mely vendégszere­
tetéről oly hires, miért mellőzte, sőt ignorálta 
a most lefolyt jogászgyiilvst, melyen Magyarország 
legelső jogászai vettek részt ? Kamermayer szerint itt 
ignorálásról szó sem lehet; ha nem történt a hatóság 
részéről valamely intézkedés, annak tulajdonítandó, 
hogy a végrehajtó bizottság a jogászgyülésről a ható­
ságot. egyáltalán nem értesítette. Reményi Antal a 
váezi-utcza sarkán most épülő háznál az építési sza­
bályok meg nem tartása, Osztoics Mihály elöljáró pe­
dig a gesztenye-sütők rendszabályózása végett szólalt, 
még fel. Kamermayer mindkét irányban fog valamely 
megfelelő lépést tenni. Ezután a törvényhatósági köz­
gyűlés napirendjén levő tárgyakat, beszélték meg.

— A főváros területén levő államutak tulaj­
donjogának tisztázása kérdésében tartott vegyes bi­
zottsági értekezletek megállapodásaira a kormány mind 
ez ideig nem nyilatkozván, a tanács e tárgyban sür­
gető feliratot intézett a belügyminisztériumhoz.

— a földmivelési minisztériumi palota építése 
következtében a tanács 4321 írt járdafektetési költsé­
get rótt ki a minisztériumra; az államtitkár erre le­
irt, hogy az összeg mérséklését kéri. A tanács,. hivat­
kozva a szabályokra, melyek minden építkező félre al­
kalmazandók, elutasító választ adott. Erre. a bel­
ügyminiszter irt le, hogy n tanács másodfokú cl-

A közönség köréből.
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Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi ni. kir. 

miniszter: Csánki Gyula lielv. liitv. ev. segédlelkészt, 
Zemplén vármegye kir. tanfelügynlöségéhoz — egyelőre 
ideiglenes minőségben — tolnokká nevezte ki, továbbá 
a káránsebesi kir. törvényszék állal: .Novak Gyula 
bozoviesi ügyvéd a magyar nyelvből román nyelvre 
és viszont, továbbá a magyar nyelvből német nyelvre 

viszont cszközlendő tolmácsolások és fordítások tel­
jesítésére kir. bírósági hites tolmácscsá neveztetett ki. 
A pest vidéki kir. törvényszék elnöke: Szálé János 
végzett jogászt a ráezkevei kir. járásbírósághoz díj­
talan joggyakornokká nevezte ki! A rózsahegyi kir. 
törvényszék elnöke: Tomcsú András Irsztr-nai kir. 
járásbirósági 11. oszt. hivatalszolgát ugyanazon kir. 
járásbírósághoz 1. osztályú, Grodóvszky Mihály ná- 
mesztói kir. járásbirósági .szolgasegédet pedig a lipót- 
szontiniklósi kir. járásbírósághoz áthelyezve," 11. oszt. 
hivatalszolgává léptette elő. A m. k. igazságügyminiszt. 
Wicklein Mór es. és kir. fi. sz. huszárezredben szám- 
vivő őrmestert, a beregszászi kir. törvényszéki fogház­
hoz fogházfelügyelővé nevezte ki.

Exequatur. Daniba, Mihály osztrák állampolgárnak 
a vészére Becs székhclylyel adományozott görög királyi 
főkonzuli tisztség elfogadhalásút megengedte és erre 
vonatkozó kinevezési okmányához a legmagasabb exe­
quatur l megadta.

A honvédség köréből. Eelcensbergor György 1-sü 
honvéd huszárezredben századosnak, a fennállott köz­
ponti honvéd lovasiskolában és a Lmlovika Akadémián 
tanári minőségben több év óta tanúsított különösen 
buzgó és erédinényteljes működése elismeréséül, a ka­
tonai érdemkeresztet adományozta.

Névváltoztatás. Kolvn, szül. Blum Malvina kolozs­
vári illetőségű bécsi lakos kiskorú gyermekei: József, 
Béla és Irma vezetéknevének «Kendo»-re, Bornstein 
Mór mieskei illetőségű nagyváradi lakos vezetéknevé­
nek «Bihári»-ra, Schiffer Dávid Tóthi illetőségű'ugyan­
ottani lakos saját, úgy Mária, Terézia, Vilmos és Her­
mina kiskorú gyermekei vezetéknevének «Mezei»-re 
átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megenged­
tetett.

Ügyvédi. kamara. A debreczeni ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy dr. Scheer Benő deb­
reczeni ügyvéd az ügyvédek névjegyzékéből önkéntes 
lemondás folytán kitöröltetett, irodája részére pedig 
gondnok kinevezésének szüksége fenn nem forgott,

Lemberg, oki. 15. A tartomémygyűlés mai ülésén 
Bomanczuk, rutlién képviselő a lengyelek és t ut bé­
nek viszonyát fejtegette; annak a kívánságnak adott

gyen képviselve a tartománygyülésen és lelhivla a 
többséget, hogy nagyobb előzékenységet tanúsítson.

Kiev, okt. lő. (Az Egyetértés távirata.) Tol. 
Corv. Amaz orosz fiatal emberek nagy részét, a 
kiket szoczialista üzelmek miatt, elfogtak, szabadon 
bocsátották. Csak négyre nézve tartották fenn a 
vizsgálati fogságot s ezek ellen Kis Oroszországnak 
nz orosz birodalomtól való elszakilására irányzott 
összeesküvés miatt emelnek vádat.

Berlin, oki. lő. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Széchenyi gróf osztrák-magyar nagykövet, 
a ki tegnap az itteni külügyminiszteri hivatalnál 
járt, ma Bécsbe utazott.

Berlin, oki. 15. (Az Egyel értés tudósí­
tójának távirata.) Az uj katonai költségve­
tési előirányzatban benne lesz a 4 ágyúból 
álló békeütegeknek 6 ágyús ütegekké át­
alakítására szükséges költségtöbblet is. 
Összesen 87 rendes és 25 lovasüteg átala­
kításáról lesz szó.

Berlin, okt. lő. Lintenburgi Loiterer Adolf ez­
redest, a 11. Vilmos német császár és 1‘Oroszország 
királya nevét viselő osztrák-magyar gyalogezred pa­
rancsnokát és Salmon főhadnagyot, valamint Bcvhö 
ezredest, a If. Vilmos német császár és Poroszor­
szág királya nevét viselő osztrák-magyar huszár­
ezred parancsnokát és Möller Arthur főhadnagyot, 
kik a Ferencz-ezred jubileumi ünnepére érkeztek 
ide, Vilmos császár tegnap délben fogadta s meg­
hívta őket reggelire. A reggelin Stcininger báró 
osztrák-magyar katonai attasé is részivel!.

Berlin, okt. lő. (Az Egyel értés tudósítójának 
távirata.) Mint. az itteni Politische Nachrichten je­
lenti, úgy a német, mint. az osztrák és magyar 
hadsereg intéző körei a Dynamit-Trust Company 
által ajánlott füst nélkül való lőport visszautasítot­
ták, mert kiderült, hogy könnyen feloszlik. A né­
met hadügyi kormányzat az elfogadott füst nélkül 
való lőport saját kincstári gyárában fogja készít­
tetni.

London, okt. lő. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Nagyon valószínűnek tartják, hogy Charles 
Dilke közelebb újra előtérbe lép a politikai életben. 
Több választókerületből ajánlatot, tettek neki a 
képviselőjelöltség elfogadására. Az a nézet uralko­
dik, hogy a Crawford aszszonynyal való botrányos 
pőre, mely annak idején lehetetlenné tette politikai 
szereplését, most már nincsen hatással a közvéle­
ményre s hogy az általános választásoknál sikerülni 
fog neki az, liogy mandátumot kapjon. Politikai 
álláspontját nem változtatta meg; most is a Gladstone 
hive, s franczia barát érzelmei még fokozódtak.

Páris, okt. lő. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A franczia kormány ujjáalkotása körülbelül 
csak egy hónap múlva várható, mert Carnot elnök­
nek be kell várni, hogy ebben a tekintetben milyen 
állást foglal el a képviselőház. Azt egyébiránt biz­
tosra veszik, hogy Spuller, Freycinet és Krantz, az 
ujjáalkotás után is megtartják tározójukat.

Páris, okt. 15. Ford hunul boly,ár feje­
delem ide érkezett és meglátogatta ma 
:lloutpcnsicr herczeget.

Róma, okt. lő. A Ili forma külön kiadásában 
a kővetkező palermói táviratot közli: Crispi kor­
mányelnök beszéde igen nagy hálást lelt. Különösen 
hatásosak voltak a beszédnek az egyházi politikára, 
a szélső pártok ellen való harezra s a gyarmati 
és a külügyi politikára vonatkozó részei. Valóságos 
tetszésvihar tört ki, midőn Crispi hangsúlyozta, 
hogy Róma olasz marad.

Palermo, okt. lő. (Az Egyetértés távirata.) 
Crispi beszéde, bár nem felelt meg az általános 
várakozásnak, a jelenvolt lőO szenátorra és kép­
viselőre elég kedvező benyomást tett. Sziczilia kép­
viselői is megvoltak elégedve a beszéddel, melyben 
Crispi kilátásba helyezte a földhitel megkönnyeb­
bítését, Palermo és London közt uj hajóösszekötte­
tés létesítését, és a Erancziaország ellen életbelép 
teteit vámok megszüntetését. Palermo városának 
uj vámházat ígért, és kilátásba helyezte a montel- 
loi mocsarak kiszárítását, úgy hogy a kormány jó 
indulatát mindenki kénytelen volt elismerni. A 
beszéd maga, melyet a hetven éves államférfi fiatalos 
tűzzel mondott el, sem a külügyi politikára, sem az ál­
lamgazdasági viszonyokra vonatkozólag nem foglalt 
magában semmi újat. Az egyész nem volt egyéb, mint 
tisztán áttekinthető előadása az ismert, viszonyok­
nak, és védekezés azok ellen, a kik Crispit vádol­
ták a már hosszabb idő óta fenyegető válság miatt, 
mely nemrég érte el tetőpontját. Azt a vádat, mely 
első sorban Crispit okolta a Franeziaországgál való 
szövetségi politika megszakadásával, a szónok ugyan­
azokkal a szavakkal utasította vissza, melyeket 
ezelőtt fél évvel erre vonatkozólag n képviselőház­
iján elmondott. Különösen jó benyomást kelteit az 
arra történt utalás, hogy az összes nagyhatalmak 
közt Olaszország költ legkevesebbet hadiczélokra. 
De mikor Crispi világosan utalva az utóbbi évek 
eseményeire, emelkedett hangon felkiáltott, hogy az 
Alpesek védve és zárva vannak, a jelenvoltak nagy 
tetszészajban törtek ki. Crispinek Afrikára vonat­
kozó nyilatkozatait hidegen fogadták; úgy látszik 
tehát, hogy maguk a szicziliaiak sem igen tudnak 
lelkesedni ezért a vállalkozásért. Sajátságos feszült 
hangulat vett erőt a jelenvoltakon, mikor a szónok 
halain: as filippikát zúdított a haza niegrontóira, a 
feketékre s a vörösekre. A miniszternek a Vatikán 
és politikai tanácsadói ellen mondott szavait min­
denki mélyen átérezte, de azért mindenki számított 
néhány igazoló szóra ama papok érdekében, kik a 
vallást nem keverik bele a politikába s a kik na­
gyobb számmal vannak az országban, mint a hogy 
a Vatikán kívánja.

Palermo, okt. 15. Crispi miniszterel­
nök tegnap Zanardellivel a demokrata egy­
letben tett látogatást. Crispi ez alkalommal 
visszatért tegnapi beszédére és következő­
leg nyilatkozott: Szerencsés vagyok, hogy 
kijelenthetem, hogy a béke biztositra vrn. 
(Tetszés.) Olaszországnak szüksége van a 
békére és senki ellen sem akar háborút vi­
selni. (Általános tetszés.) Olaszországnak 
nem kell félnie háborútól, de ne provokálja 
azt. (Élénk tetszés.)

Belgrád, okt. lő. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az orosz hivatalos lap kommünikét kö­
zöl, melyben elejétől végig valótlanoknak mondja 
az utóbb felmerült ama híreket, hogy Sándor ki­
rálynak anyjával való találkozása kérdése miatt a 
miniszteri tanácskozásokban viharos jelenetek vol­
tak ; hogy Risztics ennek következtében Milán ex-

király visszahívásával fenyegetőzőit az esetre, ha a 
kormány ezt az ügyet lehetőleg gyorsan cl nem 
intézi; végül, hogy Pasics jelen volt az említeti 
miniszteri konferencziákon. A hivatalos lap hozzá­
teszi, hogy felhatalmazták annak kijelentésére, hogy 
a királynak anyjával való találkozása ügyében a 
kormány és a regensség közt mindig teljes egyet­
értés voll; és hogy ugv a kormány, mint a re­
gensség e találkozást mindig kívánatosnak tartól la, 
s különösen Hiszi les támaszkodva erre az egyetér­
tésre a királyt is beleegyezésre bírni igyekezett. 
Puszlics már akkor dolgozott ebben az irányban, 
mikor Natália Belgrádija érkezeti, s a mull heten 
újból fellépett Milán elüti, mire ez csakugyan meg 
is adta beleegyezését.

Belgrád, oki. 15. A szerb kormány az athéni 
menyegzőn küldöttség által képviselteti magát. A 
küldöttség vezetője Bogicsevics tábornok lesz.

Belgrád, oki. lő. A szkupslinn radikális több­
sége nem akar a kabinet mai összeállításán változ­
tatni. A szkupstina legtekintélyesebb tagjai azt a 
nézetet vallják, liogy a Miiéin király és Nalédla ki­
rályné közt fölmerült differencziák tisztán szemé­
lyes és magánjellegű ügynek tekintendők és nem 
tartoznak a szkupstina elé. A szabadelvű párt visz- 
szautasitotta a radikális többség azt az ajánlatát, 
hogy a választások megbirálására kikiildendü bi­
zottságba egy tagot küldjön. A szabadelvű part 
úgy látszik, intransigens álláspontot akar a szknu- 
stinában elfoglalni.

Aden, okt. lő. (A Stefánia-iigynökség jelentése.) 
Meneti/: király tudatja, hogy egy ethiopiai vezér a 
derviseket Melemmeh mellett megverte és elküldte 
a királynak az ellenségtől elvett zászlókat.

Konstantinápoly, okt. lő. Munir basa l«í- 
szerlartásmesler elnöklete alatt külön bizottságot 
küldtek ki, liogy megállapítsa l'ilmos császár ün­
nepélyes fogadásának részleteit. A bizottság tagjai 
Munir basán kívül yt^oZi basa miniszter, lteuf basa 
gárdaparancsnok és több előkelő tisztviselő. A csá­
szár mellé szolgálat tételre Fiiad basa tábornagy és 
Ahmed basa tábornok lesznek kirendelve.

Pótervár, oki. lő. A hadügyminiszter rende­
letét közöl, melynek értelmében a császárnak 1888 
évi junius 18-án kelt parancsa alapján két Morlier 
féle tüzérezred felállítása egyonkinl négy üteggel el­
rendeltetik.

Auckland, okt. lő. Szamodból érkezeit jelen­
tés szerint ott királyválasztás végett nagy népgyil­
lés volt, valamennyi külföldi képviselő jelenlétében. 
Malietoa elismerőleg nyilatkozott Mataafárúl és ki­
jelenté, hogy el van tökélve, Mataafát a kormányon 
meghagyni és állását mint. alkirály megtartani. Hir 
szerint Németország vonakodott Mataafát elismerni, 
jóllehet arra előbb késznek nyilatkozott.

Massauah, oki. 15, Azt hiszik, hogy 
legközelebb uj események várhatok. Alula 
vezér árulástói fél, minélfogva minden föl 
távol tartja magát.

A czár Németországban.
Ludwigslnst, okt. lő. Sándor czár, Vladimir 

és György nagyherczcgek s János Albrecht lierczcg 
ina reggel fél nyolezkov kocsin a grosslaasdii va­
dászterületre mentek s Maltzalms gróf lüvsdász- 
mesler vezetése mellett hajtúvadászalot tartottak. 
A vadászatról délután egy óra felé térlek vissza. 
Sándor czár berlini fogadtatásúról több ízben nagy 
megelégedéssel nyilatkozol!. A czár és György nagy- 
berczeg este li órakor indulnak cl Ludwigsliislhol k 
Berlinen és Danzignn át utaznak haza. Az cdin- 
hurgi herczeg és neje Alfréd herczeggel ma délelőtt 
fél tizenegykor Koburgba utaztak s hosszabb ideig 
olt maradnak.

Páris, okt. lő. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni politikai körökben hangsúlyozzák, hogy 
II. Vilmos császárnak a czárra mondott felküszün- 
töje határozottan több volt. konvenczionális udva­
riasságnál. Abból a körülményből, hogy a császái 
csak a két udvar baráti viszonyát emelte ki s nem 
emlékezett meg a két nemzet viszonyáról, itt sem­
miféle következtetési sem vonnak. A császár be­
szédét mindenesetre őszintének tartják. A mi a 
czárnak Bismarck herczeggel lolylatolt beszélgetését 
illeti, itt abban a véleményben vannak, hogy : 
kanczellárnak nem sikerült a ezárl semmiféle uj 
kombináeziónak megnyerni.

Ludwigslust, okt. 15. Sándor c?my 
és György nagyim rezeg délután fi órakor 
udvari vonallal Schwerin irányában el­
utaztak.

Brünn, okt. 15. (Az Egyel ért és távirata.) A 
félhivatalos Morgenpost héesi levelezője szembe száll 
ama pesszimisztikus felfogással, melylyo! némelyek 
a.-e:ár berlini hUogatáséd magyarázzák és ama véle­
ményének ad kifejezést, hogy a czár látogatását, nem is 
szabad Ferencz József király és Umberto olasz király 
látogatásával összevetni, mert a három látogatás körül­
ményei közt. lényeges különbség van. S lm öltül az 
összehasonlítástól elállónk, úgy a czár látogatása 
alkalmával váltott, felköszöntük mindjárt kedvezőbb 
színben tűnnek fel. Eme szavaival ugyanis : «Je 
parlagé entiéremenl. les sentiments que vous venoz d'ex- 
primer» — teljesen hozzájárult a baráti érzelmek köl­
csönösségéhez, mely Vilmos császár fel köszöntőjében 
kifejezésre jutott. Ä két uralkodó közt fennálló ba­
ráti viszony állandósága — úgymond a levelező 
— szilárd biztosítéka annak, liogy a nemzetközi 
helyzet nehézségei békés utón fognak elintézlctni

Berlin, oki. lő. (Az Egyetértés távirata.) Pé- 
tervári hírek szerint Voronzor Haskor gróf. a ki 
itt különös kitüntetésekben részesült, lesz alkalma­
sint a Giers utódja. Általában most még semmi 
sem hallatszik Giers visszalépéséről, de tudvalévő, 
hogy Giers már 50 éves jubileuma alkalmával kérte 
elbocsáttatását.

Berlin, okt. 15. (Az Egyetértés ludúsi- 
lójának távirata.) A Köln. Zlg udvari kö­
rökből jelenti, hogy a czár ill tartózkodása 
alatt különösen a kanczellárt és Bismarck 
Herbert grófot halmozta el különös szívé­
lyességgel és barátsággal.

London, okt. 15. (Az Egypt ért és ludú- 
sitójának távirata.) Diplqmácziai körökben 
azt tartják, hogy a czárlálogatás eredmé­
nyei sokkal fontosabbak, mint általánosan 
hitték. Sok félreértés szűnt meg mindkét 
részről s kétségtelenné lelt, hogy a czár 
is a béke barátja. Egy pétervári távirat is 
arról biztosit, hogy a ezárl át oga tásna k fon­
tos következményei lesznek. Orosz hivata-
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los körökben azt a reményt fejezték ki, 
hogy az európai béke bizonyára meg fog 
erősödni ama kölcsönös bizalom által,mely­
nek hiánya sokáig volt a veszély egyedüli 
forrása.

Danzig, okt. 15. Az eddigi intézkedések szerint 
az orosz csűrne holnap reggel érkezik a «Dersava» 
vadítón az itteni kikötőbe. Sándor czár külön vo­
naton érkezik ide Ludwiglustbúl, és a czárnéval 
együtt vasúton utazik tovább Szent-Pétervárra.

KÖZGAZDASÁG.
Becs. okt. 15. (Az Eg/rtMrs tudósítójának 

távirata.) Rothschild Albert báró Párisból es Palló- 
eirsvii Kde örgrúf Rügen szigetéről ma ide érkez­
tek. hogy a Rothsehild-esoport mai tanácskozásán 
részt vzgyenek. K tanácskozások a küszöbön lArÖ 
üzletekre, főleg a magyar regulc/dilcsiinre vonatkoz­
tak, mely még esetleg ebben az évben, de minden 
bizonynyal a jövő év elején fog kibocsáttatni. 
Rothschild Albert báró holnap visszautazik Parisba.

Becs, oki. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Miután ino.-l már a magyar vasutak is felmmi- 
d>itták a kölcsönös balesetbiztosító köteléket, ez. év 
.í'üi'vel az összes fennálló kölcsönös kötelékek felel-
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dalnak és úgy az osztrák mint a magyar 
alakítanak kötelékeket.

külön-kiilön

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A regále-iucgváltás. A pénzügyminiszter a kep- 

i-elüliázbau ma tartott pénzügyi expozéjában a fo­
lyamatban lévő regálé megváltási művelet részleteiről 
iiMu nyilatkozott, miután a tárgyalások az, egyes ve- 
alebirlokosokkal részben még folynak, annyi azonban 

■ bog. legfelp-lib névleges értékben 220 millió 
. nin I kötvényekre lesz szükség az összes regale 

állására « mint a félhivatalos Ijrnl. Coir. írja,
I I az összegből I ! millió forint esik a piispöksé- 

• é> káptalanokra, dl millió forint lillbizomá- 
• ki a, 74 millió forint magántulajdonosokra, 11 millió 

:o; •"! az. állami kincstáriu s a többi tehát 88 millió 
im ml a városokra s községekre. Az a 9.000,1)00 
ló .ni, mely mint a regaie-kölvények kamalja he van 
a Iliivé ;t költségvetésben, szigorúan véve csak fele 
részben terheli a jövő évi budgclel, miután az első fél­
évi szelvény csak július elsején s a második szelvény 
1891. január elsején esedékes: a pénzügyminiszter 
mégis az egész összeget állította be, a mely kainal- 
ö«szeg a regálobirlokosoknak akkor is kifizetendő, ba 
a kötvények nem értékesíttetnek. A miniszternek azon­
ban az. említett künyomalos szerint kilátása van arra, 
hogy az. összes regálékul vényeket a jövő év folyamá­
ban kedvező feltételek alatt értékesítheti, úgy, Imgy az 
állma n gálcbirloka után járó 1 í millió fi lot a pénz­
ügyminiszter mint külön pénztári tartalékot fogja visz 
zalai-:halni. -- A rugále-kötvények értékesítése ügye­

im béé i lapok jelentése szerint a kormány a 
Rotlis' liiM-esoporllal már érintkezésbe lépett és Pál- 
! arid ni Kde öigróf, a magyar általános Iiitelbank 
igazgatója már Becsbe is utazott, hogy a csoportnak 
a re :ále-l;öivények átvétele tárgyában folyó tárgyalá­
sokon részt vegyen.

A zónatarifa a magyar északkeleti vasnton.
5 zóna-rendszer folytán a magyar északkeleti vasútnál 
'"hó évi szeptember hóban eléri eredményi volt 1888.
• vi szeptember hóban 65043 polgári utazó után 88,500
r1 17 kr. bevétel, 1889. évi szeptember hóban 156,109

nolgári utazó után 104,224 fi t 78 kr. bevétel. E sze- 
i'iu! az. elózö év szeptember havához képest 1889.

■ '/Z'pli'Uiber hóban több volt az utazók száma 91,066-tal, 
\agvis I íu OI" o-kid, s a bevétel 15.724 Irt (it krral, 
vasvis 17-76»;,-kai.
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2926—97 2974—47 2979—21 
3062—81 3087—30 3093—13 
3138—90 3147—33 3162—89 
3260—82 3234—49 3334—74 
3355—24 3358—97 3376—77 
3391—61 3405—23 3419—66 
3548—8 3654—79 3659—16 
3814-4 3871—15 3945—44 

4087—94 4116—36 4129—38 
4141—51 4231—72 4245—42 
4278—75 4295 -44 4386—74 
4667-47 4699-84 4740-25 
4835—57 4837-84 4844—97 
4909—87 4971—37 5012—85 
5045—54 5060—96 5062—3

5179—80 5231—26 5232—37 
5254—97 5288—29 5300—53 
5476—8 5183—56 5586-100

1255—22 
1325—56 
1413—14 
1905-42 
1671—90 
1840—70 
2002—65 
2152-80 
2349-34 
2557—7* 
2682—10 
2761—Ifi 
2877—85 
2990—14 
3115—37 
3165-81 
3342—80 
3386-53 
3494—23 
3697—100 
3900—87 
4132-40 
4258—1 
4419—17 
4786-26 
4886- 17 
5022—49 
5097—95 
5245—60 
5327-36 
5603—13 
5764—20 
8t 5907-

1267—13 
1357—98 
1441-3 
1611—41 
1679—28 

1862—23 
3053—9 

2161—78 
2427—28 
2577—79 
2625—1. 

2784—53 
2910—48 
3062—51 
3132—80 
3234—32 
3352—12 
3389—16 
3516—37 
3736—77 

4029-95 
4138—72 
4261—44 
4487-5 

4798—38 
4866-9 
5026—59 
5144—72 
5253—24 
5368—31 
5630—100 
5786—15 
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Búza; Tiszavidélci, 200 mm. 80.5 1c. 8.85 frt. 
100 mm. 79.6 k. 8.65 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.60 frt, 
200 mm. 79 k. 8.65 frt, 100 mm. 79 k. 8.65 frt, 100 
mm. 79 k. és 300 mm. 78 k. 8.55 frt, 100 mm. 79 
k. és 100 mm. 78 k. 8.55frt, 200 mm. 78.4 k. 8.65 
frt, 100 mm. 78.4 it. és 200 mm. 78.3 k. 8.60 frt, 
100 mm. 78.3 és 600 mm. 77.8 k. 8.60 frt, 100 
mm. 78 k. 8.65 frt, 400 mm. 78 k, 8.524 Irt, 400 
mm. 77.6 k. 8.50 frt, 100 mm. 77.3 k. 8.55 frt, 100 
mm. 76 k. 8.35 frt, 100 mm. 74.8 k., 100 mm. 74 k. 
és 100 mm. 73.5 k. 8 frt, mind három hónapra.

Pestmeqyei 100 mm. 79.2 k. 8.65 frt, 200 mm. 78 
k. 8.40 frt, 100 mm. 76 k. 8.324 frt,mind három hó­
napra.

Fehérmegyei 1200 min. 76.5 k. 8.40 frt, három 
hónapra.

Bánsági, 3000 mm. 78.5 k. 8.50 frt, 3000 mm. 
78.5 k. 8.574 frt, mindkettő három hónapra.

Felsötiszavidéki 200 mm. 78 k. 8.40 frt, három 
hónapra.

Bácskai'200 mm. 75.2 k. 8.374 forint, három 
hónapra.

Bajai 100 mm. 74 k. 7.90 forint, három hó­
napra.

Szerbiai 3100 mm. 7G.3 k. 7.50 frt, három hó­
napra.

Ó-buza. Szokványminőségü 1650 mm. 76.5 1c. 8.15 
forint, három hónapra.

Rozs .100 mm. 7.20 frt, 200 mm. 7.30 frt, 1.00 mm. 
7.2ö frt, mind készpénzfizetés mellett.

Zab 200 mm. 7.25 frt, készpénzfizetés mellett.
Tengeri 3300 mm. 4.724 forint, készpénzfizetés 

mellett.

"U9 mm., 
í i "96 iniit.

papiros 
különfélék 15578- 
la 1137'.510

Csallóközi vasút. A tervezett pozsony-dunaszer- 
"lh‘-lyi v:is,lt érdekeltjei, mint Pozsonyból Írják, azzal 

torvvel loglalleoznak, Imgy e vasutat nem építik 
/.s'd:v;isnlnale. liánéin összekötik az osztrák-magyar ál- 
a.i.vasmtal Oalánthán vagy Tót-Megyeien. Az érdekel­
ed- «-:•• o'-szó ezt a meghosszabbítást egyelőre Jüggö- 
i ii wsarja tin látni s azt ajánlja, hogy lépjenek az ér- 
l"krd:- k illetékes helyen a végett érintkezésbe, hn»y e

■ e.mt Komarora-Ujszönynél a magyar államvasutla! 
...tlessek össze, mert a Uregerscn ezég Komáromnál 
j'-indu ludat épít a Dunán, a mi nmr csali idő kér-

rtmue tengeri forgalma, melyet az osztrák- 
av Lloyd ez évi szeptemberben közvetített, követ- 

" vnlt. Kivitel: liszt 7567-68 mm., gabona 440 96 
IIZ* 168308 mm., korpa 70 75 mm., kávé 51-56 

• eziikoi- 350-12 min., papiros 758-23 mm., bútor
9 mm., összesen 

, üres hordó 732, a
■ a zu.ilt hajók lonnalai talmit 21928. Behozatal: kávé 
M. ó1) mm., rizs 45256 mm., olaj 57438 mm., szap- 
lauy 193-42 mm., zsiradék 67 22 mm., gyümüles

nim> kezniuáru 253-45 mm., bőráruk 178;9l 
vasáruk 469 76 min., bor 466-88 mm., eczet 

d;"-’ inni., likőrök 21-94 mm., timáreser 496-19 mm.
. ilünlelék 3í8876 mm., összesen 7257-77 mm.

Az ujazeged-vedreaházl ármentealtö társulat 
;|> tartotta közgyűlését Pálfy Kerenez polgármes- 

«lalt. A közgyűlés az alábbi ügyeket 
el. Elnöknek megválasztotta újból Páll:, Fe- 

'•m z polgármestert, alclnöknek Szlnha Ágoston ftí- 
Mipitanyl. A Szegedről áthelyezett Kirc-hberger nálva- 
",n,;illl:,sl lólugyelö helyére pedig választmányi tagnak 
m.-ii.alasztolla II,,,,, Dezső ujszegedi birtokosi, az 
''!-zegedi kenderkikészüó gyár egyik igazgatóját. A 
n-Hlat juvu évi költségvetését a választmány állal 

ne!erjesztett tervezet szerint állapították meg Az ui- 
j"-“;1' ' '/gátnak a jövő tél folyamán való kijavitá- 

" ..„de lek. A társulati 192,000 fitos kölcsön kon- 
• "ilasanak kérdése is napirendro volt. tűzve de eb- 
b“n :,z ügyben érdemleges határozatot nem’ hozott 
m"it előbb több rendbeli adatok boszerzése mutalko- 
■/."! -zükségesnelt. A konvertálást azonban a közeyü- 
U - elvileg kimondotta s a nagyfontosságu ügy érdem- 

elintézésére rendkívüli közgyűlést hinak 
A társulatnak “ .........................

563-4—15 5692—20 5758—6 
5800—91 5828—92 5901—

5921—36 5927—32 5945—43 5951 
—4 5951—34- 5956-92 5958—91 5965—25 5969 
— 10 5979—24 5992—47 6042- 11)0 6060-93 6062 
—31 6082-63 6082- 73 6085—67 6088—37 60» I- 
S 6091 — 17 6130—90 6207—57 6241—44 6246—41 
6254—63 6296—23 6302—47 6312—92 6346—81 6355 
—9 6388—57 9395—23 6405—3 6412—28 6453—8 
6466—64 6468-50 6540-38 6544-39 6564-3 6639 
—29 6684—36 6690-53 6772—16 6867—26 6906— 
93 6925-58 6941—87 6944—59 6966—81 6968—37 
7006—56 7038-52 7077—32 7095—67 7117—387121 
—65 7125—54 7171-90 7184—66 7204—56 7227— 
Ü8 7249—13 7261—8 7270—63 7292—62 7381—92 
7394—47 7422—27 7423—31 7420—76 7431—17 7443 
—22 7480—23 7486—65 7496—21 7499—8. A nye­
reményeket IO®/0 nycrcményadó levonásával 1889. 
nov. 15-fül kezdve fizetik ki. A legközelebbi lmzás 
1890. február 15-én lesz.

kiállítási ügyek.
- A klsdednevelésl kiállítás bezárása. A kiál­

lítás rendező bizottsága ma délben Alesuthról Sztá­
réi' Imre grófnőtől, Klotild föherezegnö udvarhölgyétöl 
táviratot kapott, melynek következtében intézkedett, 
hogy a kiállítás a védnöknö további kegyes parancsáig 
nyitva maradjon. A bezárásig a közönség a kiállítást 
a rendes napi beléptijegyek mellett látogathatja.

Búza

Róza 
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repcze

Mai hivatalos effektiv árak:
uj bánsági ..._____78—81 %
» tisznvidéki _____78—81 „
» pestvidéki _ . 78—81 »
» l'ehénncgyei_ 78—81 »
» bácskai .............  78—79 »
» északmagyarorsz. 78—81 »
» ................ .. „ 70—72 »
» takarmány ........ 60—62
» égetni való_
» sörfőzdéi _

» bánsági ...___
» másnemű

62—64
64—66
99—41

73 »>

frtt.il

8.25 
8.20 
8 2ő 
8.2Ö

7.05
(i.10
6.80
8.—
6.85

4.80 
4.70
5.80 

16.—

frli'e

8Í65
8.60
8.65
8.55

7.30 
6 30
7.60 
9.50 
7.30 
4.86 
4.76
6.60 

16.60

tér elnökit 
intézte

Oaatrák-magyar Lloyd.
For almi bevételek 1889. auj. hóban 7M.286 frt 

* ,88*- • » 500,611 -
Ulut 1?S9. aug. hóban több *---------

161,805 mtllt. ml 
US,470

151,679 » több 19,385 mztlL, 
Forgalmi bevételek 1889. aug. hú végéig 6.108,588 fit 1.158,788 mtUL .

* loos. » , 4.619Á02 » - — —
Tehát 1899. aug. végéig több ~ 1.188,078

— A Jószív soratjegyek
délután 3 órakor

60Í,8ÍO frt-Hjbl) 3,709 mrtfl,

SORSOLÁS.
, negyedik kisorsolása ma 

, . , m®nl végbe az egyesület helyiaéeé-
f)e.n> alkalommal a főnyereményt, 30,000 forint­
tal a 3787 sor. 1$ nyerőszáma kanin “
r*tot n 
712 sor. 
tett: 2Ő1
rükot; 25

0:

37 s.0b}$. nyérőazáma kapta meg. 1600 fo-
W J Éíur 98 1600 fr'ot nyertek:
-a«.' éáa1115 500 forinjot nyer-

sor. 99 sz. es 9647 sor. 40. sz.: ÍOO fo-
í 76 8Z > t1?3, s,or- ^ sz., 4256 sor. 
5 sor. 64 sz.: 26 frtot: 2023 sor. 77 Sz 

SÓT; 96 sz., 2597 sor. 86 sz., 2986 sor. 63 bz', 
s6r 59 8»> 3220 sor. 8 sz., 3237 sor. 75 sz 

,sa* *119 sor. 21 sz., 4256 sor. 49 sz' 
^ Sor- ?? sz > 5740 sov- 100 sz.^

Mm*’ sor* 14 8Z" 6219 sorozatszám 
6884 v^,45 8zám’ 7028 sor. 3 szám, 7172 

s. — Végül egyenkint 2 frtot nyernek a kü- 
0gyek: 28—2 36—56 46—92 107—38

JÜS“79 13t~100 ,43“28 152-85 
181—88 201—78 244—26 248—7

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A konverzió folytatása. VVckevle pénzügymi 

niszter mai expozéjában nem terjeszkedett ki részlete­
sebben a konverzió művelet végeredményeire, mert 
úgy is rövid idő múlva külön jelentésben számot fog 
adni a konverzió eredményéről s egyidejűleg be fog 
terjeszteni egy törvényjavaslatot, a mely által a kor­
mány fel lesz hatalmazandó, hogy még más kölcsön- 
titrcckel — t. i. az államosított vasutak részvé­
nyeit. — konvertálhatja. A félhivatalos Búd. Corr- 
annyit azonban már most is felérniil, hogy a konver­
zió a tőketörlesztési annuitások tetemes leszállítása 
mellel t, évenként körülbelül 1/3°/o kamat megtakarítást 
eredményez. A pénzügyminiszter beszédében felemlítette, 
hogy a konverzió keresztülvitele után is még mindig 7 mil­
lió Irtot fordítunk évenkinl kölcsönlörleszlésekre. A követ­
kezőkben összeállítjuk azon tőketörlesztési hányadokat, 
melyek a jövő évi költségvetésben ott a kamatokkal 
együtt be vannak állítva; ezek a következők: 1. Füld- 
tehermcnlesitós és örökvállságok 548,200 frt. 2. Szülö- 
dézsmavallság 2.188,000 fit. 3. Maradvány és irlvány- 
földek megváltása 130,000 fi t. 4. Az 1888. évi XXXII. 
t. ez. alapján kibocsátott 4.1°/0 adómentes áltamvasuti 
kölcsön 552,000 frt. 5. Az 1888 évi XXXII. I. ez. 
alapján kibocsátott 41% adómentes állam vasúti ezüst 
kölcsön 300,000 fit. 6. Az 1870. évi X. 1. ez. alapján 
felvett sorsolási kölcsön 1.224,000 frt. 7. Az 1870. évi 
XXX. t. ez. alapján elvállalt budapesti lánezhid elsőbb­
ségi kölcsön 49,200 frt. 8. Az 1880. évi XUV. t. ez. 
alapján a zágráb-károlyvárosi vasútvonal megvétele 
folytán a es. k. sz. déli vasúttársaságnak fizetendő évi 
fúrulék 6193 frt. 9. Az 1880. évi XX. t. ez. a felvett 
lisza-szegedi kölcsön 249,392 frt. 10. Az 1876. évi L„ 
1. ez. a. a keleti vasút átvétele folytán elvállalt adós­
ság és felvett 9.989,300 frtnyi kölcsön III. elsőbbségi 
adóssága 27,120 frt. 11. Az 1880. évi XXXVIII. (. ez. 
a. a íiszavidéki vasút megváltása folytán elvállalt rész­
vényadósság 1.375,430 fit és ugyanezen megváltás 
alapján elvállalt sorsjegyadósság 150,915 fit. 12. Az 
1848. évi XXIX. L ez. a. <té első erdélyi vasul meg­
váltása folytán elvállalt részvényadósság 37,200 írt. 
13. Az 1884. évi XXX. t. ez. a. a báttaszék-dombo- 
vár-zákányi vasút megváltása folytán elvállalt rész- 
yényadósság 12,400 frt. 14. 1884. évi XXXIX. (.-ez. a. 
az alföld-fiumei vasút megváltása folytán elvállalt rész- 
vényadósság 62,800 fi t. 15. Az 1889. évi XIV. l.-cz. 
a. az első magyar gácsországi vasút megváltása folytán 
elvállalt adósság 39,463 fi t. 16. Az 1889. évi XIV. 
t.-ez. a. a magy. nyugati vasút megváltása folytán el­
vállalt I. kibocsátású clsöbbs. adósság 42,010 frt és 
ugyanazon megváltás folytán elvállalt II. kib. elsöbbs. 
adósság 11,677 frt. 17. Az 1889. évi XV. t.-ez. alap­
ján a budapest-pécsi vasút megváltása folytán elvállalt 
elsöbbs. adósság 26,801 frt. 18. A tökebeli kiegyenlí­
tések a földtehermentesitésnél 250,000 frt. Összesen 
7.282,800 frt.

** A medlo-szabályozás az értéktőzsdén ma va­
lamivel könnyebben folyt le, mint a legutóbbi ultimo- 
szabályozás. A díjtételek egy fél hónapra a követke­
zők voltak : Magyar aranyjáradékért 9—7j kr report 
magyar papirjáradékért simán —2 kr report, magyar 
hitelbankért 374—40 kr report, magyar jelzáloghitel­
bankért 121 kv report, magyar leszámítoló és pénz- 
vállóbankérl 4—6 kr report.

** Unió bank. A bécsi unióbank igazgatója Min- 
kus Budapestre érkézéit, hogy a magyar fegyvergyár 
igazgatóság ülésében reszt vegyen; ezenkívül idejöve- 
elet a horvat jelzálogbank alapításával is kapcsolatba 

hozzák, mely legkozelebbre várható.

BUDAPESTI Áru- es értéktőzsde.
— Október 15. —

Gabonatőzsde,
A buza-üzht iránya ma megszilárdult. A kínálat 

mérsékeltebb volt, a vételkedv ellenben kedvezőbb és 
mintegy 20,000 métermázsa adatott el, mi átlag 5 
krral magasabb árakon kell el métermázsánkint. — 
Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a forgalom és

‘ifny me8 árak teljesen változatlanok- maradtak. — 
átadatott:

» káposzta ... —

Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett a maga­
sabb newyorki és londoni gabonaárfolyamok következ­
tében szilárd irányban nyílt meg, de később realizálá­
sokra ismét elgyengült kissé. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy \ 20,000 mm. 8.19, 

8.21, 8.22, 8.24, 8.23, 8.21 és 8.22 forinton.
Szokványbuza. tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.78, 

8.80, 8.81, 8.83, 8.82, 8.80, 8.79,' 8.78, 8.79, és 8.80 
frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.19, 
5.20, 5.21 és 5.20 irton.

Szokvényzab őszre mintegy 6000 mm. 6.98, 6.99 
és 7 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.24, 
7.23, 7.24 és 7.25 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom ; az irány 

a külső buzdítás leányában nyugodtabb. — Köt­
tetett :

Szokványbuza őszre mintegy 6000 mm. 8.23 és 
8.22 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.80 
és 8.79 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.20 
és 5.19 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre ___ ____ __  ____ frt 8.21—8.23
Szokványbuza tavaszra  _______... » 8.78—8.80
Tengeri május—júniusra_________ ... » 5.19—5.21
Szokványzab őszre______ ______ ___ » 6.95—7.—
Szokványzab tavaszra...................................» 7.22—7.25

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

tartósan nyugodt, mert a berlini gabonaárfolyamok nem 
voltak kielégítők : tengeri különösen lanyhább volt. — 
Köttetett:

Szokványbuza őszre 1000 mm. 8.22 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 100U0 mm. 8.78, 

8.79, 8.80 és 8.79 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.20, 

5.19, 5.18 és 5.17 frton.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 7.23 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre —_____ _______ Irt 8.21 —8.23
Szokványbuza tavaszra ........... ..................« 8.78—8.80
Uj tengeri 1889. május—júniusra    — » 5.16—5.18
Szokványzab őszre______ __ _____ _ _ ^ a G.98—7.02
Szokványzab tavaszra ................... . ... ... 7.21—7.25

Terménytőzsde.
Terményekben meglehetősen élénk volt a forgalom 

Zsiradékáruk lanyhák; szilva élénken köttetett. Szesz 
igen nyugodt. — Köttetett:

Szilva szerbiai szokványminőségü októberre1 fif frton, 
100 darabos októberre 7| frton, novemberre 7{frton 
85 darabos 95—9% frton, boszniai szokványminőségü 
novemberre 6% Irton, mind 56 kilónkint.

Szllvalz októberre 19£- frton.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 54 forinton.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde figyelme ma csak néhány értékpa­

pírra terjedt ki, közlök fökép a magyar aranyjára­
dékra, melynek árfolyama élénk forgalom mellett emel­
kedett. Ganz-féle vasöntöde is kiváló érdeklődés tár­
gyát képezte ma; első magyar általános biztositó tár­
saság részvényei szintén emelkedtek. Közlekedési érté­
kek nem változtak. Pesti közüli vasul szilárdan indult 
de később gyengült. Valuták és váltók nem változtak.

Elötözsde.
Az előtözsdén szilárd irány melleit kivált magyar 

papirjáradékban/élénk(forgalom volt. — Osztrák hitel- 
részvény 305.50-tól 306.10-ig, magyar uranyjáradék 
100-tól 100.124-ig, magyar papirjúradék 95.474-től 
95.874-ig kelt'.*

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306—306.10, magyar aranyjáradék 100.10— 
—IOO.I24, magyar papirjúradék 95.85—95.824.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt volt; élénkebb forgalom 

•csak magyar papirjáradékban fejlődött ki. — Osztrák 
hitelrészvény 306.10—30Ö.6U—306.10 közt ingadozott, 
magyar hitelbank 317.75-töl 317.25-ig, pesti magyar 
kereskedelmi bank 728-on, magyar leszámítoló bank 
105-ön, magyar aranyjáradék 100.12-tÖl 100.20-ig, ma­
gyar papiijáradék 95.15-töl 95.75-ig, Drasche-féle
téglagyár 333-on, Ganz-féle vasöntöde 1287-töl 1297-ig, 
salgótarjáni szénbánya 345-ön magyar általános biz­
tosítótársaság 3310-től 3350-ig, Pannonia-malom 730-on, 
Erzsébet-malom 277-en köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306.10—306.20, magyar hitelbank 317.25— 
317.50, magyar aranyjáradék 100.10—100.124, magyar 
papirjáradék 95.80—95.82Vg.

Praemiuműzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 frt, nyolez napra 4—5 forint, egv hóra 
8—9 forint. ,

Utótőzsde.
Az utótőzsde szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 

306.20-on, magyar aranyjáradék 100.15—100.45-ig,
magyar papiijáradék 95.76—95.874-ig kelt.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306.20—306.30, magyar aranyjáradék 100.40— 
100.45, magyar papirjáradék 95.86—96.874.

Esti tőzsde
Az esti tőzsde realizálások miatt gyengült. — Osztrák 

hitelrészvény 306.30-tól 300.20-ig, magyar hitelbank 
317%-on, magyar aranyjáradék 100.474-től 100.30-ig, 
magyar papirjáradék 96.674-en kelt.

0 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 300.20 
—306.30, magyar aranyjáradék 100.324—100.86, ma- 
gyarpapirjáradék 95.70—95.724.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 15. Az üzlet lanyha. Magyar 
urasági öreg, nehéz 41—42 frt, fiatal nehéz 43—43; 
forint, fiatal közép 4-5—45 forint, fiatal könny
-------- forint, közönséges (szedett) nehéz 41-
42 forint, közép 434 - 444 forint, könnyű 4o- 
48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép --------forint, könnyű —frt
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------A*
Szerbiai nehéz 42—43 Irt, közép 43—44 frt, köny
nyit 44—45 Irt. Hízó egy éves —.------ forint, hizó
kél éves öreg. — Sertéslétszám: okt. 13-én volt kész 
let 116,640 darab, okt. 14-én felhajtatott 609 drb 
oki. 14-én elszállitta tolt 2411 drb,oki. 14-én maradt 
készletben 114,838 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, okt. 15. (Az .Egyetértés távirata.) A ked 
vezö mozzanatok egész tömege, a melyekre az üzér 
kedés ma utalhatott, az előtözsdén az árfolyamok 
ujabbi emelkedését jelezhette elő, különösen az összes 
bankpapírokban és járadékokban. Legnagyobb befő 
lyással voltak a szilárd irányra a magyar költségveté 
kedvező részletei; továbbá az a liir, hogy az angol 
bank nagyobb mennyiségű aranyat vett be és végül 
Crispi beszéde. Mindamellett igen csekély volt az üz 
let és csak egyes bankrészvényekben meg a magyar 
papirjáradékban volt élénkebb a forgalom. Valuta 
gyengültek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306 
Länderbank 246.90, union-bank 239.50, angol-bank 
143, állarnvasu! 234.50, déli vasul 125%, elbavülgy 
vasút 222, alpesi bányatársaság 93.20, török dohány 
részvény 120, májusi járadék 83.85, magyar aranyjára 
dók 100.15, magyar papirjáradék 95.70 busz frankos 
arany 9.48.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd magatartásban nyílt; meg. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 306.—, magyar hi 
leibank 317.25, Lünderbank 246.80, unionbank 239.30. 
angol-bank 142.90, bankegyesület 113.25, osztrák 
magyar államvasul 234.75, déli vasút 125.75, Károly 
Lajos-vasut 192, elbavölgyi vasút 222, tőrük dohány 
részvény 120, alpesi bányarészvény 93, májusi járadék 
83.85, magyar aranyjáradék 100.15, magyar papír 
járadék 95.85, busz frankos arany 9.474.

Később igen élénk volt a vételkedv és minden 
ren erőteljes hausse fejlődött ki. Váltók és valuták 
nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.15. 
angol-osztrák bank 142.80, unióbank 239.60, bankegye­
sület 113.10, magyar hitelbank 317.50, Länderbank 
247.10, osztrák-magyar államvasul 235.75, Károly 
Lajos-vasut 192.—, dunagözhajózúsi részvény 373 
Lloyd részvény 411.—, észak-nyugoti vasút 191.50 
elbavölgyi vasút 222.—, déli vasul 127.—, májusi 
járadék 83.97, osztrák aranyjáradék 100.35, magyar 
aranyjáradék 100.10, magyar papiijáradék 95.60, 
északi vasút 2585, községi sorsjegyek 143.—, 20 
frankos arany 9.48, márka 58.40. Tartva.

Becs, okt. 15. (Magyar értélcek zárlata.) Magyar 
földtehermnnl. kötv. 104.70. Erdélyi földteherm. kötv. 
104.75. 5l/g%-os in. földh. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasut-részvény 199.—. 1876. m. k. v. áll. els. kötv. 
112.40. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 138.50. Szülüdézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.50. 5%-os 
magy. papirjáradék 95.65. Magyar vasúti kölcsön
114.50. Magy. hitelb.-részvény 317.75. Alföldi vasut- 
részvény 200.—. Magy. északkel, vasuh-részv 186.50. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és váltób.-részv. 104.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.—. 4%-os aranyjáradék 100.12.

Béoa, oki. 15. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelinf. részv. 306.15. Déli vasutrészv. 127.75 4%-os 
osztr. aranyjáradék 110.10. Londoni váltó-ár 119.40. 
Károly Lajos-vasut 192.40. 1864-cs sorsjegy 176.50. 
4'2%-os ezüstjáradék 84.85. 1860-as sorsjegy 138.50, 
Tőrük sorsjegy 37.60. Dunagüzhnjózási társ. részvényei 
373.—. Angol-osztrák bank részv. 142.80. Osztr. állam- 
vasút részv. 235.75. 20 frankos 9.484, 4'2%-os papir­
járadék 83.90. Osztrák hi leisorsjegy 181.50. Osztrák- 
magyar bank részv. 921.—. Csász. kir. arany 5.67. 
német bankváltók 58.40. Elbavölgyi vasut-részvény 
222.25. Bécsi ban levesz v. 113.—. Török dohánvrészvény
120.50. Alpina 92.80.

Utótözade.
Bécs, old. 15. (Az Egyetértés tudósit ójának táv­

irata.) Az utólőzsdén jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
306, unió-bank 239.6Ó, török dohányrészvény 120.75, 
osztrák-magyar államvasul 235.62, magyar aranyjára 
dék 100.45, magyar papirjáradék 95.70.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén magasabb berlini árfolyamokra to­

vább javult az irány, különösen magyar járadékok, hi­
tel részvények, Länderbank és osztrák-magyar állam- 
vasút voltak élénkek. Gyengébb párisi árfolyamokra 
végül mérsékelten elgyengült az irány. — Jegyeznek : 
Osztrák hitolrészvény 306.35—306.60, magyar hitel­
bank 317.50, angol-osztrák bank 142.75—143.10, union­
bank 239.25—239.90, bankegyesülel 113.26—113.60, 
Lünderbank 247.25— 248.10, osztrák-magyar áHamvasul 
235.25-235.60. Károly Lajos-vasut 192.35—191.85, déli 
vasul 127.50—127.85, török dohány-részvény 120.85— 
119.50, alpesi bányatársaság 93.10—93.20,májusi já­
radék 83.94, magyar aranyjáradék 100.35—10045, 
magyar papirjáradék 95.60—95.70.

5 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306.35, angol-osztrák bank 142.80, unió-bank 
239.40, Länderbank 127.60 Károly Lajos-vasut 191.50, 
török dohányrészvény 119.50, alpesi bányatársaság 
93.10, magyar aranyjáradék 100.35, magyar papirjára­
dék 95.70, húsz frankos arany 9.47, német birodalmi 
márka 58.40.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 306.25, 
Länderbank 248.20, alpesi bányatársaság 93.20, ma­
gyar aranyjáradék 100.37, magyar papirjáradék 95.72.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, okt. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A londoni és newyorki szilárd jelentések befo­
lyása alatt a mai tőzsdén jóval barátságosabb volt az 
irány és az árfolyamok általában mérsékelten emel­
kedtek, de az üzlet élénktelcn volt és a részvétel 
általában gyengébb volt, mint az utóbbi napokban. — 
Köttetett: Búza őszre 8.53, tavaszra 9.05, 9.08 és
9.07 forinton, zab őszre 7.35—7.38, tavaszra 7.63_
7.65 frton ; tengeri május—júniusra 5.58, 5.60 és 5.57 
frton; továbbá jegyeznek: Rozs őszre 7.60 és 7.62, 
tavaszra 7.76—7.78 írton.

Kész áruban változatlanul nyugodt irány mellett 
pangott az üzlet.

Szesz ára ma gyengén volt tartva; kész kontingen­
tált szesz 13^ forinton adatott el és marad 131/a— 
131 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

London, okt. 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
84%, osztrák aranyjáradék 92, osztrák ezüstjárv 
dék 72, angol consolpk 97.05, ezüst 42.15. Nyugodt 

London, okt. 15. (Megnyitás). Angol eonsolok 97-Qíy 
Newyork, okt. 14. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 94%, váltó Londonra 
4.824, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ról 12“ 
Erie-vasul 29%, váltó Parisra 5.21%.

Külföldi órtóktii»dék zárlata.

médiára, illetőleg ultiméra értendő. \ készpénz-árfolyamok K-val*. 
medium M-mol, az jltimóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még u transakczió-költségek, további , 
medió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 

ió-tételelí is számításba, veendők. A *-gal n'prolongáczió-tételek 
pesti tőzsdén nem jjegyezi elr 

frt 10 kr.
artoiyam ino marka virt.

100 frank vista — 47 frt 20.kr.

Októl,er 7- Ár­
folyam

! Buda- jM'C'd'bztt i,
I pe>,i rhő'V"1*'-

PÁRIS
•Franczia 3°/n-ns járadék... „ _ — 

• 4,/,%-on > _. _.
Osztrák-magyar állnmvasut ... M
Osztrák déli vasul........................... —M
•Osztrák főldliitel-részvénylársasúg M
"Franczia türleszlhelő járadék _ U
Osztrák 4%-os aranyjéradék — U
Magyar vasúti kölcsön ...............  K
Magyar jelzálog-hitelbank _____ —M
liécsi unió-bank........... ............... ........ K
Magyar aranyjaradék ................  U
Magyar r.'/o-os papirjáradék ... _. U 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K

BERLIN.
Osztrák 4'»„•os papirjáradék____  K

• 4%-os cztlstjáradék — ... K
• 4%-os arany iára dék_ _ _K

Magyar aranyjáradék . . . _. _. U
. fi%-ns papirjáradék _ _U
« keleti vasúti kötvények _ K

Keleti f.%-os v. elsőbbségi kötv._._K
Osztrák hilelrészvény ................... U
Magynr hitelbank ................. _ _.U
Osztrák-magyar »Hamvasul _ U
Osztrák déli vasul........... .... .... ....U
Károly-Lajos vasul ____ ___ ____U
Kassu-nderbcrgi vasul ...___ _____K
Mtomán vasúti részvények ____
Orosz bankjegy .......................... _. _.
Váltó bécsi piaczra ...........................
Keleti kölcsön II. kibocsátás ...........
Magyar jelzálog-hitelbank.................. K

• leszámítoló és pénzválló-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _ _ K
• r,%-os • _ U
• 4%-os cztlstjáradék........... _.K
• 4%-os aranyjáradék _. K

Magyar aranyjáradék ... _. _.U
« %-os papirjáradék ._ U

Osztrák hitelrészvény . ____ ___ ___ U
Osztrák-magyar bank... ................... U
Osztrák-magyar áilarnvasut... ______U
Károly-Lajos-vasiit .............................. "|J
Jsztrák déli vasút _. .. .. .................U

Erzsébet osztrák nyugoti vasút ... K 
Magyar-^úcsországi vasul ... _. _.lj 
Tisza vidéki v. elsöbbs. kötvények ... K
Váltó bécsi piaczra...................................
l'4,/j%-os földliitelintézoti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank ........... _. .U
Magyar jelzálogbank _. _ „ _ K
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, okt. 15. Nyers mikor Aussigban október— 

decemberre 14.75 Irt, nyugodt, határozatlan; flno- 
mitolt Prágában nem változott.

Trieszt, oki. 14. Czuknr : Centrifugal-pilé ké-v áru 
20—204 frt. — Káré szilárd. — Szesz kész magvar 
áru hordókban 13.50 forint. — Singaporei bot- 
81—82 forint.

Berlin, okt. 15. Búza bágyadt, rozs nyugodt, zab 
szilárd, olaj csendes, szesz szilárd.

Hamburg-, okt. 15. Kávé: Santos good average 
októberre vagy deezemberre 78J, márcziusra 76 márka 
50 kilónkint.

Hamburg", oki. 14. Petroleum helyben 6.80. no­
vember—deezemberre 6.80 márka; szilárd.

Pária, okt. 15. Búza. csendes, liszt tartva, olaj 
baisse, szesz tartva.

London, oki. 14. Angol búza 4 shillinggel drágább, 
de nyugodt; külföldi teljes árakon kerestetik; angol 
liszt i shillinggel drágult, külföldi nem változott, vá­
rosi liszt 25—304, külföldi 19—36; zab }—4 shilling­
gel emelkedett. Tengeri j- shillinggel drágább; árpa 
emelkedő: borsó 4 shillinggel javult, bab nem válto­
zott. — Tengeri október—novemberre 20.50. — P.ep. 
czeolnj helyben 29. — Répaezukor 11$, Jávaezukor 
15, renyhe. — Felhozatal: Búza 35657, árpa 34012, 
zab 41277 qn. — Időjárás: szép.

Bréma, okt. 14. Petroleum ti elvben 6.70 márka; 
emelkedő.

Newyork, oki. 14. (Kabelsiirgöny.) Gyapot New- 
yorkban 10%, Neworleansban ‘ 9"/s, januárra 10.0.í 
februárra 10.12. — Petroleum finomított 70° A be 
'fest. Newy ónkban októberre 7.—, Philadelphia- 
ban októberre 7.50. — Nyers petróleum novem­
berre 7.50. — United pipe line certificate-
99. */b- — Liszt 2.90. — Piros őszi búza helyben 
85$ cent (= 7.78 Irt), októberre 85% cent (— 7.74 
frt), novemberre 86 cent (~ 7.80 frt), deezemberre 
87j cent (= 7.92 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
üO'/ä. — Czukor (P’air refining Muscovados) 5% 
Rió-kávé 19$. Zsir (Wilcox-jegyü) 6.72, (Fairbank- 
jegyű) 7.05. — Gabona fuvardij iinperial-quarterkinl 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egv 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 5$ cent 
(— 1-26 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot' 
ból 60000 bál.

Külföldi árutőzsdék tárlata.
Átszámítási árfolyam német piacinkra int) márka villa 68.40frt 100 fik 

47 3(1 frt.

Október 15.

PARIB.
Bnza folyó hóra................—

nov.-ro _ __ __
4 hóra nov.-töl _ __ __ —
4 első hóra _ _ _ —

Liszt folyó hóra... _ _ _ — _
— nov.-ro .............  _ _ _ _
— 4 hóra nov.-töl _____ — —
— 4 első hóra _ —

Olaj folyó hóra_ __ __ _

— nov.-doez.-re _ __ — __
— 4 első hóra _____ _______

Szesz folyó hóra _______
— nov.-5ecz.-re _ _ __ _
— 4 első hóra _... ___  —

BERLIN.
Búza okh.-nov-re _ ~ —

— ápril-májusra
Rozs okt.-nov.-re ______

ápr.-niájusra _ _ _ _
Zab okt.-re ______

— nov.-decz.-re____  „ _ _
Olaj októberre _ _ _ _ _

Berlin, okt. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Magyar járadékokban és vasúti értékekben élénk 
forgalom volt szilárd irány mellett; szénbányarészve- 
nyekben hausse volt. Jegyeznek: Gotthard-vasút 
185.50, dux-bodenbachi vasút 231.75, bustichradi vasút 
(L. B.) 167.75, olasz járadék 94. Magánkamatláb 4%%- 

Berlin, okt. 15. (Tőzsdei tudósítás.) Nyugodt irány 
mnllett bank- és bányaértékekben nagy volt. a forga­
lom. Magyar aranyjáradék jól volt tartva. Vasúti rész­
vények nyugodtak, csak déli vasút emelkedett.

Berlin, okt. 15. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
85.60, osztrák hitelrészvény 164.10, osztrák déli vasút 
54$, osztrák-magyar áilarnvasut 101, Károly Laios- 
vasut 82$, Szilárd. y J

Frankfurt, okt. 15. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 261, osztrák-magyar áilarnvasut 100 *>5 
osztrák déli vasul 1084, alpesi bányatársaság 76 80* 
Szilárd. °

Párta, okt. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irata.) 3%-os franczia járadék 85.80, 3%-os törleszt- 
lietö járadék 87.18, egyiptomi kölcsön 468.12, ottomán 
bankrészvény 649.35, török konsolok 17.07, dohány- 
részvény 622.60, brazíliai bank 162.60.

apr.-maj.-ra ____  _ _

STETTIN.
Bulit okt.-nov.-re ... _ — ÍZ —

— ápr.-mójnsra ____________ “
Rozs okt.-nov.-re _ _ _ —

— únr.-ináj.-ra
Olaj okt.-nov.-re _ _ _____

— óprll-mój.-ra ____
Szósz helyben 60 márka fogyás*-

tusi adóval _ *; __
— Jelben 70 márka fogyasztási

— okt.-nov.-re 60 márka fogyasz­
tási adóval_ ... _ _. _ _

—■ ópr.-múj.-ra 70 márka fogyasztási 
adóvnL. ... _ ... _ _

KÖLN.
Búza nov.-re _ _ _
_— mórcz.-ra _ _
Rozs nov.-re ______

— mórcz.-ra _ _ _ _ _~ 
Olaj októberre ______

— májusra _____

Búza _ 
Rozs ... 
Zab... _
Bepoze 
Szesz _ 
hengert

BOROBZLO.

Ár­
folyam

■ _ . j Különbözet a 
i Ba“a- i utolsó zárlat- 

P®*“ hol kepeit
«fyenleg osztr. itukb.

22 75 16.76
82 76 10 76 — 0.0*
22 9(1 10 85
23 1.) 10 91 — 0.06
62 76 15 «8 — 011
62 fi» 18.65 — 0 9*
62 76 16.09 — O.OS
52 76 16 69 — 095
C8.- 8818 + 0.21
18 26 82 28
68 85 82 88 — 0.12
68 60 32 40
87 76 19 46 + 0.40
37 85 19.80 — o.ie
87.60 16,38 — 0.13
39 — 30 10

186.30 10 83 — 0.93
194 ".5 11 40
164 Hl 9 61 — 0.04
168 — 9.81 + U.Ol
168 — 3.88 + Uxri
161 76 8 80
65 80 88 14
59 40 34 69
33 60 19 C» + 0.11
32 40 18 92

189.— 10 69 — o.oe
190.— 11.28 — 0.9J
ISO.— 9 86 — O.tl
164.— 9.68 — 9b3
65 — 37 98
60.60 83 83 — 0.89

63.50 : 31.84 — O.Cd

38.75 1991 ± O.CI

31.90 18 63 — 0 06

88.80 1846 — 0.11

19.10 1141
19-80 11.44
16.90 9 46 + o.oe
1(1.70 9.74 4. ~0JÍ6930 46.70
61.80 86.16 4- 019

18.80 10.09
17.— 9 98 + 0.6*

6830 8147 — Oil
14— 8.17

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésvásár.
okt. 15.„ =néce (St.-Marx), okt. 15. (Távirat.) Felhajtatott 

6596 sertés és pedig 1754 bakonyi nehéz, 3626 ba­
konyi könnyebb és 1306 süldő. Az árak 2 forinttal 
estek. Fizettek: bakonyi nehéz sertésekért 37—40 
htot, könnyebbekért 36—36 frtot, süldőkért 88—44 
irtot, szalonnáért 49—60 frtot, zsírért 63—64 frtot» 
mind 100 kilónkint.
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ar aranyjáradék

I"* rák ezüstjárv
í-2.15. Nyugodt.

roneolok 97-06. 
|.) Váltó Berlinre 

váltó Londonra 
■n 1877-ról 127

|rlata.
kézpénzben, mediora 
Js IS készpénzre va,v 
hírfolyamok K-val a 
V?:, Magitól érfetudlk 
Költségek, további a 

-i mdenkori budapesti 
lielolt ert-kek a bad*, 
lm 100 marka villa 
|rt ’O.kr.

kurta- .Kj'fBbtaet xi
(pesti I u‘o'»V!u1»«-

1)6 01 
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KUlünbilzet az 
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F1 hoz képeit 
1-8 osztr. érukbee

•.40
0.18
0.18

0.04 
0.01 
O M

0.0«
O.OS
O.uS
0.03

+ o.vt

Felhajtatott 
3626 ba- 
2 forinttal 

leért 37-40 
hért 38—44 

-54 irtot»

1889 EGYETÉRTÉS, SZERDA, OCTOBER 16.
gazdasági közlemények.
* Onlya-árverée. A mczöhegycsi m. k. állami mé- 

neíbirtokon e hó 2o-án nagyobb számú, magyar faj - 
*ái"u szarvasmarhát fognak elárverezni. Érdeklődök, il- 
letölep venni szándékozók bővebb értesülést a mai 
vámunkban megjelent hirdetésből meríthetnek.

NAPIREND: október 16-án.
Naptár : Szerda. — Hóm, kalh. : Gallusz ap. — Prot. •" 

Gallus'.- — Görög-orosz : (október 4.) Iliéről. — Zsidó: 
(Tbi 21) Hosch. rab. — Nap kél ti óra lu p., nyugsz. 
5 ó. 9 P- — Hold kél 10 órakor este, nyugsz, 1 óra 
32 p. délután.

földmlvelésügyl miniszter fogad d. u. 4. 
Mlnlstterolnök fogad d. n. 5—ti.
^egyei közgyűlés d. e. 10 órakor.
A* erangelikuLSok egyetemes gyűlésének folytatása az 

a», hitv. föginm. dísztermében, 
foellenörzósi szemle a 37—4-1. gyalogezredhez tartozó 

legénységgel az üllői-uti kaszárnyában.
^ természettudományi társulat szakülése d. ii. ö 

órakor a műegyetem cherniai termében. Felolvasók Than 
Károly és Ilosvay Lajos.

Időleges kiállítások a kereskedelmi múzeumban d. e.
0-12 cs d. u. 2—6-ig.

uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
.Jósziv javára.

gereskedolmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban.Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d.u.3-től ti 
óráig- Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij. 

Történelmi arczképcsarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9-12. .

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9—d.u. 1. 
Nemzeti museum: képtár d. e. 9 d. u. 1. Többi tárai 50 

kr belépti dij mellett megtekinthetők.
£ technológiai iparmuzeum saját palotájában (József­

ié,rut ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9, 
vasár- és ünnepnap d. c. 9—12.

Voröí-kereszt-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz.- 
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. a. 2—4 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között. 

Feherkoreszt-egyesälet VI. kcr. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. ii. 3—ti közt.

>$entö-egyesnlet (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d.
u. 3—5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Jluieumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap okt. 15-iki számából.
Árveréoek a fővárosban. Varga Sándor 5142 

Írtra becs. ingat. -decz. 20 (IV. kér. torony-ulcza 1.
szám.

Árverések a vidéken. Szokolay Alajosnó 28(54 
frira becs. ingat!, nov. 4. Arad. Slergovics Döme 1011 
írtra becs. ingatl. nov. ti. N.-Kikinda. Rólh János 47ti 
írtra becs. ingatl. decz. 18. Körtvélycs (M.-Óvár.) 
Baumgärtner Jakab 440 fiira becs. ingatl. decz 4. 
Módos. Hubert József 760 írtra becs. ingatl. decz. 11. 
Munkács. Rails Lázárné 7ti8 frtra becs. ingatl. nov. 
14. Szent-Endre. (A pestvidéki kir. Iszék.) Varjas 
Gábor 2090 fiira becs. ingatl. okt. 18. Tamási. Pctro- 
vay Gyula 5359 frtra becs. ingatl. nov. 20. Gyulaháza. 
Várda.) Ács Nagy Ferencz 3530 frtra becs. ingatl. 
nov. 4. Nádudvar. (P.-Ladány.) Neber Frigyes 3216 
írtra becs. ingatl. decz. 14. Szabadka. Frey György 
óóí frtra becs. ingtl. nov. 22. Békásmegyer. (A pest- 
videki kir. tszék.) Kis Ignácz 416 frtra becs. ingatl. 
nov. i. Csiffár. (Verebély.)

CsödmegnjrltáH. Folnagovics Olga ellen, perügyclö 
es ideiglenes tömeggondnok Mrazovics IMátvás, helyet­
teséül dr. Mazzura S. neveztettek ki. Bejelentési ha­
táridő nov. hó 15.

CsÖdmegaztintetéB. A budapesti kir. kereskedelmi 
tizek Hubert Fiilöp és társa ellen a csődöt megszün­
tette.

Pályázat. A kolozs-monoslori m. kir. gazdasági in­
tézetnél gondnoki, — a «Karolina» orsz. kórháznál 
igazgatói állomásra.___________ __ ____________

Felelősszerkesztő:Caá,xolszÍ£y'L&$o8,

IDEGENEK NÉVSORA.
Mareliall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
(ir. Nemes .1. Ilidvégli 
Gr. Wcnvkhriin K Becs 
Gr. Szeclic»YÍ J. Somogy 
Gr. XVisIocki A Galirzm 
Gr. Wurmbranrtt ti. Prága 
Br. .Skarzcvsky F. Be- s 
Br. Podmaniczky J. Aszúd 
Lg Klicnno II. Bocs 
Payne XV. London 
Schuller A. Fiúm"
Bloch .1. Hamburg 
Perraull II. Brtiszszei 
Smith W. London 
Rührich C. Trieszt 
Krautenberg A. Kecskemét 
Bischer J. Tata 
Bischitz M. Ozora 
Hánfay S. Pécs 
Hoffmann E. München 
Strasscr N. München 
l)r. Jakab E. Becs 
Grimm II. Becs 
Engl M. Becs 
Frank C Lyon 
Cooper XV. Hamburg 
Lenders H Becs 
Návay T. Makó 
GSmöry 0. Pohorclla 
Hansner It Sopron 
Minkns .1. Becs 
Raymann A. Becs 
Ka ilka H. Brilnn 
Fischer Gy. Briiim

Aranysas szálloda.
Balogh J Szabadszállás 
Nagy J. Horpác.B 
Förster A. Káva 
ncsjewffy K. N.-Káta 
l'ilirsy B. N.-Káln 
Katona Gy. T.-Kátá 
Katona L.-ná T.-Káta 
Kovásznay Zs. Püspöki 
Gássncr U.-nc Kolccsény 
Halász S. D.-X'ccsc 
X'alovils .1. Kclccscny 
Melezer Gy.--nc Ácsa 
Szaboky K. Kalocsa 
Szilágyi L. Háczkcvc 
Szabartházy ,1. Burtacor- 
llj. Kovásznay Zs. Sz.-Fehérvár 
Elsztncr F. B.-Gyarniat 
Deér E.-né Aszód 
Kornilzky B. Aszórt

Vadászkiirt szálloda.
Hadó K Rcpczelak 
Schoflsik J. Szolnok 
Gcisz L. A.-lloncso 
Kunit .!. Boronka 
Frizzi B. Becs 
Tarajossy S. Kalocsa 
Vgróczy K. Kalocsa 
Fejős J. Szcgszáril 
Paksy J. Kassa 
Pits J. Kassa 
Dobók B. Zomhor 
Sofendake Gy. Bukarest 
Somogyi Gy. Nyíregyháza 
Gerhardt S. Kassa 
Mike S. Kalocsa 
Guttmann L.-né filrcsi 
Ander! K. Becs 
Dctjens II. Becs 
Springer A. Becs 
Kostncr A. Becs 
Hess E. Bocs

Két korona szálloda.
Csorna Gy. Hernád 
Radineczky B. Kakucs 
Székely .1. Sári 
Székely B Laiosraizsa 
Csáthy L. Paks 
Szabó K. Dabas 
Gáspár .1. Dabas 
Szalay B. Karczag 
Cscgezi J. Erzsébotváros 
Stokics J. Belgrad 
Obrádovics f, Belgrad 
Benedek J. Gyón 
XVizcl M. Dömsii-I 
Rónay E. Miskolc*

Nemzeti szálloda.
Kar.-ay S. Gyúr 
Dr. Zi.kay A. Győr 
Görgey A Visográd 
Steinfeld R. Eger

Dr. Heumann S -nó Varranó 
Dr. Schlagettcr Gy. Zombor 
I erenczy M. Brassó 
‘lóri; J. Flperjes 
l'r Herényi A. B.-Gyula 
Pick .1. Jászberény 
Hol,tik A. Tinyo 
Zichy M. Pozsony 
l’oppcr J.-né Galály 
X'alrisanó M. Trieszt 
Kovács J. Pozsony 
Kubinvi G. Bozsnyó 
Zsuflká F Dubova 
Gyurácz F. Pápa 
Ranliidy .1. Félegyháza 
I.üstig M.-né Ara.
Csilfáry J. Szt-Tamás 
Bernrieder J. Kötesd 
Rlazieok F. Bocs 
Valentin Gy. Trieszt 
Steiner K. D.-Földvár 
Hacker L. Kecskemot

Fehérhattyu szálloda.
Srót L. X'artkert 
Paks J X'adkort 
Wagner J. M -Bcrény 
Freund J.-né Szernjevó 
Feiermann A. Aszód 
Wertheimer L Dcbreczcn 
Hermefeld A. Kassa 
Schwarz M Eger 
Stern A. M -Berény 
Balogh I. Vörösvár 
Rosenberger M. Prága 
Szántó L.-né Sz.-Udvarhely 
Molnár Z. Czcgléd
Magyar király szálloda.
Br. Amhrózy B- T -Garmata 
Or. Suhbovits V. Belgrad 
Bruuncr A. Krakó 
Bitchier K. I.ippa 
Förstner J. T.-Tóváros 
Stic fi,old S. Berlin 
Rcilzer Zs. Berlin 
Hirsch féld n. F.-Mindszent 
Stern M. Bonyhád 
Pnnajotovits P. Ruma 
XVeisz M Mike
Keichardsbcig J. M -Vásárhely 
Nicolay B. Donawitz 
Löwy F. Vukovár 
Hohn J. Becs 
llandovsky E. Becs 
Sehorz N. Becs 
Couturier C. Lyon 
Govorcsin Gy. Hévíz
Schmidt Orient szálloda.
Baranyai A- Ah.-Torna
Mockovcsák J. Bcszterczchánya
Markovich G. Arad
Kompóth K. Kalocsa
Farkas J Halas
Dr. Boeskor B. Cs.-Szorcda
Dr. Molnár K. G.s -Szcrcda
Rajkó B. Papáié
Migulctz P. Nyustya
XVeisz J. Miskolcz
Dr. Grünfeld .1. Komárom
Tellschár C. Berlin
Baicht P. Apafin
IMader F. Schluckcnau
Hopp E. Jiigériidoif
Igaz J H.-M.-Váaárholy
Donner H Szécsény
Kalzburg D. Bolyok
Bauer M. Ma osvásárhely
Berger X'. Tapolcza
Farkas J. Decreczcn
Servatz E. Grácz
Strausz E. Heves
Folinus A. Győr
Bogdánffy G. Z.-Lipcse
Walter Fehérló szálloda.
Szabó L. Kalocsa 
Kaczvinszky K. R.-Gyula 
Boltin J. Inolyságli 
Dr. Komlossy F. Csliz 
Veres J. Orosháza _
Ncpcssy K X'öröslő 
Uray B Sz.-Vúralja 
Heimholz Gy. Herczegfalva 
Pósa L. Szeged 
Dr- Spivald A. Becs 
Nyiolt J. Tőkés 
Karezády L. Sz.-Udvarhcly 
Königitällcr Újvidék 
Földi J. Szolnok 
Kovács M. „szód 
Kralt E. Komlós

Freud S. Zsolna 
Svórény R. Győr 
Fahoritza J. Szigetvár 
Major M. Kassa 
Szila J. Ruma 
Molnár B. Balaton 
Hofer M. Esztergom 
Braun B. Tomes 
Klósz M. Bécs 
Hollósi M. Dobroczcn 
Schön M. Veszprém

Hungária szálloda.
Potoczky D. Berzék 
Zalm J. Zlátnó 
Vassky Gy. Pozsony 
Perlet Gy. Eisenach 
X'ajda S. Szeged 
Pfoiflor F XVittkowitz 
XVeisz O. Paris 
XVnltoyne 0. Boriin 
Gervay N. Pozsony 
Riogcl A. N -Mánynk 
Szicnkicvitz D. Bocs 
Klang J. Bécs 
Frank F\ Bécs 
XVilhcim J. Kolozsvár 
Trsztyánfzky F. Pozsony 
Dr. Szcntmiklósy J. Delta 
Dr. Tury Gy Győr 
Meskó L. Nyíregyháza 
XVanka Gy. Ipolyságh 
Hohn E. Bécs 
Jcitclcs J. Bécs 
Gombó G. Bécs 
Silberstein V. Bécs 
Lcitner L. Becs 
Karrach Zs. Bécs 
XVcinbcrgor D. Bécs 
Kloismann C. Bécs 
König K. Győr 
Grohmami A. XVarnsdor*
Fürst L. Pécs 
Fischer Gy. Győr 
Fliás H Arad 
llerezelder V. Pozsony 
Binder M. Brassó

Berger D. N Várad 
Schwarz J. Kolozsvár 
Broclii S Szerajevó 
Derrern J. Temesvár 
Lcmacli A. Troppait 
Holl,beiger N. Győr 
Löwe J. Boriin

Pannónia szálloda.
Gr. Kun G Déva 
Király L. Boldova 
Szabó J. Uj szász 
Fleischer .1 Arland 
Hasenfeld B. Szirálc 
Horby J Gyöngyös 
Borger J Arad 
Plan S. N.-Várad 
Fleiss A. Konzol 
Boor B. Ahrudhánya 
Mikclz P. Ny -Bogdány 
Salamon N. K.-Körös 
Poka K N..Körös 
Polya B. Szolnok 
Peal I. Szabadszállás 
Burgcthy F. X'adkert 
Sárfy J. Nádudvar 
Greasak I,. N.-Almas 
Burgcsz. G. Romját 
X'ercs J. Kolozsvár 
Tóth K Szikszó 
Posfai A. Sopron 
Parvy A Miskolcz 
Dányi I. D.-Györ 
Gsikai E. D.-X'ccse 
Mortinovits P. Szahadszáliás 
Petrovics A N.-Lak 
Czeiczinger F. N -Szt-Miklös 
Podhorszky J. A.-Torony 
Renka J. Szarvas 
Both J. Ráczkcve 
Gobharjh J. Kassa 
Moskovits J. N.-X'árad 
Adler K. Kecskemét 
Braun J. Szabadka 
XVolka C. Bécs 
Levy S. Uj-Gradiska 
Neumann S. N. Szchcn

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOIÍ.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 210. Havi b. 14. 

Budapest, október 16-án.
A jó barátok.

Szinmii -1 felv. Irta Sardou, 
fordította Szerdahelyi K. 

Személyek:
Tolosan Náday
Marécat Vízvári
Caussade Újházi
Maurice Mihályit
Vigneux Gabányi
Abdallah Hctényi
Lancelot Sántba
Richaudiéro La lábát*
Lőrinc/. Tóth
Kertész. Török

ií Cecilia llcgyesi M.
Emilia Cs. Alszegi I

fVignettxné Vizvárinő
: Rafael Nagy Ibolya
■ Jeniti Lubinszkyné

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 17-6n.

Az egér.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, október 16-án. 
yl^ operaház zárva. 

Holnap, október 17-cn. 
Eszab csillaga.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október Iti-án. 

Blaba Lujza asszony mint 
vendég.

Éjjel az erdőn.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Bcniczkyné-Bajza L.

«Hármas határ,> czinui elbe­
széléséből irta Rákosi Jenő. 
Zenéjét szer/.. Szentirmai E. 

Személyek:
Par zor Márton Horváth V. 
Boriska Blaba L.
Ágnes assz. Pártényiné
Balog Imre Szabó A.
Gyurka Vidor
Mali F. Hegyi A.
Májas Gábris Németh
Zátonyi R. Újvári
Marczi Szirmai
Rektor Sántba
Pásztorlcáuy Csongori M. 
Kurtáné ICIárné
Öreg ember V. Kovács
Öreg asszony Béni I.
Legény Narczisz
Leány Balogh G.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 17-én. 

Blalin L. assz mint vendég 
J ti g ;// e n é l ö /:.

VÁRSZÍNHÁZ.
Nagy-b. 5. Havi-b. 5.

Budapest, okié,bér 16 án.
L A K M É.

Dalmű 3 felv. Zenéjét szerzé: 
Deliben Leó. Szövegét Írták: 
Gondinet és Gilles. Fotelt- 

tolta: Ábrányi E. 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, oklóbcr 16-án.

Der
Herr von Xeminelbaoh.

Énekes bohózat 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

-Első fővárosi Orpheum.
Zárt helyiség:-.

Igazgató: S 0 M 0 S S Y KÁROLY.
Nagymező-utcza 17. sz. alatt.

Ma október 16-án Itohmes testvérek Iréfás-terezelt 
első fellépte. Továbbá fellépnek : JI oh story (1 tagból álló) 
nagyszerű tornász-csoport, valamint KA-IIAKITCH ki­
tűnő japáni csoport fellépte. Kenedy k. a. és 
I.orenz ur. The Őrig. KliekN, Miss Eili Eltown, 
Mr. Paul t.aiard, O.akó k. a.. Marietta di Dió k. a. 
Mr. KenduII és Miss Lilly. Fcrenczy és Krdőssy 

k. a. Modi .1. és Mile llemer.sey.

VPOsins Gy. 4 é. czipész ßa VII. k. Klnuzál-u. 1.
Pelikán „. 2 ó. lovászmester leánya VII. U. csömöri-ut 10. 
Zsikai Gy.-8 é. zenész fia IX. k. Ferenez-körut Ifi. 
XVcisenbrunner Zs. 82 0. pénztárosod IX. k. Czuczor-u. 10.

Időjárás
a. in. leír. meteorolocfiúi központi int Szel távirati 
jelentése 1889. oJctábrr 16-én reggel 7 árakor.

Vízállás, 1889. október 15-én.
Ma Tegnap

Állami III Ó t 0 r b c n
vizmereze állomás

0fefcUt alatt o pont felelt alatt

Pozsony ... _ 2,87 _ 2.65 —
Komárom... _ 2 96 — 2 83 —
Budapest _ _ 2.6-f — 2 67 —

Dm Mohács _ 3.-48 — 3 62 —
Újvidék.......... _ 3.78 — 3.82 —
Pancsova.......... 3.48 — 3 46 —
Orsóvá_ _ _ 3 58 — 3 46 —

Rába Sárvár _ _ 0.64 — 0.66 —
Győr _. ._ _. 2.68 — 2.54 —

Vác Szered ... . 0.31 — 0 32 —
Dráva Barcs ...____ 3.10 — 2.68 —

Eszék. _ _ _ 3.23 — 2,91 —
M.-Sziget ____ 0.38 — 0.38 —
V.-Namény 0.20 — 0.58 —
Tokaj ... ... 0 80 — 0.90 —

Tisza Szolnok . _ 1.64 — 2.00 —
Csongrád _ _ 2.28 — 2 65 —
Szeged ... _ 3 08 — 3 36 —
Török-Becse____ — — 2.89 —
Titel ... ._ _. 3 70 — 3.72 —
Deén .............. . 0.12 — 0.10 —
Szalmái* ..._ 0.57 — 0.62 —

Bodrog Sáros-Patak ... 0.40 — 0.46 —
Latorcza Munkács ____ 0.18 — 0.18 —
Ondv.-Tapoly Iloór ... _ — 0.64 — 0.65
Berettyó B.-Szt.-Márton o.to — 0.10 —
Senes- \ Nagyvárad ... 0.06 — 0 08 —
Fckiile- tg Tcnke .......... 0.20 — 0.20 —
Feltér- |S Borosjenö _ — 0.35 — 0.40
Hármas-J Gyoma .......... 1.58 — 1 92 —
Maros Déva (Branyicska) 0.78 — 0.84 —

Arad ................. 0.12 0.96
Béga Kiszóló .......... 0.00 — 0.90 —

Temesvár . ... 0.20 _ 0.26 —
szára Sziszek .......... 5.88 — 4.36 —

Mitrovicza ____ 4.05 — 4.11 —
Tenies Kis-Kostély _. 1.60 — 1.27 —

Elhaltak névsora 1889. október 14.
Neukirchner I. 17 c. vendéglős fia I. K. szlnház-u. fi.
Jancsovits J. 49 é. IX. k. pipa-u. 20.
Gang II. Ofi c. X’II k. szegényház.
Ritter P. -18 c iiapsz. útról.
Reich sz. Kvaunz K. 311 e. keresk. neje 1. k. Erzsébet kórház.
Kaik l{. 28 é. cseléd útról.
Kopctka ez. Haubcrl M. :H é. asztalos neje III. k. bécsi:ut 6.
Schmidt M. 40 c. napsz. X. k. Kőbánya.
Ncuhrundt ,1. 49 é. napsz. VIII. k. légszeszgyár-u. fi.
Paulicska J. ft é. őr leánya X’III. k. Konti u. 12.
Jécs sz. Keller 0. 29 é. mázoló neje VII. k. dohány-u. 80.
Hausknecht A. 31 é. kómivos Vili. k. kálváriá it. >2.
Gerencsér sz. Magyar .1. 87 é. napsz. útról, 
üékány ,1. 2.5 c. löídmivcs X. I. Kőbánya.
.Seidl A. 15 é. varrónő X’II. k Damjauich-u. 2. 
lián A. 40 c. napsz. X'III. k. Madách-u. 8.
Langer S. 72 é. logt. nőik. VII k. dob-u. 80.
Karner Gy. 2i é. napsz. X’II. K. verseny-tér 24.
Kormayer sz. Sebő M. 52 c. napsz. I. k. tiellért-rakpart 5.
Kuhmosils .1. 3.1 é. városi főjegyző útról.
Weckevmaun sz. Scheumami F. -.ifi é. vinczcllérnó I. k. Gcllcrth. 10056. 
Lechncr E. 2 c. tanár leánya I. k. Fortuna-u. 19.
Schächter M. 77 é. koldus III. k. Lajos-u. 175.
XValiner P. 47 é. majoros IX. k. Vomlel-u. 84.
Rodicska S. 3 é. napsz. lia X'III. k. köbáuyai-ut 9.
Mut z. Takács Zs. 3« é. vasalónő X' k. Arany János-u. 10.
Huilitzky P. 78 é. napsz. H. k. csalogány-u. i5.
Koch A. 2 é. napsz. leánya X’II k. Cscngciy-u. 12.
Seiler D. fi é. házaló leánya X’II. k. vásár-tér 20.

Állomások Le­
nyomás

A hő­
mérsékletCelsius

Szél
és Felhő­zet lek mm

Sopron ...____ 762 - -77 E 4 3 _ '
Mágyar-Óvúr _ 6! - - 7,6 ENY 4 3 —
Trencsén................. til - 9.0 E 2 @ 3
Selmecz .......... GO - 5,6 ENY ti 4 23
Korpotta................. 58 -86 ENY 5 o 21
Beszterczebánya fit) 7,1 ■E 2 fi 17
Budapest.......... ....... 57 - 9 1 ENY 6 m
Szolnok ......... öli + 10 2 E 4 e 10
Eger..................... . 57 + 11 4 E 2 4 S
Debreezen____ 56 + 11.1 E 4 9
Késmárk.. GO + Í7 5 E 5 €> 17
Uj-Tálrafürcd ... — — — _
Ungvár ... ... ... 56 + 13.6 EK :> 3 _
Szalmát ... .. 58 + 13 2 NY l 4
Nagyvárad 56 - 13 4 — 0 b
Mármaros-Sziget 57 -11 ti DK 1 3
Kolozsvár . ... — -10.8 K 1 O
Nagy-Szeben 55 -14.4 D 2 3
Orsóvá ... _ 57 - -13 4 D 1 4 14
Temesvár ... 57 H-11 0 E 4 4 20Arad .............. 57 -11 2 NY 3 24Szeged... . . 57 r 9 7 ENY 4 4 17
Pancsova_ _ _ 57 -12 2 ENY 2 4
Keszthely _ 61 - 9.2 E 4 2
Csáktornya _ til • - G 1 ENY 1 1
Zágráb G2 - 8 1 NY 1
Fiume . 61 j- 11 2 E 1 3
Bécs *_ 64 - 7 2 E 3 4
Prága 04 - 7 2 ENY 2 2
Krakó _ 62 - 7 9 E 1 o 15
Lemberg. 57 -11 C K 1 4
Bregenz 67 - 3,0 — 3 4
Salzburg.. 6G - 6,9 E 1 * A.
Grácz .. til - 9.7 K 4 0
Trieszt 60 jU 13 8 K 2 4 3
Pola _ . GO -12.1 EK 1 3 3
Abbázia GO -14,0 — 2
Lesina _ _ 57 -14 4 K 3 4 2
Kopenhága 58 - 8 6 NY 3 s 3
Stockholm 53 - 9.8 I) 4 &
Szt.-Pétervár <i4 - 7.4 I) 1 0
Moszkva 70 - 6 3 — 0
Varsó til - 8.0 E ■> 4 1
Hamburg _ G2 - - ti 7 NY 2 0 15
Berlin G2 - 8 2 ENY 3 4 1
München . 66 - ti.O —
Stornoway 52 - 8.9 DNY 5
Scilly szigetek ... 66 -12 8 DNY 4 —
Páris 64 - 1,8 — = _
Nizza................. 62 -10.6 DK 4 2 9
Florencz... . _ 62 - 7 2 DNY 1 1 6
Róma.......... ... 61 -10 8 EK 0 3
Odessza.............. .. 61 -14 9 — 4 _
Konstantinápoly... — — — — —

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — -f- 17 
fok, legkisebb = -f- 8 fok Gels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva A szélirányok jelölése: E — észak, 
K == kelet, D = dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 egé­
szen derült, 1 = többnyire derült. 2 = részben felhői, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, 0 — cső, 
■jf = hó, a = köd, R = zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás Németországban tetemesen 
emelkedett, Berlinben 15 mm. A minimum (46—60) az At­
lanti tenger, a maximum (70—75) Közép-Oroszorazág fölött 
terül el. A hőmérséklet általánosan sülyedt, N.-Váradon 
4.7 C. fokkal.

Kilátás: Északnyugati szelek, változó, idönkinl esős, hű­
vös idő, később fogyó felhőzet.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az EggeU'rtcs október ti-dilci szá­

mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 15
F aj Irányzat

Búza
Bir.ugi-------------

Tnzaiidéki

Feilvidckl ———«

Fe,ermenei —

Bvskal

flsniréísakvidéki— <

súly 
bek tolit.

100 kilogramm

írttól I frttg
bektolit

St) || — —

8-33
8.50

8.10
8.bS

8.40
:8.ftS

8. r>
SllO

100 ktlograma
ára

Wfrttél

8 23 
8‘4ft 
8 60

• 8.20 
8 40 
8 65

8.25
8.15

8.C5 
8.4 í

8.30
8.311
8.60

8.35 
8.55 
8,till

835
855

Különféle
termények

Gabona ó vagy uj Irányzat

Közi______
Arra______

üab__________
Tengeri________

Kőién__________
Kápcszta-repcze. Eáitágirepeze _

----------u)

F»J
Minőségi

saly
hektolitert.

ICO kilogramm
ira

frttél I írtig

szilárd
lanyha

cbendcs

takarmány 
égetni való
sörfőzdéi

másnemű

7(1-73 
60—63 
62-61 
64—68 
33-41 

75 
73

nélkül

7 30 
6.30 
7.59 
9.50 
7.31) 
4 85 
4 75 
560 

1650

tuza „ende:
öóíre

s 7S
8 31 2

8 80 
8.83

Tengeti

Zab
*

:

máj.—jun.
aug.—szopt 
Bpeatszáf.lavra 

• • ö: zre

•« ». 5.13

7.23
6.95

J5 5 21

7.25

Ka rencz»

Heremag_____ _

Bcpczeolaj __ 
Olajpogácsa __ 
Disznózsír——

Szalonna ■■

Fa.mn.

határidő—

Szilea-iz—

hatátidó-

Gubacs —

Borkő term------

Mér.--------—

Viaszk

Irányzat

Cíondos 

1 lanyha

szilárd
csendes

F aj
ilPém Áro

M

kelem

szilárd

f.uczerna magyar------ •12.—
yörös ___ ......__—
Őszi, kétszer linomitott

;ts.— 
13 75
7.1(1

Pesti - 51 áll
Vidéki —
M. la légenez. áru m. ez. Ifi*—
Városi légens-............ — 411*—

t 3 darabos 50.—
F».t«li ................ 50—
Olvasztott .................. — :i2.—
Boszniai hordóban 1888.

- zsákban 1888 tt i;n 
13.40

, , , 17.110
bzerbiai hordóban 1888

« z.ákban 1888 ("^ 10.2'.
» « - 12.00
c • * laS

Boszniaihordó nkt.-nov.
. zsákban l « g. 11.85

MAO
• « , ” 17.00

Szerbiai hordó okt.-nov. --»---
> zsákban 1^89 fzr-j. 10.27

12.04
„ , < \ 5 * 17.11

Szlavóniai 18b'l ------ 10.50
17 —

Szlavón, szept.-okt.1889 10.50
Sz.nrbini « —. 17.50
álagyar la----------- ——

Boszniai___  —.... --.---
50.—
50.—
•28-

sárga, csurgatott.. 37 —
Rozsnyói _____  —..w 121.-
Szlavóniai  ------- ——
Szesz nyers osztalékolt 13.25
Szesz-élészt « 17.—

47.— 
49 50

11.R0 
13.10 
17 90

10.50
ti.—

12.—
13.80
17.80

10.35 
13.20 
17 50 
2.1.— 
17.50

13.50
17.50

értékpapírok
Utoisó árkelet I ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet

ALLAMADÚtiSAü

Higy. kir. aranyjáradék adómentes 100.600, 1000 ----------47*
« . . . 10,000_______________ 47q
• rapirjaradek adómentes-------------------- —--------—-
• 1863. keleti vasul áilumkctv.felsőbb«.)adómentes--. ■_> U
• 1873. . • arany v. ezüetb. (eleöbbs.) adum. 57e
• 1376. ' • államkötvény aranyban---------- - 5V,

l,53 adóra. m. Mr. áll. vasúti M arunyb. id. dism™.4 /,«/, 
1:*2. évi ji ,' voe adóm. áll. vne. k. ezüstben ld. elismcrvo 
Mazy, kir.nyeieroény-kölcsón loo frt .............. —■ ------- ------

• - .50 frt--------------------------------
Timi és szegedi kölcsön ——— ---------- —-.—— *’'«
M. V.9 adómentes MAgyarorez. fuldlehprin. kölv. ideigl. jegy- * /o 
Magyar fdldtehermcntesilésl kötvények — ■ ■—

. . 1867. záradékkal- 5*/a
• . » temosi ........—— 6%
• , • 1867. záradékkal— 5%
• , • horvátországi — 5%
. , . erdélyi_________ 8%

M0*t3 loo.io

! ovo 9«.: 0
1 ' 9.75 100 2)
1117.60 118.—
I112.75 113 50
114:50 116.75

1 95-75 98 25
!138.— 139.—
138__ 139.
128 — 129.-
8-.— 88.50

101.75 105 25
101.75 105 35

1101*75 105.35
191.75 105.26

104.75 105*25

Megvár országos jelzálog úrbéri vallságkötvények (too frt) o /«
Kir. borv.-szlavoniclzálog földváltságkötvény (100 frt)----- ;> ;o
Szőlődózsmaválteágl kötvény (100 frt) -.......————----- J '•
Magyar kir. kamatozó kincetarl utalvány 6 bora (loofrt)—

Egyesített államadóság papírban máj.-nov--------------------tV/éla
• « folir.—aug.----------------*Vn%
. . ezüst kamat jan.—jul......... .........P/ii%
« . « . apr.—okt------ --4*/«*/•,

Oeztrák aranyiáradék adómentes-------------- -----------—— 4%
« papirjáradék adómentes -------------------- --- ----- ö%
> államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p.------ *’4
... 1860-ki 601) frt o. é.------57«
. . . 1860-ki 100 frt • «------ b%
« « . 1864-ki 100 frt « •------
« . . 1864-ki 50 frt . . ------

»völgyi vizszabályozó-társulat. 
tölcsöne 1870-böt adómentes— 

1871-ből

A temes-béj 
Pest város

Budapsst főváros 1880-ikl kölcsöne adómentes-
Szerbiai nyercmény-kölcsön loo frank-------------
Bécs város nyeremény-kölcsön 1874-ből

98.75 , 92.25 
39*755 100-50

83- 75 
, 83.75

84- 15 
I 81.75
no-':.

1 99.50 
132*50 
138 —
144.— 

1711 50
17.1.50

98__
101_
103.— 
100—
34.50

148*50

81.25 
8J.25 
8125 
85 25 

110 50
100.50
133.50 
139- 
14,*—
117.60
177.50

99.—
101.50 
104.-
100.60
35-

143.51)

ÉRTÉKPAPÍROK HUtoleóárkelel
JÉ5-A.

13-

152-

V..-

1:

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok
Angol-osztrák bank----------------—.
Budapesti bankegye«, r.-társ-------
Budapesti keresked. cs iparb. r.-t,
Fiumei hitelbank................ .............
Horv.it leszámítoló hink
Magyar általános hitelbank-----------
Magyar jelzálog-hitelbank...................
Magyar lolzálng-hitetb. II. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzvaltóbank
Osztrák hitelintézet______________
Osztrák-magyar liank ---- -----------
I. magyar iparbank ------------------
Pesti magyar kereskedelmi bank
Sziszeid hitelbank------------------------- -
• Unió.-bank ____ _______________ -

W Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság___________ 200
Bécsi élet- és jérndék-blz.t. társaság 21,0 
Első magyar általános hizt. tára. ... llUU
.Konclére pesti biztosító intézet----- '-T
Idagyar-franczin biztositó társas ... ar. W 
Pannónia viszont),iztoeitó társaság iOÖ 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom--------------------
Első budapesti......................................
Első pancsovni hengermalom-----------
Erzsébot-malom-------------------------—
Iloiigermalom____________ -— -------
Lujza-malom--------------------------------
Molnárok és sütök-----------------------
Viktória“

317-25

113.25 
,104.75 
SOti.lu 

! 920— 
It,15 — 
;7 28 -

fi-

St

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t---------
Alföld-liumei___ ____________ ___
Aradi és Csanádi egyesült vasút ...egye
Barcs-pakraczi vasul részvény-társ.
Bátaszck-dombovári ...........—..........
Budapcst-pécsi vasút r.-t....................
Bpest-tizt-Lörinczholyiérdekli v.-r.-t.

Dehrcczen-hajdunánási v e. r. -----

Északkeleti vasut.__________ ___
Erdélyi vasul_____ _______________
Uyör-sopron-ebenfurtt vasút----------
Kassa-oúerbergi vasút
Magyar-galicziai vasút-----------------

" M.ny. v. (ezékosfehé. vár-győr-gráczi)
Mármarosi.sovasut r.-t. ols. r...........
N.-Kikinda-N.-Bc, skerek v.-u. els.r.
Osztrák-magyar államvasut_____ ar.
Pccs-barcsi vasat....... ............. ............. .
Hzamosvillgyi vasút t. ols. r.__ _
Szatmár-nagybányai vasút els 'rkb.
Tiszavidéki vasút_________________
Tarnczvölgyi vasul el«, lószv. 1,388. jul. i.
Osztrák dunagözhajózást társaság___ $
Pesti közúti vaepályn-------- ..... 2

• « « élv. jegy------- 2
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi-............................
Országos központi .......   S
Pesti első hazai..._________________ J(i
Egyesült Rudanest főváros_______
Magyar ált. takarékpénztár r.-t—}| 

1) Különféle vállalatok.
Alagút--------------- ---- -........-.........— 1
Általános waggon-külcsünzö társaság 
Erdélyi pinczc-ogylct (Kolozsvárt) . . 1 
Eszakmagyarországi c. kuszénb. r.-t. j 
Fővárosi Cassino-kpület részv.-tdrs. 
Franklin-Társulot könyvnyomda _ 
Könyvnyomda «Athenaoun

430-
87U-—

196.50
pl«.—
192*-

1"4'50
190-76
189-7.5'

Jj. - Pesti könyvnyomda részvény 
—.— I Pallas irodalmi ős nyomdai

r.m2iz a
ny-társ._ 51)11 
lairt...... 2H9

124-50
5«.—

115.50

317.50

144.23 
105.— 
30 fi 30 
9 .*5. - 
106 — 
730-—

1S5.— 
235.— 
33«,) — 

70 50

1175—

4(0—
800-

102 - 
201 •—

197 50 
197.— 
193-

128- 
188.— 
190.—

165 50 
191.25 
19026

236*— 
196 —

H?.-
510.—

0500-
795.-
116.—

152.-

220.--
4112.—

Dutalik
18b.-re

ÉRTÉKPAPÍROK [Utolsó árkelet
ára

5—

Kiumeil. m. rizshúnt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 
Gschivindt-féle szeszgyár...................

Gözlóglagyár, kőbányai______ ____
Tégla és mészégető, uiiaki _
Magy.fegyver slöszcrgyárrészv -társ. 
Nemzetközi villamos-ági társaság . 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ.... 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű ...
Schlick-félo vasöntöde s gépgyár___Serfőzde első magyar ..„Éli_____
Scrtésl,izlaló .........................................
Spndium és esontllezlgyár_________
Szálloda részvény-társaság ...... .........
.Szállítási vállalat I. in.................. .
Szegedi szeszgyár és linomitó r.-t. ..
1 örök bir dohány-egyodáriis____ Ire
Li-Antalvlilpyi üveggyár r.-t. _____

ZÁLOGLEVÉL IC K. 
Magyar fóldhitelint. papirérlók _. 5

• • • 4
« • « 4
« « ar. v. ez. 5 ■>/.
« eltálcghan*___________ 6',

toco.
1352
100.—
250.—

.970 — 
1297 
395.— 
244.- 
703.— 
3:11 — 

'81 Ü 3 
159 )■ 315.— 
M 148.- 
1ÜJ ;ó7-
lill ij"7h- 
jiil 13150 
M . -'13 - 
3M 192D.—■ 
2'J ,293.- 
aiii !j 128.—
8v ;

m i! — -.-

6Vt)
119— 1801

Magjr. orsz. kő/p. takarékpénztár 4'/..°'0 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete fi,/,l”„

Osztrák-magyar bank o. v.__.... 4
• • » • »40'/,évre I "/„
* * « • « 50 évre 4 %

Pesti magyar keroekedel ni l,ank.. fi

« « * « 5
• • « « 4*/)".',,

Pesti magy. kér. bank községi köt v. 4>/.«... 
• Albina» takarék- éa hitelintézet... ii

Nagyszeben lüldhilolintézet___ j

• élt. takarékp. in, fit 
Nszebeniált. taknrékp. 40év v. f. loiif.
Temesvári első takiék-pénztár......... S":,

• • -------- 4'V/o
Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 f 

« • nyeremény-jegy ..
Oaztr. földh.-int. dij kölcsön kotr. 3 %

• * kötv. nyerem, jegy 
Pesti hazai I takp 0. kib. kötv.... 5 %

e'l s o'b b's K (i K kT 4
Az -Adria* magy. tenger hajózási r-társ. 
AllÖld-liumei v. u. (».-eszéki v.) 2llil 5 %

» « vasút 1374. kib.......... 5 " ,
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5‘ ,V„

Magyar 4% aranyjáradék--------
• 5% papirjáradék —_ 
« általános hitelbank 
• penzv. és loszára. bauk_

Magyar jelzálogbank--------------
Osztrák liitclintózet------------ —
Anglo-iisztrak bank----------- ----- -
Állami vasút--------------------------
Déli vasút------------------ ———
Toruk birodalmi dohány-------- --
Rima-Murány--------------------------
4u/oFöldt, kötelezvény----- ------------
Fiumei hitelbank------------------- -
1889. 41/« Áll. vasúti kölcsön...™ 
Villamossági részvények....... ........

180.- 400 —

! 100.7'. 101.5(1
101.25

97.(10
,120.- 121.-
! 103.—
: mi.— 102.- •

00.75 100.25
«8.50 9!i.-

j h‘3'7.1 103.25
101.25 101.7.)
10 1 75 102 25

1 OO'8'i UK). 20
1 V 1.80 100.20
101.— 102.—
101.— 102.—

1 90.75 100.27)
i101.— 101.50
101.— 102.-
93 50

101.—
101.75
103.75
102.—

■10 2. -
ICO — ion 50

1 ,lv~ 99*59

111.- 111.50
JS —

»0*8-75 109.75
M. 80.-

loo.— 1(10.51)
1 vs.vo

1 t 20 —  
100.50

0: .75 KKI.fill
07.- 07.60
06.75 97.21

ÉRTÉKPAPÍROK

Báttaszék-domliovár-zákányi v.... 2ili) 5%
Budapesti lánezhid____ ________  p-l fi"’,
Budapest-pécsi vasút____________ 2'iti 4%
Deli vasul .......... ... 4(1(1/2006 márka 4"/0
Duuago/hajózási társaság.......lftlAt) 4%

Északkeleti vaspálya .  >(| ry.'U
• • (aranyb.)... 'A»! 5%
* • • ...Ift'll 6%

I-loyd és tőzsde-épület________   p-j 5»/„
Magyar-galicziai vaspálya........... *á8| r,"',,

• • ii- kib. á:j 4%

,'t „y v (ez -Mi györ-gráczi).. . ?i!(| 
Magyar nyug v 1«74. kit. . . •».«

elsöbbs.M. v. beruh, aranyi, . . .. V.4I
1HSH 4

I erdélyi vaspálya . . v 11 ,
Oy -r mpron-ebciif’irti vivutarany ;, 1 3’ , 
Ix.axu-cderbergi raxit e-uistben ; IV, 

« • v. (uperjes-taru) Jel :c ,
• • • (neztr v.mal) jri 6".,
• • • (m v ) arany J j f." ,

It , -a Oder,-. I Is le*/ -k.,lv. IhS'i ez. 4" ,
...........................................188',. ar. I
• * • oszt vonal iss*, ez <" ,

(iszlr. u,agyar iillamva«nt arany •»,,| 0 
<*--•, .»Hamv Iss9 ki|, I *, marka 4 , 
<1 -in altar,tv X kib. les , | (re , .
TlszaviJiki vasul I ■ ,
Vikhirit t* -znialom **N .1.1,e kot.- 1.1 ",

r,t a c A N s o tt s j i: <; v k ic.
Itiiilavúruai sorsjegy. _______________
Kt-gl-vi- h Korf|«gy ________________~
A ».ló szív» egyesület sorsjegye ...............
51. sz. korona orsz -vörös kereszt egylet 
Nyer. kötv. a bnesl-lipiitv. bazil. felép™.
Az olasz vörös Kereszt egylet....... ...........
Osztrák hitelintézet______ ___ _______ ’
Osztrák vörös kereszt egylet_________
l'iillly Norsjegy ________ ___ _______ “

I* t: N 7. N E M K K.
Csészáii királyi arany (vert) ....... ............
CsáN/uii királyi arany (kút.) __________
Osztrák-magyar H forintos arany ...........
*zo Irat,kos arany..........................................
20 márka............. ................... ........................
Török arany lira _____ ___ ___________
Osztrák és magyar ezüst ........... ...........
Német birodalmi bank,egy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.léb 
Német buiikpiacznk too márka ... 4 °/„ 
Amsterdam lob hollandi forintért 2>/,%
llriiesz.et ItHl frankért___________ 3'
Paris l„o frankért.............. ..............  :V y 0
Marseillo 100 Irántiért___________  3 »/0
Sváiczi pénzpiaezok HM Iránéért... ti'/.«'
Zürich ion frankért_____________
London 10 font sterlingért_______ 4
Szentpétervár too rab elér'._______  5
Olasz linnkp. ItHl lira irauve ital. 5■ in MiTiiii ii —aii rr ■ 11—■■■mm

Utolsóárkclet

99.75
103.—
89.5(1

V 1 50 
Hol.- 
11-0 25

i OK fi.,
l'ifij. -

100.50
103.50 
90 50

log 50
101
1(11 25

1h‘> .-I 
mi - 

160 —

9.1« 
9.4« 

11.«7

58.40 
98 50

17.25 
47 25 

119 50

58 «0 
98 80

47.10
47.40

119.90

|i Utolsó árkeltt l'löfordult kö
' Határidők ij"

péuz j áru I‘'gmaf.'legalacs
ii r k 0 1 e t

11880. óta. IV 
iiesj. oki. 31 
'1889. Okt. 01. 
|1880.nov. 4

100.12'-
05.75

100.1.5
95.60

!■ 100.131 
l! 95 73

100-20
980.X

I'Z
1 s

“•E

A mai dőli tozsdt’n 
clatlaíoU

„szíillitíisra“.
4".'o magyar hraayiáradék_____ :
C>\ magyar papirjáv.vlók_____ _
Magyar liiielbruik___ ______ _
Osztrák hitelbank _________ ___
Osztrák-magyar államvasut___
l.oazámitoló-róizvény ................. .
Jelzálog hitelbank részvény ZI k
4°,o löldtehermentesitési;k..______
Az osztrák-magyar bank kamatlába villólcszáinitolécnát 4' zálogUgyleleknél

500 ARANYAT
adok annak, ki a

S KOTHE-FOGVIZ %
tgy üvegének — ára 37 kr. — elhasználása után fogfájás­

ról panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
KOTH E-F OGrPOR
kHünő és gyorsan ható foglisztitó szer, e3y
dohos ára 30 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

30 és 50 krért ajánltatnak. 9o37
Csak ezen védjegy ffy el el- 

Y3Ö0 látott üvegek valódiak. Ha.
mleitósoktól óvakodni kell.

Bndapestep TÖRŐK JÓZSEF gyógyszertárában Mly-utcza 12.

Szab, osztrák-magyar államvasut társaság

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó kézbesithetlen 

javak az üzletszabályzat 61. §-a értelmében folyó hó 
17-én délután 1/,S órakor az állomás III. számú rak-| 
árában nyilvánosan el fognak árvereztetni.

Budapest, 1889. október hóban.
Az igazgató-bizottság

Kitűnő hatású
vértisztitó és várj avitó-szer

orvosilag javalva 11695
minden családi öröklókenységből és vérmérgezésből szár­
mazó bántalomnál. Különösen ajánltatik: Syphilitikua 
bántalmaknál és az ezek elhanyagolásából származó 
ntóbajoknál. Qtirvélykórnál (scrophel), midőn mi- 
rigydaganatok és beszűrődött gtirvélyfek élyek van­
nak jelen. Régi, neheeen gyógyuló sebeknél, ohro- 
nikus bőrkiütéseknél. — Megliecsülhetlon szer: 
küszvény és esne, idegbántalmak, méhszenvi gör­
csök, továbbá máj- és lépdaganatok ellen. I Üveg 

1 frt 30 kr. — Központi szétküldési raktár:

Kovács Sándor gyógyszert, Nagy-Becskereken,
Raktárak a következő gyógyszertárakban í 

Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF Király-utcza 12-tk szám alatt. 
Saeeed • Bareaay K., Keresztes S. Arad i Ring L. Rozsnyay M. 
Temesvári Jahner K., Tárczay J- Kassa: Korláth F. Debre- 
esen: Dr. Rotachnck E. Possony: Erdy J UyOt«Jtadlcr M. 
Ns. - Felérvflr: Dioballa Gy. M»i Oöbel. K. EJvldéU i 
Grcesingor K. Dimltrievics Cr. Szabadka: Decey D. Mated: 
Gajzágó R. Kaposvár: Czollner V. Várpalota: Kroeetz Gy. 
Miskolcs i Dr. Szabó Gy Ssatmär : Bősein J- Panosova: 
Radda Fr. Veräetz: Müller 0. MddHiezS-VdNArhely: Bér- 
nitlky K. Essék: Uienea J. Zdgrdb : Kögl A. Zlmony l Benkó 
Fr. Oelgrdd : Dratkóczy K- Bécs: MittSibach S. Hohermarkt 8. 
TPrág* : Fragner B- lirttnii: Brichta S. Lemberg: Rücker b.

60211. 11/5. 889.

ärgeres.
A mezőhegyest m. kir. állami ménesbirtokon 

(Csanád vármegye, posta, vasút és táviró állomás) a 
következő nagyobbrészt számfeletti, ré-

Bécs „Hótel Métropole“
Kiugstrssis. Fra*i Josefe-QaaL

HT Első rangú nagy eetilloda. "38B
100 szoba és terem (1 írttól feljebb) sismóiy-felhmeó, olvasóterem min 
den országbeli újsággal, „Bgystórtós'l, pompfcs ttyeg-tarem, duna 
fürdők óe távirdal hivatal a szállodában. Szállodát omnibusz minden vas-

......................... I mellett mérsékelt Arak.
SPRISUR L igazgató.

A budapesti ds Meti katonalcórh/ltahVan, valamint ssdmos
katonaewrednil nyert Mtapatmtalat fUuUln, tton orvostullor fagr- 

•tnelegrbben ajánlható. 

szint pedig kisorolt, tenyésztésre alkal- i KXÖo.md^iTtÄ SSS
más, magyar fájtáju gulyabeli szarvas- ------------------  "
marha, folyó évi október hó 23-án nyil­
vános szóbeli árverés utján, késgpppgfi.zetés mellett 
el fog a^atpi, u. m.:

4,.darab tenyészbika,
20,4 darab kétéyes bika,
24:Ádarab öreg^tehéu,
7fdarab,j fiatal telién,

13,fdarab.‘előhasi .tehén,
2,1, darab,kétéves üsző,
31- darab egyéves üsző.

Venni szándékozók a Szeged, Arad és Kétegyhftza 
irányában naponkint közlekedő vonatokkal., közvetle­
nül az árverés színhelyére érkezhetnek,i: megfelelő 
számú szállásról szintén gondóskodva van.

Budapest, 1889. október havában.

iy,57í>

Titkos betegségeket,
biglMÓfalylwikil. sebekei, lyuhUli uMMvelbnmé. 
njeit elgyengttlé fértierdt, ■wgimMeeMei, OslMtMs
Ms ntó baj mit, nőknél feberfely AM, beieeakenilezés nélkül és bir- 
,Bnly aói balokat, a legmikaosabb bértetegiéglhét, valamint iöu- 
I kori bOnók következtében beállott Ideg. és ennek utókóvetkezményét n 
UétgerUeitMdokat gyógyít 15 évi kstomierveel tapasztalat 

után a legújabb erdgyeaéd nertot alaposan ée biatoe alkérrel

I>r. KAJDAOSY
volt es. Ur. esredorvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körnt 4. sz. I. em 
bejárat a lépcsőnél. .. ,

Rendel délelőtt V.10~é ddtfg, e.te7-8 diáig: nőknek a. m. férfitkeak 
ktttfln be- ét kflárat — külOn váróterem^— Díjazott levelekre a*»nnd

mmm
evenoei osiejóm • ómig, ee
külön bű. k kflárat — külön viUm

Bérbeadó birtok.
Tiszafüreden (Hevesmegye), a most épülő debreczen-füzes- 

abonyi vasul és ti tiszai közlekedés közvetlen közelében egy 
2600 holdas (holdja 1200 □ ölével számítva) a Lipcscy Imre 
örökösei tulajdonát képező birtok, mely áll mintegy 1700 hold 
jó minőségű szántóföld, a többi részben legelő, rét és erdő­
ből, 6, esetleg 9 egymásután következő évre alulírott lakásán 
Tiszafüreden, l1. évi november hó 11-én megtartandó 
nyilvános önkéntes árverésen bérbe adatik. Bánat­
pénz 2000 frt, mely az árverés előtt készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban leteendő. E határideig zárt ajánlatok 
is elfogadtatnak, melyekhez azonban bánatpénz csatolandó.

A pályázni kívánók között azok, kik biztosítékot nyújtanak 
ingatlanra bekebelezendő s megállapítandó összeg erejéig, 
előnyben részesülnek. Az orré vonatkozó okmányok árverés­
kor folmulatandók.

Tiszafüred, 1889. évi október 7-én.
11603 Kékessy Dezső«

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akat^mia éa 

a legjelesebb franczia szótár írók után.

|3 nagy kötet fűzve 10 fyt, kötve 12 frt



EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 16. 1881)1 Ä
fison hirdetési rovatban minden sxS 
etryszerl BeiktatásaKözönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact oetUk- 
bő! esadve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást au'' 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelella, 
to*.t hirdetésük minden közlese utéri 
még 30 kr. bély<-t;i:ieték Is fizetendő.

g53£- Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbólyeg vagy levelezőlap beküldetik, és

------ . Aw
DOBOZONKÉNT jlRt

RIGLER JÓZSEF EDE
Jevélborllék" és Rapimemíi-gyáf

B UDAPEST.

Kapható- minden papiríizlelben.
Hajnali csillagomnak

postán levele van. 5389

Eladás.___
Használt és uj

pfe-szsferények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrmy gyári 
raktár Budapest, V., BáZ- 
•rány-utcxa E, az. 11241
Baji hegyen. .’. óra a tatai 

vaspályaállomáshoz
egy ssbőIIő

ujonau épült présház, szoba. 
2ö öles pincze, 300 hektoliter 
hordóval és hozzá tartozó sze­
relvényűvel szabad kézből el­
adó. Bővebb értesilést ad a 
«Tata-Tóvárosi Híradó» kiadó- 
hivatala Tatán. 11652

Zsebkendőket
valamint mindennemű vá- 
s/.onáruUat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Veith Alajos vászon 
áru-gyára Grulich (Cseh­
ország). Alapítva 181Ö-bén
ifid Állatok kiróna ra ingyen.

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, óO%-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak. kölosönkópen is, még 
pedig fölötte jutányos fel­

tételek mellett kaphatók.
Csákok
mindennemű terményekhez., 
újak. egy és többször hasz­
nállak, csodálatos olcso áron

NAGEL TH.-nál
Budapest, Arany,lánus-uiuza lu. szám

U383

Több szoba

bútor
és pl. háló, ebédlő, salon 
és úri szoba berendezés, va­
lamint egyes egyszerű búto­
rok és szőnyegek olcsó áron 
eladók. Koronaherczeg- 
uteza 18. I. em. 20. ajtó.

11333

Jelenleg Józseí-tér 13. sz. 
azelőtt Andrássy-ut 28. al iti

butortelepemet
lílmmn iiagyobbfioUaui. Az 
asztalosoktól rossz üzletme­
netük folytán legjobb minőségi!, 
liliom és egyszerű bútorzatot az 
előállítási áron alul vettem. Min­
den bulorvcvS saját érdeke butor­
telepemet meglátogatni.11034 DECK SÁMmn

Köp ók
két évesek, jó fajtából, beve­
zetve eladók. Czim a kiadó­
hivatalban. 5365

34 ezer forinttal 
megvehető Biharban, Nagy­
várad melleit egy 4500 holdas 
birtok, á 1200 Q öl élőfundus 
termés nélkül szabad kézből 
87 ezer forintért, melyből 500 
hold kitűnő szántó, könnyű 
szerrel 1000 holddá szaporít­
ható 250 hoki kétszer kaszál­
ható rét, circa 2000 hold érin- 
tetlen ősbükk-erdő, 1000 hold 
fiatal cser és bükk, a többi 
kitűnő nagybani szarvasmarha, 
juh-, ló-, sertcs-tenyésztésre 
páratlan legelő. A mészipar a 
birtokban nagy előnynyel űz­
hető. A regale legközelebb 
10—12,000 frttal lesz beváltva. 
A birtokon egy vízimalom. Egy 
tehermentes objectivum 20,000 
frtig fizetésül lesz elfogadva. 
A birtok 8000 forint évi 
bérért esetleg hérholeadó. 
Ajánlatokat elfogad a tulnjdo- 
nosDöry Mihály, Fanosika, 

p. Élesd 5362

Akáozfák,
egy évesek, eladók. Ezre 3 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5302

Kitiiuö lokomohilokat,
3—12 lőerőig, elismert

gőzcséplőgépeket
szállítanak jótállás mellett

UMRATH ÉS TÁRSA
gazdasági gépgyára 

PRÁGA - BUBIVÁ.
Fióküzlet saját ezég alatt

Budape*t«u, rncel-kürtet 60.
Kívánatra katalógus ingyen. 

Bizonyít,vsány.
Hält Havazd, (Győrmegye) 
1887. évi aug. hó 25-én. 
Folyó év május havában 
uraságtok gyárából vásá­
rolt 8 lóerejtl gőzgép 
nálam használatban lévén, 
nem mulaszthatom el teljes 
megelégedésemet annak ki­
tűnő" tartós szerkezete, ke­
véstüzelőanyag szükséglete 
és nagy munkaképessége 
tárgyában kinyilatkoztatni 
és annak beszerzését ura­
ságtok gyárából gazdatár­

saimnak legőszintébben 
ajánlani. — Molnár Pál, 

t. bíró.

ügy
Eladó bútor.
szobabeli elegáns teljes

bútorzat a. tulajdonos elutazása 
következtében minden áron 
eladó. 5304

iijánlok
nrágai sonkát kikínt 82 kr,, 
prágai oarrét klkint 68 krjával
Megrendelések utánvét és a 
szállítási dij megtérítése mel­
lett pontosan eszközöltetnek. 
Próba megrendelésért esedezik
KUKLA EDUÁRD

hentes 11654
Prága, Langegusse,

VSZEREKÜ
franczia és amerikai 
és kalhólyagok lu- 

•J-fi frllg. - Párisi 
óv-szivarikák tudatja 

_ 3—5 Míg. ni'O

MOLNÁR VILMOS sérikötész
Bniapegt.vn., Károly-Körnt 19.

Ügyes gépész
(monteur) öl éves, kath. bősz- 
szabb ideig önállóan műkö­
dött. maga fölállított gépeket; 
családi körülmények miatt — 
jelenlegi állását változtatni 
akarja. Ajánlatok «Gépese» 
czinimel a kiadóhivatalba in- 
lézendők. 5392

Alkalmazást nyer.

Alkalmazást keres.
Egy jó családból

származó fiatal nő keresztény 
anyátlan gyermekek nevelésére 
ajánlkozik itt helyben ; egyút­
tal a házvezetést is elvállalja. 
Czim a kiadóhivatalban. 5388

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fleetest ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz- 

. vetítéséért a 11153

„MERCUR”
k i adóhivatalának

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

Budapest, Dorottya-n. 12. sz.

Lakás és bérlet.
a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

! Különféle. ! LEGJOBB OLmffiilVétel.

Gyorsíró

Egy teljesen felszerelt és jó; 
karban levő Székely-Udvarhely j 

mellett fekvő
szesz gyá i°;
elegendő conliugessel, lakó- j 
házak- és nagy istállókkal, 
Icnyöviz-fözdével haszonbérbe 
kiadó, ha kívántatik, mező- 
gazdasági szeszgyárrá átalakít­
ható. Czim a kiadóhivatalban.

11584
Különféle udvari és

utczai lakás
külön bejárattal és néhány fű­
szer-, mészáros-, hentes-üzlet­
nek és kávémérésnek alkalmas
bolthelyiség

azonnal vagy novemberre ki­
adó ; VII. kér. Wesselényi- 
ntcza 46. sz., a hársfa-utezui 
3 emeletes uj épületben, VII., 
Erzsóliet-körut 36. sz. és 
VII., Izabella-utcza 27 b. 
szám alatt. Bővebbet a ház­
felügyelőnél. 6354

Előnyös csercajánlat.
Kerestetik _ |

amerikai gyorssajtó |
használt, legújabb szerkezetű. (
készpénzfizetés mellett. Aján-UoOO holdnyi birtokomért Bi-; 
lalok levelezőlapon a kiadó- ■ barbun, Fáncsikán, Nagyvárad 
hivatalba. llg3jj! mellett, melyen 56,000 forint
BáSti1hted<is2ssiflSffi’irir*i¥MI i te^|vr v:l„, cserébe elfogadok

Oktatás. egy 35,000 frtol érő tehermen-
—jrr---------- ---------- — les birtokot, Lázat, fürdői vagy

lefélút. Döry Mihály Fáncsika, 
tanítók, tanítónők, nevelő-! ii. p. Élesd, 5390
nők félnapra, órákra.a legjobb j---- ---- :--------------------------
tanerők, gyevmekkovtész- 
uök és minden nemzetségül 
honneok. Házi kisasszonyok, 
jó bizonyitványokkel ajánltat-; 
nak és elhelyeztetnek Gersonj 
Anna asszonynál Budapest, 
imost Ilarminczad-utcza 4.,
! földszint. 11581

kerestetik, lehetőleg délelőtti 
órákra, ki magyarban és né­
metben egyaránt ügyes és 
nagyon jó kézírással bir. Je­
lentkezhetni . 3—L közt II. kér.
Lánczbid-utcza 3.. II. 49. 5393 ugyanitt a házmesternél. 11609

Szép utczai lakás,
kilátással a Dunára. A 
Ferencz József - rakpart 
24. sz. házban, I. emeleten 
erbélylyel, mely áll 3 utczai, 
2 udvari, 1 előszoba, konyha, 
éléskamra, pincze padlásból..ez 
évi november 1-ro kiadó. Évi 
lakbér 750 frt. — Közelebbit

Nevelőül
vagy korrepetitorul ajánlkozik 
Bpesten egy végzett egyetemi 
hallgató, ki már 6 év óta elő­
kelő családoknál volt alkal­
mazva. Levelek S. H- 5369

11616 Nevelönők,
nevelők, tanítónők na­
pokra vagy órákra a legjobb 
erőket, zenetanitőnőket, 
továbbá gyermek-kertész- 
nőke*, minden nemzetbeli 
bonueokat lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez Sckwarzné 
Spiegel Lujza intézete Bu­
dapest, Audrássy-ut 28.

könyvtár!
KÖTET M 11

- i r j

JJe ÖLJ. Paul Bourgcttfll

Gyöngysor, b. Bajza iJ
kétől.

IPARÚJA. Bret-Harte ntin

Az SSB E”Bn
^lOLA. Hugh Convay ulin,|

SZÁRNY A-SZEGE7TF.N
Daudet után. 2 V ‘I

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA

Egy halott törtéké.}
TE, .Tana Corellv.öi

ä ma holnap nélkül!
a Kazár Emiltől.

(viseziüzellielii Irlszós 
ezerlnti kisebb részle­
tekben Is) bármily ősz- 

szeget igen olinón ad

KÖYÁRY ÁRMIN
bank- és íállúiizlcle 

batvnul-utcza 1. ez. 
Dreher-féle paloU.

Eltűnt ekszerek An;0-
regény. 4'

BAZAROFF. Orosz regig» 
Turgenyev Ivántól.

^99-ES, Griüths Arthur útig

5 kötet megrendelése bérmea. ’ 
tes megküldéssel jár. 

PALLAS irodalmi és nyomd« j 
részvénytársaság Budapesten, j 

j i:,, i I Kecskeméti-utcza fi. saim alatt!

mLOBIEB ÁGOSTOM
Budapesten, V„ Zrinyi-utcza 11.

Vonalzó intézet, üzleti könyvgyár,
könyv- és könyomdai munkák vállalata. |

Üzleti könyvek dús raktára. Kitűnő munkák jutányos árak mellett.

Hi EE1TZ1ANN J. ES FIA
kBócs, 1. Esz., Farkring Nr. 18.

;i - Gursalon»-nal szemben.
I Mignon és pianinók

150 írttól kezdve.
K ^%^elpfsir l^Árjemélc kívánatra kérmeutesea. 
I í*r A ezég 1831) óta áll fenn.
aaHBaasBBS

mm uüi ., v,. hl
Na,,y áruházamban mindenki n legjobb 
tartós czinót nagyon olcsó ár mellett 

beszerezhet- ,
FÉRFIAMNAK:

Borjtibőr ezugezipő ..
Borjubőr beszegve

ékítve...........................
Posztó bőrrel bcszegvo 
Gamaschlik sár ellen és

3.20 frt
gominbbal

... 4.— frt
..........1.— frt
nyargalásboz

Csizma orosz lakbcirből ... ................
Csizma bagaria bőrből, egy darabból...

8 . frt 
3.20

10.- frt 
.. y.— frt

Czipök nedvesség ellen tükör vagy szarvasbürből,
gummi talp, parafa betét............................... _ 7.96 frt

SŐKSEM :
Zvi;-n vrv'v borjubőr ezugezipő szivalak .......... 3.20 frt

a Posztó bőrrel szegve..................... 3.50 frt
j| Posztó oroszlak bőrrel beszegve... 4.— frt
‘e- Egész kid szivalak .................. -í.— frt
$7 Minden bővebbel legújabb több száz ábrá- 
7 val ellátott árjegyzéken, melyet mindenkinek 

kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan és lelkiismeretesen 
eszközöltetnek, ’tisztelettel 11551

Ä sy ÁH 0.
^lii/.oaiu-künit 1. szám <■» Doáll-lcr ti. SzÄin.

jstófozMí tiltó tálilábt
’zwrs--. melyeit a tüaeiö-anyag nagy 
V' griegíakamíSása mellett nagyon 

íceiüstmes nneíesaéget adnak,
ajánl

iv í EHRLICH GUSZTÁV G.
ggf} cyaru 11485
•' ;-;í- .S BüfiAíBEST , llávoi^-köivut 15. szám.

1 ..iinlakúnyvck é, árjegyzékek ingyen küldefnek.

árjegyzék: 11389

2 chiffon, 2 ajtós, fényezett............    40 Irt
2 ágy ... .......... — -.............................. 24 «
1 mosdó szekrény, 2 ajtós...................................... 15 «
I. éjjeli szekrény.................................................... 7 «
1 hálószoba, félhomályos ...................................... 155 «
1 hálószoba, tölgy vagy diófából egészen faragott 190 «
1 « oszlopokkal « « «< « ... 250 «
t garnitúra renessancc alakban, ercppből ...........  90 «
1 " linóm selyem lampaszból......................... 140 «
I « borét szövetből .................   100 «
1 szalon asztal faragot!............................................. 15 «
l ebédlő asztal, 5 lábas, 12 személyre................. 15 «
t kredeuez ctagére. fényezett ................................. 30 «
I » félhomályos, fehér márványlappal ... 52 «
1 c egészen faragott, fekete......................... 68 «

Ezenkívül raktáron vannak több egyszerű és finom háló-, 
ebédlő-, uri-szoba és szalon berendezések készíttetnek és 
nálunk vásárolt, vagy rendelt bútorokért Írásbeli kezességet 
vállalunk. — Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI
magyar tmtoi*-ipa,i* társasága

Budapest. Gizella-tór 3., I. cm. Deák-utcza sarkán.

A mi legjobi, kirii ismert es. kir. klz. 
11084 szabadalmazott

íeidiiigiHIofeh |:'í"" 

Budapesten, Thonet-udvarban
ikaphatók. — Ajánljuk továbbá a mi min- 
'dón államban szabadalom által védett

szabályozható, töltő, TentlUáczlós
*/l w ökSUCCj kályhánkat kettős köpeny nyel. 

TRTrAll ‘S r'biQ** fllstcmésztő kandalló vagy 
kályhát látható égéssel.

Központi légfűtések egész épületek részére,
Száritókóazttlók ipar- ói gazdasági ezólokra.

Prospektusok és árjegyzékek ingyen.
MEIDIHGER kályha-gyár

HL Bécs és

JUNKER és GAERTNER BUDAPEST,
Iroda: IV., váczi-nteza 21. 

Legolcsóbb és legkitűnőbb vaspálya berendezésen mend- és erdő-gazdasági, ipar- és időleges szállítási czelOkra!
Saját m. kir. és osztr. csász. klz.szab. rendszer Patent-Chairs össszekötéssel (szegek és pántok alkalmazása nélkül). 

ME** A jelentékenyebb kiállításokon arany- és ezüstérmekkel kitüntetve. "Äg
Minden szállítási czélra alkalmas szab. egyetemes kocsik. Előre és oldalt billenő

kocsik egészen ácséiból.
A kocsik a. szükségletnek.megfelelőleg külön tetszés szerinti nyomtáv és kordképességgel, min-' 
den nagyságban és lehető legnagyobb térfogattal készíttetnek. — Ábrás árjegyzékek cs költség-

[Egy 20 lóerejtl
11097

j coumpoud stabil lokomobil, 
I mely keveset lett használva, 
! eladó vagy cserében is adatik.
[Deutsch Albert,
I Budapesten váczi-körut 22. sz.

számítások díjtalanul.
PrtIyarendezések kirrtnntrn áltálunk eatzhöscöltetnelc és iizemro készen átudatuak 11373

FA RÁTÖR j 
csúz és köszvény l

ellen 50 kr. és 1 írtért kapható minden gyógysz.-ban.
KRIEGNER GYÖRGY gyógy sz. a „Magyar

MARGUERITE CREME
a legdivatosabb arezbör finomító, Minden ele­
gáns hölgy pipere asztalán otthonos. Teljesen 
ártalmatlan. — Egy köcsög ára 2 frt. 

Koronához“ Budapest, Kálvin-tér.

Dr. POLLATSEK
BÉl'S, MáiialilMcrstrasse Xr. '.‘I.

gyógyít Hüló

a tudomány legújabb vívmányai 
30 évi ezemélyea tapasztalatok c., 
»zÄiiilalaii i-s.'thnn alkalma­
zott eredmcnydusinddBzer alap­
ján hagyceöfolyáíokát, idillieket 
is. mindennemű sebet é? bőrbe­
tegséget, syphilis éa utókövetke/- 
mónycit, Ultlöiittacn elgyeti- 
glllt fórli-erfit. mindennemű 
iifll betegséget, fejérfolyás, húgy­
hólyag é= sérve# bojokat stb. 
biztosan, gyorsan és ala- 
liosau. — Levelezés minden 
nyelvben! — Díjazás mérsékelti 

— Gyógyszerek küldetnek! 
Ken (leírt - intézet: Wien , 

Marialiilferstrasse 23.

Szíveskedjék kérni

P1C6-BLEF1ÜCÄROLY W.
egy zekét

karácsonyfa-dísz
gyártmányokról

Wien, Füufhaus, Sehönbrnnnerstraase 14.
Magánfeleknek nem adatik el 

csakis kereskedőknek. 11333

Tárcsái
Glauber só-tartalmu szénsavas vasas-források, 

láp fürdők. — A magyar államvasutak vonalain 
menettérti jegyek 33 0/0 árelengedéssel adatnak ki 
Tarosára.

Tárcsái savanyuviz: Karoly-for­
rás! Vörös borral vegyítve kitűnő vérszegény­
ség ellen; kellemes üdítő-ital. — Részletes tudó­
sítással a fürdő igazgatóság szolgál. 9530

Tó xn.in.őeégr'ü.

kőszén
50 tilos Ólmozott zsákokban

házhoz szállítva

ÍO zsáknál

52 kraLjozácr
egfésse fuvar vételnél

50 kzra/jozár
Száraz hegyi fa

zsákoknál 35 ke-sjezáp, 
io zsáknál 33 krajezái*.
Továbbá pirszón (coaks), faszén, ugyszinte 
a közkedvelt vulkán alágyujtó kapható nagy­
ban és részletekben Éder legrégibb tüzelő­
anyag üzletében Budapesten. Egyedüli meg­
rendelési iroda városház-tér 9, sz.

az illatszer raktárban. ikjsi
Egyéb megrendelési helyek nem léteznek, ügynök 

nincsen. — Kimerítő árjegyzékek mcgkillüetnek.

Mi el ne item Btóajesii
a nélkül, hogy a legnagyobb üzlethelyiséget: Willig és Rein- 
köpf bécsi úri ruht» verseny-csarnokát Nádor-utcza t.
meg ne látogatta volna. Egyetlen egy tiri ruhaüzlet által felül 
nem múlt óriási választók a legújabb, legjobb cs legtartósabb szö­
vetekből, legnagyobb chic-, feliilmulhatlan pontosság, a legelső 
divatlapok szerint készült nri ruhák izlésteljes előállitása a leg­
nagyobb bámulatba ejt mindenkit, cs ezen üzlethelyiség annál 
kedveltebb, mert tulkövetelés, rászedés vagy alku teljesen ki vau 
zárva. Ez az egyetlen üzlet Budapesten, melyben használt öltöze­
tek nem cseréltetnek be és nem adatnak el, tehát e. tekintetben is 
minden bizalmatlanság ki van zárva. — Mérték utáni megrende­
lések minden árakon. Gyermeköltönyök a legnagyobb választókban

Különlegesség: King-Fn.® t a ^ frt 50 kr.

11514

AZ ARCZBÓR GONDOZÁSÁRA
több mint 50 év óta

jónak bizonyait és általánosan kedvelt pipere-czikkek, u. m.

Eau de Lys de Lohse,
egyetlen óvszer lesülés ellen, eltávolít biztosan bör-tisztátalanságot, 
sárga ioltot, rezességet, stb. az arcz-, nyak-, kar- és kezek bőrét vakító 
fehérré teszi, az arezbőrnek egészséges, ifjú kinézést kölcsönöz. Eredeti 
üvegekben, használati utasítással.

Lohse-féle Liliom*szappan,
tisztasága és enyhesége miatt a legjobb pipere szappan, mely a bőrt 
nagy zsírtartalmánál fogva tinomitja és puhítja.

Lohse-féle Liliom-arczpor,
nappalra és estére, rendkívül finom minőségű, a bőrön jól tapad és 
lathatatlan, bársony-szerübb, mint a világon létező összes arezporok, 
fehér vagy rózsaszínű szőkéknek, sárgás barnáknak, doboz'onkint. '

LOHSE GUSZTÁV 46. Jägsrstrasse, BERLIN
udvari illatszcrész, 10567

Kaphatók Török József gyógysz. Király-utoza tó., ialamlnt minden illatszer- és dlszmü-árúsnll.

s Az önsegély

EHESEB

Gisellastrassc 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik

Hirdetések felvetetnek » 
kiadóhivatalba* Bndapee- 
tea. IV .keoekemóti-ntoiaQ

nem» készletben tnriutik s kivAnntrn niiiiinkkHl' 
; gyorsabb kiszolgált a tfts nyullallk.'

E*

* *

II

Háztartási szükséglet
és menyasszonyi kelengyék

számára ajánlja f 11526

MÖSSMER JÓZSEF
vászon- cs fohémemü-itzloto, Budapest, IV., 
Koronaherczeg-utcza 12. «A menyasszonyhoz.» 
dúsan felszerelt áruraktárát mindennemű vászon,rum- 
hurgi, krens. hollandi és lepedőkből, asztalneműét, 
kávésteritékek, ercpeteritekék, kanavász terítékek 
és usztaltcrltökböl, törülközők, abroszok, asztal­
kendők, török törülközők, fürdőlepedők, cliiffonok, 

madapolnm, shirting, oxford és bretonokból.
Zsinór és pique, valamint lehér és színes 
ruhára való női barelientek és ílunellek.
Hímzések, ágyiiemüek, párnahéjak, paplanlepeilök, 
alsólcpcdők, páruucziliák, férfiingek, gatyák, szár­
harisnyák, mellények, zsebkendők, női ingek, nad­
rágok, hálóköntösök, fésülő köpönyegek, haris­
nyák, fin- és leányfchórnemüok. mindenféle korúak 
számára chiffon vagy vászonból. Feli érnemück ujdon- 
szülöttek számára a legteljesebb választékban. Minták 
és árjegyzékek ingyen és bérmentve. EJjJE“ Utánvé- 
{eli megrendelő ck gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Br. Bebaut
labdacsait Parisból,'

im kósnok azokat Igénybe venni, midőn ezükaége 
ok ezen

iiasliajtó s vériisztitónál
lem rossz Íztől, sem fájdalomtól, sem más kellemet- ! 
onségtöl nem tartanak, mert ellentétben más hashaj­
tókkal nem kell mellette diétát tartani, sőt ezen lnb- 
taosok akkor hatnak gyökeresen, midőn ió tápláló 

1 iledelokkol, vagy erősítő Italokkal vétetnek be. 
voglalkozásunk szerint azon erét választhatjuk ’ 

íely leginkább Ínyünkre van. A hashajtás által 
■lofdé^ett gyengeség a táplálók által oUensu- 

, yoztatik, s igy Ismételhetjük a haohajtót 
■'zükeég szerint.. Egy doboz ára (25 drb)

•■rt 1.50. Egy doboz ára (60 drb) frt 2.50 
Kapható Budapesten,

.TÖnRÖIEC TÓZSEP 
szertárában

MOLL SEIDUTZ POR
Csak akkor valódi, irJíaffiS

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatds makacs erom°r- és altest-hajok- 

nál, eyootorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
mújbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női botegacgeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt. 
Raktárak az ország minden jonevíi gyógyszertaraiban.

ICözponti szétküldéei helyi
MOLL A., gyógyszeres* és cs. k. udv. száliitóuál 

Bécs, Stadt, Tuehluubeu 9.
SzéMdek Uüponta utánvéttel. Két iluöoznal keveset)!) ueai kilfletik,

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

La minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Ivözponti szétküldési hely: 
MOLL A., gyógyszerész é# cs. k. udv. szídlitó 

Bécs, Studt, Tnchlaubeu 0. 11512

Gummi és halhőlyag
legfinomabb franczia gyártmány, 2, 3, 4 és 5 frt; Párint | 
szivacsok: 3, 4 és 5 frt tuczatja. Pely pórus (preservativok 

nőknek) darabja 2 frt 50 kr. 113"
BUDAPEST. Deák. 
Ference-utcea 15. n, 

Postai rendelmónyek pontosan és titoktartással. "300
HATSCHEK EMIL
ser

lrály-ntoa 12.

Mint tőkebefektetésül igen alkalmasnak ajánlja 
az alulírott váltó-üzlet a

lő taíaiéttMar-
412°o-os adósságleveleit

(községi kötvények).
Ezen kötvények évi 4A°,ö-ot kamatoznak é^ legkésőbb 

43 év múlva tervszerű kisorsolás alapján a névértekben 
kifizettetnek.

Bcudkivüli kisorsolúsok csakis rendkívüli 
kölcsön visszatizetések alapján történhetnek.

A pesti hazai első takarékpénztár-egyesület kötvényé 
biztositékául, melyek valamennyi m. kir. állami 
hivatalnál az annak idején kibocsátott miuisx- 

! téri rendelet szerint óvadékul elfogadtatnak, 
és kölcsön csakis az osztrák-magyar banknál 
vehető fcL, nemcsak azon bevételek, javadalmak és 

I jelzálogilag bekebelezett zálogjogok szolgálnak, melyek 
ezen takarékpénztár-egyesület alapszabályainak 02-től 
95-ig pontjai értelmében az adósoktól azok javára okmá­
nyaival összehasonlítva, és ezen kötvények teljes értékű 
fedezete alapján kibocsátva* lettek, hanem a törvény ér­
telmében az intézet többi összes vagyona is.

Ezen adósságlevelek napi árfolyamon kaphatók a Pesti 
hazai takarék-pcuzlár-cgycsülct pénztáránál 
Budapesten i.;, és :>z osztr.-magy. monarchia legtöbb 
nagyobb bank- úu váltó-üzletében. HOH

Az Union-bank váltóildete
fVicn, f., Grófién l'f.

H

Országos általános kiállítás Budapesten lí

A világ legjobb arcz- és kézfineaitó
. a ^ GEBHARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógyíani

j-------

mt“dm h5'™te!'et’ fi**™» hajlatnál vfXt« fülnél JwZuu

Mullei J. L.-léle glycerin rózsa-szappan j Müller J. L.-féle shHcvI.^úívIv w- t . ,
..i..:--1-,—dU11 “ki- Ixia lys, Bouquet Elegant, Mimosa,M, l«Skltjln6bb glycerlu-sz*p1.1n IegBnoiual.b rózsa.

illattal. dvhU .-íS kr., d drb 1 frt; ugyauaz tódban 
30 kr., u rád bu kr.

Müller J. L.-féle valódi tojá8-olaj-szap-
llitll í1!!6?9“? jótékonyan hat a bérre, simítja égla’ ffltrhsUi azt, darabja 15 kr. 3 darab 40 kr.

4marvllis dorre kBál»11» lUatizer, üvegje t frt.vmoiyina nutCB gy kp-| „ frt M fr,

mi««™'!! Qn'gjelío ég 80 krlalnti a l0Sak

Müller J. L.-léle sallcyl-fogiior, S1^;
uálva netamak, hegy a (qL-akat""hiifiihérré teszi ,i„ 
egyszersmind a már létező fogbetegségek tovább ’ter­jedését is megóvja, doboz 60 kr. eDD ler

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme.
bámulatos hatású aiczflnomltó szer, Üvegje 50 és SÖ'kT!

Kavilna 1 legliuumabb és legkedveltebb lUft-
i\rtiii|td, 6Zcrelii tivegje , fr[ ä0 kr- .{ jrl j-j kr.
es'ö^fri.

Müller J. L.-féle Brillautiiie, 2Í £
a baj-, szakát- és bajusz fényének és lácyságáuk 
előidézésére és azoknak kihullását és tbréken)ié£et 
megóvja, üvegje 60 kr. és l frt.

MÜLLER J L Í“a*SZer'ÓSjpÍper!,'lliIiSfiPP^lP Raktäl’: Koronaherczeg-utcza 2.mumiim u. U. szappan gyárosnál mjliürilöl Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz.
--------------- --Vld*élr6^ ^irr^e^es gy6gyS2eiészels és kereskedő nraJeaául.
— „..1 - . . ****** »*>*«»*> teoflnomabb ^ békate*»<*

^Hölgyeknek kutonos figyelmébe ajánlom ÄÄrriÄÄ:3
Külföldi gyártmányú íllatszeráruk olcsóbbak mint bárhol.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, lvlrSEStuSTm
11501
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